


Kölner Münzkabinett 
Tyll Kroha 

50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 15 
Ruf (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 
Münzen, Medaillen, Archäologische Objekte, Numismatische Literatur 
Ust.-Id.-Nr.: DE 122749851 

Geschäftszeit: Dienstag bis Freitag 10-13 und 15-18 Uhr 
Samstag: 10-13 Uhr, Montag geschlossen 

Auktion 83 
Münzen Antike - Mittelalter- Neuzeit 
Altorientalische Siegelsteine 
Bergbau-Münzen und -Medaillen 
Reichsmünzen, Ausland - Übersee 
Medaillen, Siegel, Literatur 

22. April 2005 

Versteigerer 
	

Zeitplan: 
Tyll Kroha 
	

Freitag, 22. April 2005 	9.30-12.30 Uhr 

1 - 58 	Kelten u. Griechen 
59 - 237 Römische Republik u. Kaiserzeit 

238 - 246 Griech. Münzen der Röm. Kaiserzeit 
247 - 267 Byzanz und Lots antiker Münzen 
301 - 335 Altorientalische Siegelsteine 
400 - 466 Mittelalter 

14.00-18.00 Uhr 
470 - 582 Deutschland Mittelalter u. Neuzeit 
601 - 683 Reichsmünzen etc. 
701 - 819 RDR, Ausland, Übersee 
826 - 1052 Medaillen u. Rechenpfennige 

1055 - 1088 Siegel u. Petschaften 
1100 - 1133 Literatur u. Daktylothek 

Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus 
50667 Köln, St. Apernstr. 32 
Saal Babilon 	 Besichtigung des Auktionsgutes ab 2. April 2005 
Tel. (0221) 2093-0 	 während der Geschäftszeit in unserem Hause, 
Fax (0221) 2578081 u. 2093-254 Neven-DuMont-Straße 15 - Am Appellhofplatz - 50667 Köln 
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Anfahrtsskizze zum 
Ort der Versteigerung: 
Hotel Kolpinghaus International 
50667 Köln • St.-Apern-Straße 32 

Fotos: Ronald Mendner, Köln 
Realisation: Elisabeth Höhnen 
Druck: Pilgram Druck und Dienstleistung GmbH & Co.KG, Rösrath-Hoffnungsthal 



Versteigerungs-
Bedingungen 

Die Versteigerung erfolgt im Auftrag und für Rechnung der Eigentümer unter Einhal-
tung der sich aus der Versteigerungsordnung (BGBI 11976, 1346) ergebenden und für 
Kommissinonäre geltenden gesetzlichen Bestimmungen des BGB und HGB gegen 
Barzahlung des Kaufpreises in €—Währung. Durch Abgabe eines Gebotes werden 
die Versteigerungsbedingungen anerkannt, dies gilt auch für die schriftlichen Gebote. 
Der Zuschlagpreis ist Nettopreis im Sinne des Mehrwertsteuergesetzes und bildet die 
Berechnungsgrundlage für das vom Käufer zu zahlende Aufgeld in Höhe von 15 %. Auf 
den daraus entstehenden Gesamtpreis (Zuschlag+Aufgeld) wird die zur Zeit gültige, 
ermäßigte Mehrwertsteuer von 7% erhoben. Goldmünzen , bei denen Zuschlagpreis 
und Aufgeld geringer ist als das zweieinhalbfache des Metallpreises, unterliegen dem 
normalen Mehrwertsteuersatz von zur Zeit 16 %, ebenso Siegel. Goldmünzen die als 
Anlagegold gelten, sind mehrwertsteuerfrei. 
Ausländischen Käufern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird die in 
Deutschland gültige Umsatzsteuer berechnet. Anderen ausländischen Käufern (aus 
Drittländern) wird, sofern die Münzen durch uns exportiert werden, ein Aufgeld von 
15% netto auf den Zuschlagpreis berechnet; eventuell anfallende Bankspesen gehen 
zu Lasten des Käufers. 
Ausländischen Münzhändlern aus Ländern der europäischen Gemeinschaft wird bei 
Nachweis der Umsatzsteuer-Identifikationsnummer (§ 27a. UStG) und der sonstigen 
Voraussetzungen gemäß § 4 Nr. 1 b UStG in Verbindung mit § 6 a UStG die Lieferung 
ohne Umsatzsteuer berechnet. 
Der Käufer trägt die Versandkosten. 
Sofern nichts anderes vereinbart wird, ist die Zahlung der Auktionsrechnung bei anwe-
senden Käufern sofort, bei schriftlichen Bietern spätestens 20 Tage nach Erhalt fällig. 
Bei Zahlungsverzug werden für jeden angefangenen Monat Verzugszinsen von 1,5 % 
erhoben. 
Der Zuschlag erfolgt nach dreimaligem Ausruf des höchsten Gebotes und verpflich-
tet zur Abnahme und Zahlung. Bei etwaigen Meinungsverschiedenheiten über den 
Zuschlag wird die Nummer noch einmal ausgerufen. Der Auktionator ist berechtigt, 
Nummern zu vereinigen oder zu trennen. Eine Vorausnahme von Nummern erfolgt im 
allgemeinen nicht. Der Zutritt zur Versteigerung ist Interessenten gestattet, die im Be- 
sitz eines Kataloges sind. 
Mindestgebote 	bis zu 

bis zu 
bis zu 
bis zu 

Schriftliche Aufträge werden von uns ohne eine Auftragsprovision gewissenhaft aus-
geführt. Aufträge von uns unbekannten Sammlern können nur ausgeführt, wenn ein 
Depot hinterlegt wird oder Referenzen angegeben werden. Wir bitten, die schriftlichen 
Aufträge frühzeitig einzusenden. Bei mehreren gleichhohen Geboten erhält das zuerst 
eingegangene den Zuschlag. Uniimitierte Aufträge haben keinen Anspruch auf unbe-
dingte Ausführung. Der Versand geht zu Lasten des Auftraggebers bzw. Empfängers. 
Die Beschreibung im Katalog ist gewissenhaft durchgeführt. Die Echtheit der Stücke 
wird gewährleistet. Die beigedruckten Preise sind Schätzpreise, die unter- oder über-
schritten werden können. Aufträge , die unter 80 % des Schätzpreises liegen, können 
nicht bearbeitet werden. Begründete Beanstandungen können nur innerhalb 8 Tagen 
nach der Auktion bzw. nach Erhalt der Münzen berücksichtigt werden. Lots sind von 
der Reklamation ausgeschlossen. 
Es ist ein ausreichender Besichtigungszeitraum angesetzt. Während der Auktionstage 
können Lots nicht besichtigt werden. 
Soweit nicht anders vermerkt, gelten im übrigen die allgemeinen Auktionsvorschriften 
und —bedingungen. 
Das Auktionsgut bleibt bis zur vollständigen Bezahlung aller sich ergebenden Forde-
rungen Eigentum des Verkäufers. Gerichtsstand und Erfüllungsort ist für beide Teile 
Köln. 
Nach der Auktion erscheint eine Ergebnisliste, Preis € 2,50. Wir bitten Sie bei Auftrags-
erteilung anzufordern. 
Der Versteigerer: Tyll Kroha 
Kölner Münzkabinett, 50667 Köln, Neven-DuMont-Str. 1 
Tel. (0221) 257 42 38, Fax (0221) 25 41 75 

€ 	50,-- € 	2,-- bis zu € 	2.000,-- € 	50,-- 
€ 	250,-- € 	5,-- bis zu € 	5.000,-- € 	100,-- 
€ 	500,-- € 10,-- bis zu € 	10.000,-- € 	250,-- 
€ 1.000,-- € 25,-- ab € 	10.000,-- € 	500,-- 



Erhaltungsgrade / Grades of preservation / Degrös de conservations / Gradi di conservazione 

1 Polierte Platte 1 Proof I Flan bruni I Fondo specchio 
II Stempelglanz II Uncirculated II Fleur de coin II Fior di conio 
III Vorzüglich III Extremely fine III Superbe III Splendido 
IV Sehr schön IV Very fine IV Trös beau IV Bellissimo 
V Schön V Fine V Beau V Molto bello 
VI Gering erhalten V Very good VI Trös bien conserv6 VI Bello 

Ein + oder — nach einem Erhaltungsgrad bedeutet, daß diese Münze schöner bzw. weniger schön als der 
angegebene Erhaltungsgrad ist. Z. B. IV— = fast sehr schön, III+ = besser als vorzüglich. 

III aus I ist eine Münze von poliertem Stempel, leicht berieben oder mit geringen Umlaufspuren. 

R 	= selten 
RR 	= sehr selten 
RRR 	= von größter Seltenheit 

Bankverbindungen: 

Kreissparkasse Köln BLZ 370 502 99 	Konto 814 27 
Postbank Köln 
	

BLZ 370 100 50 	Konto 2970-509 

Zahlungen aus dem Ausland — Foreign Payments 
Kreissparkasse Köln IBAN: DE 69 3705 0299 0000 0814 27 

SWIFT- BIC: COKSDE 33 
Postbank Köln 	IBAN: DE 40 3701 0050 0002 9705 09 

BIC: 
	

BNKDEFF 



Index 

Aachen 414, 826 
Ägypten 793-798 
Afrika 793-806 
Akademia 623, 648 
Alexandriner 238-246 
Alfeld 413 
Allierte Besatzung 661 
Altorientalische Siegel 301-335 
Amerika 813-819 
Amsterdam 836, 837 
Anhalt 605,606 
Antike 1-267 
Armenien 446 
Asien 807-811 
Augsburg 470-472 
Ausbeute/Bergbau 473, 483, 

490, 492-497, 499-501, 506, 
509, 511, 523, 529-532, 551, 
552, 554, 557, 558, 561, 706, 
886, 1037 

Ausland 442-466, 723-819, 
80-921 

Baden 473, 607-610, 630 
Bamberg 426-428 
Bayern 437, 474, 475, 611-617, 

631, 989-990, 1075 
Belgien 723 
Belgisch-Kongo 800 
Berlin 827, 828 
Bienenkorb 931, 932 
Böhmen 887 
Brakteaten 413, 424, 425, 439, 

440 
Brandenburg-Preußen 476-487, 

621-624, 635-641, 29-831, 
996, 997 

Brasilien 812, 813 
Braunschweig 488-502, 

832-839, 1030-1040, 1112 
Bremen 503 
Brücken 554 
Bundesrepublik 662-671 
Byzanz 247-260, 266, 267 

China 809 
Consecratio 112, 122, 181 

Dänemark 724, 724 a 
Daktylothek 1133 
Deutsch-Ostafrika 672-682 
Deutsch-Neuguinea 672, 673 
Deutscher Orden 888 
Dortmund 415 
Drittes Reich 656-659 

Ecuador 814  

Florenz 909 
Frankfurt a.M. 504, 505 
Frankreich 443-445, 725, 

889-904, 998-1013, 1105, 
108, 1121 

Fürstenberg 506 
Fürth 1029 

Gallisches Reich 184-202 
Gegenstempel 678, 818 
Geistlichkeit 413, 417-423, 

426-428, 432-435, 443, 444, 
525-532, 546, 562-582, 845 
850, 860, 874, 982-988 

Geldbörsen 1085-1088 
Gold 1, 2, 16, 37, 62, 65, 88, 

209, 231, 234, 247, 250, 253, 
254, 260, 456-459, 476, 499, 
504, 505, 527, 533-535, 
546-548, 567, 576, 630-645, 
707, 711, 712, 723, 725, 726, 
738-740, 744, 769, 801-804, 
813, 854 

Griechen 6-58, 1117 
Großbritannien 498, 726, 807, 

905, 906 
Guatemala 815 

Hamburg 507, 508, 618, 632 
Hannover 509, 510, 840-843 
Heidelberg 844 
Henneberg 429, 557, 558 
Hessen 510 a, 633, 634 
Hochzeit 507, 606, 609, 610, 

628, 840, 855, 881, 894, 914 
Hohnstein 511 

Indien 807 
Irak 808 
Islamische Staaten 447-466 
Isny 512, 513 
Italien 727-732, 907-909 
lus in Nummis 858 

Jetons 741, 847, 856 
Jülich-Berg 514-523 

Karolinger 400-411 
Kelten 1-5 
Kipper 578 
Kirchenstaat 727-731, 907 
Kleve 416, 524 
Klippen 925 
Köln 417-423, 525-539, 736, 

845-855, 984-988, 1051, 1055, 
1110 

Konstanz 438, 439 
Krieg und Frieden 503, 546, 627, 

653, 791, 808, 829-831, 833,  

841.845,852,856,862,884, 
892,904,906,1051 

Leipzig 856, 884 
Liechtenstein 733, 734 
Lippe 540 
Literatur 1100-1132 
Lothringen 445 
Lots 261-267, 510 a, 546 a, 

745-767, 807-815, 904, 930 
Lübeck 541-543, 619 
Luftfahrt 938, 939 

Macao 809 
Mainz 857, 982 
Mecklenburg 544, 545, 620 
Medaillen u. Plaketten 493, 498, 

499, 501, 551, 552, 561, 706, 
826-997, 1100, 1111, 1116, 
1119, 1121, 1123 

Medicina in Numis 903 
Metz 443, 444 
Mexico 816, 817 
Miniaturmedaillen 980-997 
Miscellanea 922-941 
Mittelalter 400-466, 514, 

524-528, 562-576, 725, 
998-1001, 1104, 1127, 1130 

Montenegro 735 
Mühlhausen 424 
Münster 546, 874 
Münzkette 264 
Münzschrank 1133 

Nassau 546 a 
Neapel 732 
Niederlande 736-744, 910-917, 

922, 1048-1052 
Nördlingen 547 
Nordhausen 425 
Nürnberg 430-435, 548, 858, 

1020-1028 

Österreich 442, 707-713, 
884-886, 1077, 1083 

Oldenburg 549 
Oman 810 
Orden 940, 941 
Osnabrück 1114 

Palladium 778-780, 782-786 
Personen 865-879 
Pfalz 550, 991, 992, 1132 
Philippinen 818, 819 
Platin 773-777, 791, 941 
Polen 551, 745-767 
Portugal 68, 769, 809 
Provinzialprägungen 32, 49, 145, 

163, 166 



Ravensburg 440, 441 
Rechenpfennige 998-1052 
Reformation 470, 471, 561 
Reichskreditkasse 660 
Reichsmünzen 601-645 
Religion 922-925 
Römisch-Deutsches-Reich 

701-706, 880-883, 980, 981, 
1014-1017 

Römische Kaiserzeit 31, 32, 
59-237, 261-265, 1102, 1109, 
1124, 1125, 1128, 1129 

Rußland 770-772 
Russische Förderation 783-791 

Sachsen 412, 412a, 551-558, 
625-628, 642, 643, 877, 993, 
995, 1041-1046 

Salzburg 716-721 
Satire 913, 926-928 
Schaumburg 559 
Schiffe 47, 121, 198, 476, 535, 

784, 785, 851, 907, 912, 1018 
Schlaraffen 940 
Schlesien 1014 
Schwarzburg 629 

Schweden 918-920 
Schweinfurt 436 
Schweiz 921 
Siebenbürgen 722 
Siegel und Petschaften 

1055-1084 
Sizilien/Neapel 732 
Somalia 801-804 
Spanien 816, 818, 1051 
Südafrika 806 
Süd-Rhodesien 805 
Stadtansicht 472, 505, 546, 551, 

554, 555, 836, 837,844, 851, 
854, 856, 857, 884, 912, 925 

Städte 440-441, 470, 502, 503, 
505, 507, 508, 512, 513, 533 
539, 548, 843, 851-855 

Staufer 1127 
Stolberg 560, 561, 1047 

Taufe 925 
Thailand 811 
Tod 482, 486, 555, 581, 629, 

832, 835, 843, 878, 891, 910, 
911 

Trier 562-581, 983 

UDSSR 773-782, 941 

Waldstein 1083 
Weimarer Republik 646-655, 

861, 862 
Westfalen 683 
Whistmarken 929, 930 
Württemberg 644, 645, 859 
Würzburg 582, 860 

Zypern 792 



Antike 

Keltische Münzen 

3 

1 

9 

1* 	Germania-Rheingermanen, Goldstater, „Regenbogenschüsselchen", Vs.: Triskeles 
in stilis. Lorbeerkranz, Rs.: drei Doppelringe über fünf Ringen mit eingelegten 
Punkten, umgeben von Zickzack-Kranz, Forrer 400, de la Tour 9439, 7,17 g 

Rs. Stempelfehler Gold IV 	1.200,- 

2* 	- Stater, „Regenbogenschüsselchen" aus stark silberhaltigem Elektron, ähnl. wie 
vor, For. 400, d. I. T. 9441, 7,11 g 	 Elektron IV+ 	400,- 

3* 	Ostkelten, Donaugebiet, Tetradrachme, Typ Philipp II. von Makedonien, Vs.: stark 
stilisierter Kopf n. r., kinnloser Typ, Rs.: Reiter mit Bart u. langen Nackenhaaren n. r. 
(Entenschnabelpferd), Lanz 562, Hynedora-Typ, 10,06 g Ausbruch a. Rand, sonst IV 	260,- 

4* 	- Bronze-Tetradrachme, Typ Kapostal (v. d. Tal der Kapos, Süd-Ungarn), Vs. stilis. 
Kopf n. r. mit Stirnwulst und Bartkranz, Rs.: Reiter n. 1. mit halbmondförmigem 
Helmbusch, Sig. Lanz vgl. 774 , Pink vgl. 490 b, 9,58 g 

	
IV+ 	200,- 

5 	- Bronze-Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs. Reiter nur noch als Strichmännchen, 
Lanz 780 	 von schwachem Stempel IV-IV- 80,- 

Griechische Münzen 

6* 	Lukania,Thurium, Diobol, 4. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Athena mit attischem Helm 
n. r., Rs.: Stier mit gesenktem Kopf n. r., i. A. Aegis zwischen E Y - (1) P, SNG ANS 
1168, SNG München - vgl. 1211 	 IV 	70,- 

7* 	Sizilien, Gela, Didrachme, 490-475, Vs.: behelmter Reiter mit Speer n. r., Rs.: 
androkephale Stierprotome (Flußgott Gela) n. r. schwimmend, F E -A A, Jenkins 
59, 8,1 g 	 IV 	450,- 

8" 	- Trias, 420-405 v. Chr., Vs.: Stier n. I., i. A. drei Wertpunkte, oben F E -A A, Rs.: 
Kopf des jungen Flußgottes Gela, dahinter Gerstenkorn, SNG Kop. 283, Jen. 501, 
3,88 g 	 dunkle Patina IV 	65,- 

9* 	- Trias, 420-405, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Kopf des jugendlichen Flußgottes Gela mit 
Stirnbinde n. r., Jen. 505, Gabrici S. 132/2, Tf. 2/10, 3,4 g 	dunkelgrüne Patina IV 	65,— 



10* 	- Alaisa, Bronzemünze um 340 v. Chr., Vs.: Greif n. I. springend, Rs.: gezäumtes 
Pferd im Galopp n. 1., i. A. KAINON, Gab. S. 197/1, SNG Kop. 133, Weber Coll. 
1225, 8,02 g 	 IV 	80,- 

11* 	- Syrakusai, Litra, 460-450 v. Chr., Vs.: Kopf der Artemis-Arethusa n. r., davor 
EYPA, Rs.: Tintenfisch, SNG ANS 137, SNG Mün. 1000, 0,61 g 	 IV 	80,- 

12 	- Litra, ähnl. wie vor, SNG Kop. 636, 0,57 g 
	

IV- 	50,- 

13* 	- Trias, vor 357 v. Chr., Vs.: Kopf der Artemis-Arethusa n. 1., Rs.: vertieftes Quadrat 
in Windmühlenform, in dessen Zentrum ein vertiefter Kreis mit Stern, Gab. S. 171/ 
27, Tf. 2/34, SNG Kop. 695, 5,28 g 	 IV 	60,- 

14* 	- Trias, Zeit des Timoleon, 345-336, Vs.: Kopf der Athena n. 1. mit korinth. Helm, 
darauf Olivenkranz, Rs. Hippokamp n. 1., Gab. Tf. 111/3, SNG Kop. 722, 7,1 g 

	

feine hellgrüne Patina IV 	60,- 

15* 	- Agathokles. 317-289 v. Chr., Bronzemünze, Vs.: jugendlicher männlicher Kopf n. 
1., Rs.: Löwe n. r., darüber Keule, SNG Kop. 768, Gab. Tf. V/4, 5,4 g 

	

feine grüne Patina IV 	80,- 

16* 	Makedonia, Königreich, Alexander d. Große, 336-323, Goldstater, 311-305, Mzst. 
Babylon, Vs.: Kopf der Athena mit korinth. Helm n. r., Rs.: Nike mit Kranz und Stylis 
n. 1., AAEXANAP(OY) - BAEIAE52E, i. F MI und Kranz mit Monogramm, Price 3748 
b, SNG Kop. 639, Müller 731, 8,51 g 	 Gold 111-1V 2.200,- 

17* 	- Tetradrachme, Vs.: Kopf des Herakles mit Löwenhaube n. r., Rs.: n. 1. thron. Zeus, 
dahinter AAEXANAPOY, links Beiz. Pflug, unter dem Thron Efeublatt, Pr. 3023, SNG 
Kop. 778, 17,15 g 	 111 	150,- 

18* 	- Tetradrachme, Mzst. Odessa, 3. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf des Herakles in Löwenhaube 
n. r., Rs.: n. I. thron. Zeus zwischen BAEIAEQE -AAEXANAPOY, i. F 0 E, Pr. 1183, 
SNG Kop. 723, 16,6 g 	 III 	175,- 

19* 	Thrakia, Abdera, Hemidrachme, 385-375, Vs.: Greif springt n. 1., Rs.: Kopf des 
Dionysos n. 1. in Linienquadrat, umher E - H I 	- F H, SNG Kop. - vgl. 334, 2,95 g IV+ 	120,- 

20* 	- Apollonia Pontika, 450-400, Drachme, Vs.: Anker, links Krebs, Rs.: Gorgoneion, 
SNG Kop. 453 var., 3,43 g 	 IV/IV+ 100,- 

21* 	Moesia, Istros, Drachme um 350 v. Chr., Vs.: zwei Jünglingsköpfe v. v., um 180° 
frontal versetzt, Rs.: Seeadler auf Delphin n. 1., darüber =PIN, unten Monogramm, 
SNG Kop. 196, BMC -, 5,61 g 	 IV 	100,- 

22° 	Akarnania, Leukas, Stater, 400-300, Vs.: Pegasos n. 1., darunter A, Athenakopf mit 
korinth. Helm n. 1., dahinter Kerykeion, BMC - vgl. 50 f, Camman 67, 8,41 g 	III 	140,- 

23* 	Thessalia, Thessalischer Bund, 196 - 1. Jh. v. Chr., Vs.: beorb. Kopf des Apollon 
n. r., Rs.: OEEEA - AQN, Athena Itonia mit Lanze u. Schild n. r., i. F. T M - I A, SNG 
Kop. - vgl. 310, 6,73 g 	 dunkle Patina IV+ 	60,- 

24" 	Aitolia, Aitolische Liga, 276-168 v. Chr., Tetradrachme, Vs.: Herakleskopf in 
Löwenhaube n. r., in feinem Perlkreis, Rs.: AITQAQN, Aitolia mit Kausia sitzt n. r. auf 
makedonischem und gallischem Schild, zu unterst Carnyx, Beiz. i. F. r. Monogramm 

E, SNG Kop. 3, BMC 8 var., ex Kricheldorf Auktion 25 / Nr. 57, 1972, 16,6 g 

	

ovaler Schrötling III- 	1.000,- 

25* 	Böotia, Thebai, Stater, 378-338, Vs.: böotischer Schild. Rs.: Amphora zwischen 
AA - IM, BMC 126, 12,22 g 	 III 	360,- 

8 



13 
11 

16 

26* 	- Hemidrachme, 379-371, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: Kantharos zwischen BO - I 1-2, 
SNG Kop. 170/171, BMC -, 2,60 g 

27* 	- Hemidrachme, 379-371, ähnl. wie vor, aber Rs.: Kantharos zwischen BO - I, 
darüber Keule, SNG Kop. - vgl. 170, 2,57 g 

28* 	Attika, Athen, Triobol, 393 - 3. Jh. v. Chr., Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: 
Eule steht v. v. zwischen zwei hängenden Olivenzweigen, oben A, rechts 8, links E, 
SNG Kop. 71, 2,02 g 

IV 	60, — 

IV 	50, — 

IV- 	160,- 



29* 	- Tetradrachme, 359-336, Vs.: behelmter Kopf der Athena n. r., Rs.: Eule steht n. r., 
Kopf v. v., oben Zweig und Mondsichel, rechts AOE, SNG Kop. - vgl. 63, Svoronos 
Tf. 19/29, 17,12 g 	 III 	400,- 

30* 	- Tetradrachme, nach 350, ähnl. wie vor, Svor. Tf. 20, 17,09 g 
	

IV 	240,- 

31" 	- Römische Kaiserzeit, Bronzemünze, Quasi-autonome Prägung der antoninischen 
Zeit, Vs.: Büste der Athena mit korinth. Helm in einem Ölkranz n. r., Rs.: ACiENA 
- IS2N, Nordansicht der Akropolis. Rechts die Propyläen und die zu ihnen führende 
Treppe; links, auf dem Burghügel, der Parthenon, daneben Eule. Oben i. d. Mitte 
Kultbild der Athena Promachos, unten, im Felsen, die Grotte des Pan, BMC 802, 
Svor. vgl. 19, ex Hess-Leu 1968, Auktion 36 / Nr. 211, 10,6 g 	dunkle Patina R 
Sehr genaue antike Darstellung der Akropolis. Erst unter Hadrian erhielt Athen das Privileg 
Münzen zu prägen, die anstelle des Kaiserporträts den Kopf der Athene zeigen. 	 IV 	500,- 

32* 	Peloponnes, Korinth, Röm. Kaiserzeit, Marc Aurel, 161-180, Bronzemünze, Vs.: IM 
AVR ANTONIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs. Aphrodite-Tempel auf Acrocorinthos, 
links im Felsen kleine Nische, davor Baum, unten Schrift / L I / / R, BMC - vgl. 615, 
Sig. BCD, Auktion Lanz 105 (11/2001) -, 12,61 g 	 R IV 	400,- 

33" 	- Elis, Olympia, 471-370, Stater, Vs.: Adler mit ausgebreiteten Flügeln n. r. 
fliegend, Hasen in den Fängen haltend, Rs.: geflügelter Blitz zwischen F - A, in 
rundem Incusum, Seltman, The Temple-Coins of Olympia, Cambridge 1921, Nr. 
350, BMC - vgl. 22, ex Button 1961, Auktion 105, Nr. 2010, 12,25 g 

	
IV+ 	1.000,- 

34* 	Bithynia, Klos, Hemidrachme, 350-300, Vs.: belorb. Kopf des Apollon n. r., Rs.: 
Prora n. I., oben A - OHN, unten A12130/., SNG Kop. - vgl. 374, BMC 3, 2,38 g 	IV- 	60,- 

35* 	- Königreich, Nikomedes 11-IV, 149-74, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., Rs.: 
BAIJMD.,/ - EIIHEDANOYE - NIKOMHAOY, Zeus steht n. I., hält Kranz und Zepter, 
vor ihm Adler auf Fulmen, SNG Kop. 650, BMC - vgl. 5 (Nikomedes III, 95-74), 
15,23 g 
	

IV 	240,- 

36* 	Karia, Rhodos, Drachme, 88-43, Vs.: Kopf des Helios mit Strahlenkrone in 3/4 
Profil links, Rs.: Rosenblüte in Draufsicht zwischen II - 0 in Perlkreis, SNG v. Aul. 
- vgl. 2837, BMC 334, 4,19 g 	 III 	270,- 

37* 	Lydia, Sardes, 1/12 Stater, 7.-6. Jh. v. Chr., Vs.: Löwenkopf n. r. mit Kugel auf der 
Stirn, Rs.: Quadratum incusum, BMC 17, SNG Kop. 453, 1,18g 	 Gold IV 	400,- 

38* 	- 1/2 Stater = Siglos, nach 546 v. Chr., Zeit des Kroisos, Vs.: Löwenprotome mit 
aufgerisssenem Maul n. r. vor Stierprotome n. I., Rs.: zwei unregelmäßige Quadrata 
incusa, BMC - vgl. 45, 5,25 g 	 IV 	450,- 

39* 	- 1/3 Stater, Kroisos-Typ, 561-546, ähnl. wie vor, Klein (Nomismata 3) 561, Head 
S. 646, 3,47 g 	 IV 	400,- 

40 	lonien, Smyrna, Bronzemünze, 115-105, Vs.: Kopf des Apollon n. r., Rs.: Homer 
mit Buch und Zepter n. I. sitzend, SNG v. Aul. 2167, 7,8 g 	 IV 	35,- 

41* 	Galatia, Königreich, Amyntas, 36-25, Tetradrachme, Vs.: Kopf der Athena mit 
korinth. Helm n. r., dahinter Monogramm AA, Rs.: Nike mit Zepter n. I. eilend, oben 
BAD-AM, unten AMYN-TOY zwischen Zepter und Figur IB, vgl. BMC 4, SNG v. 
Aul. 6105, 16,08 g 	 R III 	400,- 

42* 	Syria, Königreich, Antiochos I., 281-261, Tetradrachme, Vs.: diadem. Kopf n. r., 
Rs.: Apollon sitzt n. I. auf Omphalos, hält Pfeil und Bogen, zu den Seiten BAZIAEQE 
- ANTIOXOY, SNG Kop. vgl. 55, BMC 16, 17.07 g 	 III 	300,- 

10 



43* 	- Antiochos VII. Euergetes, 138-129, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, Vs.: 
diadem. Kopf n. r., Rs.: Athena steht n. I., hält Nike, Speer und Schild, BAZIAME 
- ANTIOXOY - EYEPFETOY, alles in Lorbeerkranz, BMC 23, SNG Kop. 316 var., 
16,6 g 	 III 	300,— 

44* 	- Tetradrachme, ähnl. wie vor, aber Rs. mit links A - A, BMC 19, 15,35 g 	 IV 	140,— 



45* 	- Antiochos IX., 114-95, Tetradrachme, Antiochia ad Orontem, Vs.: diadem. 
bärtiger Kopf n. r., Rs.: BAEAEOS2E - ANTIOXOY - (1)1A0FIATOPOY, Athena steht 
n. 1. hält Nike, Speer und Schild, BMC 11, SNG Kop. - vgl. 408, 16 g 

46* 	Phönizien, Arados, Tetradrachme 68/67 v. Chr., Vs.: Büste der Tyche mit 
Mauerkrone und Schleier n. r., Rs.: Nike steht n. 1., hält Palmzweig u. Aphlaston, r. 
APAAIQN. I. BP - ME (= 68/67), SNG Kop. - vgl. 55, BMC 266, 15,13 g 

47* 	Stater, 350-332, Vs.: belorb. Kopf einer Gottheit n. r., Rs.: Galeere n. r. über drei 
Wellenlinien, oben phönizische Buchstaben und Zahlen, BMC 63, 10,42 g 

48* 	- Drachme, 160/159, Vs.: Biene von oben gesehen zwischen P - AI, Rs.: Hirsch 
steht n. r. vor Palme, rechts APAAS2N, BMC 158, 4,15 g 

49* 	- Tyros, 	Traian, 	Tetradrachme 	110-114, 	Vs.: 	AYTOKPKAION 
EPTPAIANOCCEBFEPMAAK, belorb. Kopf des Traian n. r. über Adler n. r., davor 
i. F. Keule, Rs.: belorb. Kopf des Melqart n. r., AHMAPX - EE [TATE, SNG Kop. 
BMC vgl. 12, 15,08 g 	 R 

50" 	Afrika, Kyrenaika, Kyrene, Litra 331-322, mit der Signatur des Stempelschneiders 
Kydis Vs.: Kopf des Karneios n. I., dahinter KY (A), Rs.: Kopf der Kyrene n. r., BMC 
150 var., SNG Kop. - vgl. 1203, Naville 61, ex Peus 1983, Auktion 307, Nr. 153, 0,88 g 

Gold 

51* 	- Zeugitania, Karthago, 1/2 Shekel, 215-205, italische Mzst., Vs.: Kopf der Tanit 
n. 1., Rs.: Pferd steht n. r., darüber Sonne, unter dem Bauch Ringel, SNG Kop. 362, 
3,70 g 

52* 	- Numidia, Micipsa, 148-118, Bronzemünze, Vs.: belorb. Kopf des Micipsa (?) mit 
Bart n. 1., Rs.: Pferd sprengt n. 1., darunter Kugel, SNG Kop. 507 var., 12,75 g 

dunkle Patina 

53" 	- und Mauretania, Juba 1., 60-46, Bronzemünze, Vs.: Kopf der Afrika mit 
Elefantenhaut n. r., Rs.: Löwe n. r. gehend, Kopf v. v., darüber neo-punische Schrift, 
SNG Kop. vgl. 533, 11,09 g 

54* 	- lol, Stadt, 2. Jh. v. Chr., Vs.: Kopf der Isis n. I., dahinter punischer Buchstabe, Rs.: 
drei Kornähren, rechts punisch H, links L, vgl. SNG Kop. 683, 5,32 g 

dunkle Patina 

55* 	Persia, Persis, unbestimmer Herrscher, Ende 1. Jh. n. Chr., Hemidrachme, Vs.: 
Büste mit Tiara n. 1., Rs. Diadem, Alram 619 BMC 3, Mitchiner 751, 1,23 g 

56* 	- Hemidrachme, ähnl. wie vor, 1,09 g 

57* 	- Parther, Arsakiden, Gotarzes II., 40-51, Tetradrachme, 48/49, Seleukeia am 
Tigris, Vs.: Büste mit Diadem n. 1., Rs.: Tyche mit Füllhorn überreicht dem thron. 
König Kranz, oben i. F. ET: Sellwood 65/20, 

58* 	- Vardanes II., 55-58, Tetradrachme, Seleukeia am Tigris, ähnl. wie vor, oben i. F. 
ZET, Sellw. 69,1-6 

III 400,- 

III- 280,- 

IV 130,- 

111-1V 120,- 

III-  320,- 

IV+ 600,- 

IV 200,- 

IV 90,- 

IV-  60,- 

IV+ 80,- 

IV 75,- 

IV 75,- 

IV+ 120,- 

IV+ 120,- 
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Römische Münzen 

Kaiserzeit 

59* 	Augustus, 27 v.-14 n. Chr., Denar, (Mzm. Q. Rustius, 19-16), Vs.: Q. RVSTIVS 
- FORTVNAE, i. A. ANTIAT, behelm. Büste der Fortuna Victrix und diadem. Büste 
der Fortuna Felix n. r., Rs.: CAESARI AVGVSTO, i. A. EX SC, rechteckiger Altar mit 
Inschrift FOR. RE, RIC 322, BMC 4, 4,15 g 	 Rs. dezentriert III- 	350,- 

60* 	Claudius, 41-54, As, Vs.: TI CLAVDIVS CAESAR AVG PM TR P IMP PP, 
barhäuptiger Kopf n. r., Rs.: Minerva n. r. mit Schild und Speer, RIC 116, BMC 
206, 9,72 g 	 grüne Patina IV 	100,- 

61* 	Agrippa, As, geprägt unter Gaius (Caligula), Vs.: M. AGRIPPA L.F. COS III, Kopf n. 1., 
Rs.: Neptun steht n. I., hält Delphin und Dreizack, i. F S - C, RIC 58, BMC 161 (unter 
Tiberius), 11,87 g 	 braune Patina 111-IV 300,- 

62* 	Nero, 54-68, Aureus, 64-65, Vs.: NERO CAESAR AVGVSTVS, belrob. Kopf n. r., 
Rs.: Nero steht n. 1., hält Patera und Zepter, zu seiner rechten Seite steht Kaiserin 
mit Patera und Füllhorn, RIC 44, BMC 52, 6,46 g 	 Gold IV 	600,- 

63" 	Vitellius, Denar, Vs.: A VITELLIVS GERMAN IMP TR P, Kopf n. r., Rs.: CONCOR - 
DIA PR, Concordia sitzt n. 1., hält Patera und Füllhorn, RIC BMC - vgl. 7, 2,89 g 	IV+ 	200,- 

64* 	- Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: XV VIR - SACR FAC, Dreifuß, darüber Delphin, 
darunter Rabe, RIC 86, BMC 17, 3,31 g 	 IV 	180,- 

65* 	Vespasian, 69-79, Aureus, 72-73, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M COS IIII, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: Victoria steht n. r. auf Globus, hält Kranz und Palmzweig, zwischen 
VIC - AVG, RIC 51, Coh. 586, 6,96 g 	 Gold IV/V 550,- 

66 	- Denar, 69-71, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS (AVG), belorb. Kopf n. r., Rs.: 
COS ITER (TR POT), Pax sitzt n. I., hält Zweig, RIC 10, BMC 26, 3,33 g 

	

leicht dezentriert IV 	60,- 

67* 	- Denar, 71, Vs.: IMP CAESAR VESPAS AVG COS III TR P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
LIBERI IMP AVG VESPAS, die Büsten von Domitian und Titus einander zugewandt, 
RIC 330, Coh. 2, 2,15 g 

68* 	- Denar, 70-72, Vs.: IMP CAES VESP AVG P M, belorb. Kopf n. r., Rs.: AVGVR / 
TRI POT, Priestergeräte: Simpulum, Aspergillum, Krug und Lituus, RIC 30, Coh. 
43, 2,65 g 

IV- 500,- 

111-IV 100,- 

69 	- Denar, 70-72, Vs.: IMP CAES V - ESP AVG PM, belorb. Kopf n. r., Rs.: TRI POT II 
COS III PP, Pax sitzt n. 1., hält Zweig und Caduceus, RIC 39, BMC 61, 3,44 g 	IV- 	42,- 

70 	- Denar, 73, Vs.: (IMP) CAES VESP AVG CENS, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF 
MAXIM, Kaiser sitzt n. r., hält langes Zepter und Zweig, RIC 65, BMC 98, 3,34 g 	IV- 	45,- 

71 	- Denar, 73, ähnl. wie vor, RIC 65, BMC 98, 3,2 g 	 IV/IV- 45,- 

72 	- Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PONTIF MAXIM 
(Umschrift rechts beginnend), ähnl. wie vor, RIC 83, BMC 146b, 3,19 g 	 IV/IV- 45,- 

73* 	- Denar, 74, Vs.: IMP CAESAR VESPASIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PON 
MAX TR P COS V (Umschrift rechts beginnend), ähnl. wie vor, RIC 77, BMC 136, 
3,32 g 
	

IVN- 45,- 
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74* 	- As, 76, Vs.: IMP CAESAR VESP AVG COS VII, belorb. Kopf n. r., Rs.: Spes 
schreitet n. I. und hält Blume, i. F. S - C, RIC 583 a, Coh. 457 	feine grüne Patina 111-1V 	80,- 

75 	Titus, als Caesar 69-79, Denar, 78-79, Vs.: T. CAESAR VESPASIANVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: ANNONA AVG, Annona sitzt n. 1., hält Bündel mit Kornähren, RIC 
BMC 319, 2,97 g 	 IV 	50,- 

76* 	- als Augustus 79-81, Denar, 79, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG PM, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: TR P VIIII IMP XV COS VII PP, Quadriga n. 1., im Wagen 
Kornähren, RIC 18, Coh. 292, 2,5 g 

77* 	- Denar, 80, Vs.: IMP TITVS CAES VESPASIAN AVG PM, belorb. Kopf n. r., Rs.: TR 
P IX IMP XV COS VIII PP, Elefant schreitet n. 1., RIC 22 a, Coh. 303, 2,57 g 

IV 	100,- 

111 	350,- 

78 	- Denar, 80, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR P IX IMP XV COS VIII PP, Thron mit runder 
Rückenlehne, RIC 24 a, Coh. 313, 2,54 g 	 IV 	50,- 
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79 	- Denar, 80, Vs.: IMP T CAES VESPASIAN AVG P M, belorb. Kopf n. I., Rs.: TR P 
IX IMP XV COS VIII P P, Delphin über Dreifuß, RIC - vgl. 27, BMC - vgl. 80 (Vs. mit 
TITVS statt T), 3,44 g 
	

IV/IV- 90,- 

80* 	Domitian, als Caesar, 69-81, Denar, 76, unter Vespasian geprägt, Vs.: CAESAR 
AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS 1111, Pegasus mit hoch stehenden 
Flügeln n. r., RIC 238, Coh. 47, 2,65 g 

	
IV+/IV 150,- 

81 	- Denar, 76, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: Minerva n. r. 
mit Schild u. Speer zwischen COS -1111, zu ihren Füßen Eule, RIC BMC -, 3,45 g 	IV-IV- 55,- 

82* 	- Denar, 77/78, Vs.: CAESAR AVG F DOMITIANVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: behelmter 
Reiter n. r., i. A. COS V, RIC 242, BMC 235, 3,49 g 	 IV-IV- 50,- 

83* 	- Denar, 79, Vs.: CAESAR AVG DOMITIANVS COS VI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PRINCEPS IWENTVTIS, zwei geschlossene Hände halten Legionsadler auf Prora, 
RIC 246, Coh. 393, 2,55 g 	 IV 	100,- 

84* 	- Denar, 80, unter Titus geprägt, Vs.: CAESAR DIVI F DOMITIANVS COS VII, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: PRINCEPS IWENTVTIS, brennender Altar mit Girlanden, RIC 
49, BMC 92, 3,44 g 	 IV 	100,- 

85* 	- als Augustus 81-96, Denar, 85, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P 
V, belorb. Kopf n. r., Rs.: IMP VIIII COS XI GENS POT PP, Minerva steht n. I., i. d. 
Rechten Speer haltend, RIC 71, Coh. 185 

86* 	- Denar, 86, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XIIII COS XIII GENS P P P, Minerva steht n. I., hält Fulmen, Speer und Schild, 
RIC 93, Coh. -, 3,11 g 

IV 	100,- 

IV+ 	120,- 

87" 	- Denar, 88, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P VII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XIIII COS XIIII CENS P P P, Minerva steht n. I., i. d. Rechten Speer, RIC 
110, Coh. 233, 3,22 g 	 IV 	40,- 

88* 	- Aureus, 90-91, Vs.: DOMITIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GERMANICVS COS XV, Minerva steht n. I., i. d. Rechten Lanze haltend, RIC 163, 
BMC 173, Coh. 150, 7,46 g 	 Gold IV+ 2.900,- 

89* 	- Denar, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P X, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXI COS XV CENS P P P, Minerva steht n. I., hält Fulmen und Speer, zu 
Ihren Füßen Schild, RIC 154, Coh. 264, 2,9 g 	 IV 	75,- 

90* 	- Denar, 92, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XI, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
IMP XXI COS XVI CENS P P P, Minerva schreitet n. r., hält Speer u. Schild, RIC 166, 
BMC 187, 3,24 g 	 IV+ 	75,- 

IV 	75,- 91" 	- Denar, 92, ähnl. wie vor, RIC 166, BMC 187, Coh. 273, 3,13 g 

92* 	- Denar, 92-93, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XII, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: IMP XXII COS XVI CENS P P P, Minerva steht n. r. auf Prora, hält Speer und 
Schild, RIC 172, Coh. 281, 2,60 g 

93* 	- Denar, 95, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XIIII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva steht n. 1., hält Fulmen und Speer, zu 
ihren Füßen Schild, RIC 188, Coh. 287, 3,04 g 

94* 	- Denar, 95-96, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM P M TR P XV, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP XXII COS XVII CENS P P P, Minerva steht n. r., hält Speer und Schild, RIC 
190, Coh. 292, 2,85 g 

IV+ 	75,- 

111 	150,- 

1V+ 	100, - 
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95 	- As, 90-91, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM - COS XV GENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: FORTVNAE - AVGVSTI, Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, 
RIC 394, Coh. 131, 12,05 g 	 braune Patina IV 	55,- 

96* 	- As, 92-94, Vs.: IMP CAES DOMIT AVG GERM - COS XVI GENS PER P P, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: MONETA - AVGVSTI, Moneta steht n. I., hält Waage und Füllhorn, 
i. F. S - C, RIC 408, BMC 469, 11,8 g 	 dunkle Patina IV+ 	120,- 

97* 	Nerve, Denar, 97, Vs.: IMP NERVA CAES AVG P M TR P COS III PP, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: FORTVNA - AVGVST, Fortuna steht n. I., hält Ruder und Füllhorn, RIC 16, 
Coh. 66, 3,17 g 	 111-IV 175,- 
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98* 	Traian, 98-117, Aureus, 101-102, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: P M TR P COS 1111P P, Herkules steht v. v. auf Altar, hält Keule 
und Löwenfell, RIC 49, Coh. 231, 7,16 g 	 Gold IV 	1.250,- 

99* 	- Denar, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TR - AIAN AVG GERM, belorb. Kopf n. 
r., Rs.: PONT MAX TR POT COS II, Abundantia sitzt n. 1., hält Zepter und zwei 
gekreuzte Füllhörner, RIC 11, Coh. 301 	 IV+/IV 55,- 

100* - Denar, 103-104, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P COS V PP, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: S. P. Q. R. OPTIMO PRINCIPI, Victoria steht n. 1., hält Kranz und 
Palmzweig, RIC 193, Coh. 426, 2,99 g 

101* - Denar, 107, Vs.: IMP TRAIANO AVG GER DAC P M TR P, belorb. Büste n. r., Rs.: 
COS V P P S P Q R OPTIMO PRINC, Danuvius (Donau-Flußgott) lagert n. 1., die 
Rechte auf Schiffsprora, die Linke auf Urne gestützt, der Wasser entströmt, i. A. 
DANWIVS; RIC 100, Coh. 136, BMC 395, 3,11 g 

IV+ 	50,- 

IV 	130,- 

102* - Denar, 112-114, Vs.: IMP TRAIANVS AVG GER DAC P M TR P COS VI P P , 
belorb. Büste n. r., Rs.: DIWS PATER TRAIAN, Vater Trajans sitzt n. 1., hält Patera 
und Zepter, RIC 252, Coh. 140, 3,33g 	 IV 	60,- 

103* - Sesterz, 114-117, Vs.: IMP CAES NER TRAIANO OPTIMO AVG GER DAC P 
M TR P COS VI P P, drap. Büste n. r., Rs.: SENATVS POPVLVSQVE ROMANVS, 
Felicitas steht n. 1., hält Caduceus und Füllhorn, i. F. S - C, RIC 672, Coh. 352, 
26,64 g 	 dunkelrüne Patina IV+ 	320,- 

104* - As, 98-99, Vs.: IMP CAES NERVA TRAIAN AVG GERM P M, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: TR POT COS II PP, Victoria schreitet n. 1., hält Palmzweig und Schild mit S P Q 
R, RIC 395, Coh. 614, 9,18 g 	 IV 	60,- 

105* Hadrian, 117-138, Denar, 119-122, Vs.: IMP CAESAR TRAIAN HADRIANVS AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P COS III, Libertas sitzt n. 1., hält Zweig und Zepter, 
i. A. LIB PVB, RIC 127, Coh. 904, 2,92 g 	 feine Tönung III 	150,- 

106 	- Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVGVSTVS P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, 
Victoria sitzt n. 1., hält Kranz und Palmzweig, RIC 345, Coh. 362, 3,4 g 	 IV 	45,- 

107* - Denar, 134-138, Vs.: HADRIANVS AVG COS III P P, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
GERMANIA, Germania steht v. v., Kopf n. r., hält Speer und Schild, RIC 303, Coh. 
802, 3,25 g 	 IV 	90,- 

108* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: ASIA, Asia steht n. 1., hält Haken und 
Ruder, rechter Fuß auf Prora, RIC 301, Coh. 188, 3,26 g 	 IV 	70,- 

109* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEGYPTOS, Aegyptus lagert n. 1., hält 
Sistrum und lehnt linken Arm auf Korb, zu ihren Füßen Ibis, RIC 296, Coh. 96, 
3,11 g 	 blaue Tönung IV+ 	100,- 

110* - Denar, 134-138, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: NILVS, Nilus lagert n. r., hält Füllhorn, vor 
ihm Hippopotamus, unter seinen Beinen Krokodil, RIC 310, Coh. 989, 3,07 g 	IV 	80,- 

111* Antoninus Pius, 138-161, Dupondius, 156-157, Vs.: ANTONINVS AVG PIVS P P 
IMP II, Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: TR POT XX COS 1111, Providentia steht n. 1., 
hält rechte Hand über Globus, in der Linken Zepter, i. F. S - C, RIC 970, Coh. 1012, 
10,86 g 	 IV 	50,- 

112* - Consecration unter Traianus Decius, Antoninian, Mailand, 250-251, Vs.: DIVO 
P10, Büste mit Strahlenkrone n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler, RIC 89, Coh. 1188, 
4,78 g 
	

III- 	250,- 
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104 

105 
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107 108 109 

111 

113 	Faustina 1., Gemahlin des Antoninus Pius, Sesterz, 141, Vs.: DIVA FAVSTINA, drap. 
Büste n. r., Rs.: Vesta steht n. 1., hält Fackel und Palladium, i. F S — C, RIC 1151, 
Coh. 268, 28,6 g 	 IV 	40,- 

114* Marc Aurel, als Caesar unter Antoninus Pius, Denar, 145, Vs.: AVRELIVS CAESAR 
AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: COS II, Honos mit Zweig und Füllhorn v. v., Kopf n. I., RIC 
429 a, Coh. 105, 3,22 g 	 IV+ 	75,- 
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115* - Sesterz, 152-153, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG Pll FIL, Kopf n. r., Rs.: TR POT VII 
COS II, Minerva sitzt n. r., hält Speer, hinter ihrem Sitz Schild, RIC 1309 a, Coh. 655, 
29,04 g 	 grüne Patina IV 	50,- 

116" - As, 161, Vs.: AVRELIVS CAESAR AVG P II F, Kopf n. r., Rs.: TR POT XV COS 
III, Marc Aurel steht n. I., hält Stab und Zepter, i. F S - C, RIC 1362, Coh. 789, 
12,45 g 	 dunkelgrüne Patina IV 	50,- 

117* - als Augustus, 161-180, Denar, 170-171, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P XXV, 
belorb. Kopf n. r., Rs.: COS III, Roma sitzt n. 1., hält Victoriola und Speer, RIC 233, 
Coh. 133, 3,01 	 IV 	30,- 

118* - Sesterz, 166-167, Vs.: M ANTONIVS AVG ARM PARTH MAX, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: CONC AVG III TR P XXI IMP 1111 COS III, M. Aurel und L. Verus sitzen auf Podest 
n. 1., vor ihnen steht Liberalitas mit Abacus und Füllhorn, vor dem Podest steht 
Soldat, RIC 946, BMC 1317, 23,3 g 	 braune Patina R IV 	60,- 

119" - Sesterz, 177-178, Vs.: M AVREL ANTONINVS AVG TR P XXXII, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP VIIII COS III P P, Aequitas steht n. 1., hält Waage und Füllhorn, i. F. S - C, 
RIC 1231, Coh. 311, 25,4 g 	 grünbraune Patina IV 	50,- 

120* - Dupondius, Vs.: M ANTONINVS AVG TR P (XXVI), Kopf mit Strahlenkrone n. r., Rs.: 
IMP VI COS III, Victoria steht n. r., schreibt auf Schild vor Palme VIC / GER, i. F. S 
- C, RIC 1031, Coh. 273, 9,78 g 	 IV 	35,- 

121" - As, 176-177, Vs.: M ANTONINVS AVG GERM SARM TR P XXXI, belorb. Kopf n. r., 
Rs.: IMP VIII, Galeere mit drei Ruderern und Neptun, der mit Dreizack und Delphin 
in der Heckkabine steht, darüber FELICI / TATI AVG / P P , unten COS III, i. F. S - C, 
RIC 1195, BMC 1616, 10,06 g 	 grüne Patina R IV+ 	160,- 

122* - Sesterz, Consecration unter Commodus, Vs.: DIWS M ANTONINVS PIVS, Kopf 
n. r., Rs.: CONSECRATIO, Adler steht v. v. auf Globus, Kopf n. I., i. F. S - C, RIC 654, 
Coh. 89, 25,5 g 

123 	Faustina II., Gemahlin des Marc Aurel, gest. 176 n. Chr., Denar, Vs.: FAVSTINA 
AVGVSTA, drap. Büste n. r Rs.: FECUNDITAS, Fecunditas steht n. r., hält Zepter 
und Kind auf dem Arm, RIC 677, Coh. 99, 2,88 g 

IV- 	30,- 

IV+ 	30,- 

124* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVG Pll AVG FIL, drap. Büste n. r., Rs.: PIETAS, Pietas 
steht halbllinks, hält Blume und Füllhorn, zu ihren Füßen Kind, RIC 1379, BMC 
2177, 22,21 g 	 feine dunkle Patina III- 	400,- 

125* - Sesterz, Vs.: FAVSTINA AVGVSTA, drap. Büsten. r., Rs.: VENERI VICTRICI, Venus 
steht n. I., hält Victoriola und lehnt linke Hand auf Schild, darauf Dioskuren, RIC 
1681, Coh. 242, 26,4 g 	 IV 	60,- 

126* - Sesterz, Vs.: DIVAE FAVSTINAE PIAE, drap., verschleierte Büste n. r., Rs.: MATRI 
CASTRORVM, verschleierte Diva Faustina sitzt n. 1., auf der Rechten Phönix auf 
Globus und in der Linken Zepter haltend, vor ihr drei auf ein Podium gesetzte 
Standarten, RIC 1711, Coh. 162, BMC 1556, 23,33 g 	 dunkle Patina R IV 	400,- 

127* - Sesterz, Vs.: DIVA FAVSTINA PIA, drap. Büste n. r., Rs.: SIDERIBVS RECEPTA, 
Diva Faustina in Gestalt der Diana, hält mit beiden Händen lange Fackel, über 
ihren Schultern Mondsichel, i. F. S - C, RIC 1715, Coh. 215, BMC 1584, 24,97 g 

	

grünbraune Patina R IV+ 	300,- 
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128 	Lucille, Gemahlin des Lucius Verus, Sesterz, Vs.: LVCILLAE AVG ANTONINI AVG F, 
drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, verschleierte Vesta steht n. 1. vor Altar, hält Simpulum 
und Palladium, i. F. S - C, RIC 1779, Coh. 94, 22,46 g 	dünne dunkelgrüne Patina IV 	65,- 

129* Commodus, 177-192, As, 183184, Vs.: M COMMODVS ANTON AVG PIVS, belorb. 
Kopf n. r., Rs.: TR P VIIII IMP VI COS III P P, Herkules steht v. v., Kopf n. r., hält Keule 
und Bogen, i. F. S - C, RIC 427, Coh. 922, 8,96 g 

	
IV-IV- 45,- 

130* Septimius Severus, Denar, 205, Vs.: SEVERVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
P M TR P XIII COS III P P, nackter Jupiter steht n. 1., hält Fulmen und langes Zepter, 
zu seinen Füßen Adler, RIC 196, Coh. 469, 3,67 g 	 IV 	30,- 

131* Julia Domna, Gemahlin des Septimius Severus, Denar, 211-217, Vs.: IVLIA PIA 
FELIX AVG, drap. Büste n. r., Rs.: MATRI DEVM, Cybele steht v. v., Kopf n. 1., hält 
Pauke und Zepter, den linken Arm auf Säule gestützt, zu ihren Füßen Löwe, RIC 
382, Coh. 137, 3,31 g 	 III 	40,- 

132* Caracalla, 198-217, Denar, 215, Vs.: ANTONINVS PIVS AVG GERM, belorb. Kopf 
n. r., Rs.: P M TR P XVIIII COS 1111 P P, nackter Jupiter steht v. v., Kopf n. 1., hält 
Fulmen und Zepter , RIC 275 a, Coh. 337, 3,08 g 

133* - Sesterz, 211, Vs.: M AVREL ANTONINVS PIVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
VICT BRIT TR P XIIII COS III, Victoria steht n.l. vor Tropohäe, rechts daneben sitzt 
Gefangener, dahinter steht. weibl. Figur, RIC BMC 266, 24,91 g 

134* Geta, als Caesar 198-209, Denar, 200-202, Vs.: P SEPT GETA CAES PONT, drap. 
Büste n. r., Rs.: PRINC IWENTVTIS, Geta steht n. I., hält Zweig und Speer, rechts 
Trophäe, RIC 18, Coh. 157, 3,49 g 

135* - Denar, 200-202, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. 1., 
hält Caduceus und Füllhorn, RIC 9a, 3,01 g 

IV+ 	30, - 

IV 	120, - 

III/1V 	40, - 

IV 	28,- 

136* - als Augustus 209-212, Denar, 209-212, Vs.: P SEPT GETA PIVS AVG BRIT, belorb. 
Büste n. r., Rs.: TR P III COS II P P, Janus steht v. v., hält Speer und Fulmen, RIC 
79, BMC 13, 3,11 g 	 R III-IV 150,- 

137* - Denar, 211, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: TR P III COS II PP, Pax steht v. v., hält Fackel 
und Globus, RIC 81, BMC 16, 3,16 g 	 111-IV 	70,- 

138* Macrinus, 217-218, Denar, Vs.: IMP C M OPEL SEV MACRINVS AVG, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: PONTIF MAX TR P P P, Jupiter steht v. v., hält Fulmen und 
Zepter, RIC 2, Coh. 70, 3,31 g 

139* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, aber mit längerem Bart, Rs.: PONTIF MAX TR P II COS 
P P, Annona n. 1. sitzend, hält Ähren über Modius und Füllhorn, RIC - vgl. 29, BMC 
- vgl. 51, (nur Aureus), 3,27 g 

III- 	120,- 

III- 	120,- 

140* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AEQVITAS AVG, Aequitas steht n. 1., hält Waage und 
Füllhorn, RIC 53, BMC 58, Coh. 2, 4,03 g 	 III- 	120,- 

141* Elagabal, 218-222, Antoninian, Vs.: IMP ANTONINVS AVG, drap. Büste mit 
Strahlenkrone n. r., Rs.: LAETITIA PVBL, Laetitia steht n. 1., hält Kranz und in der 
Linken Ruder auf Globus, RIC 94, Coh. 71, BMC 143 (Doppel-Denar), 6,14 g 	III 	60,- 

142* - Denar, Vs.: IM ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: LAETIT- IA PVBL, 
ähnl. wie vor, RIC 95, Coh. 70, BMC 147, 3,4 g 	 IV+ 	50,- 

143* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 95, Coh. 70, BMC 147, 2,71 g 	 IV+ 	45,- 
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144* - Denar, Vs.: IMP CAES M AVR ANTONINVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
SALVS ANTONINI AVG, Salus steht n. r., füttert Schlange aus Patera, RIC 140, Coh. 
258, BMC 28, 3,35 g 
	

III- 	60,- 

145* - für Kilikia, Tarsos, Bronzemünze, Vs.: AYT KAI M AYP ANTQNEINOC, belorb., 
geharn. Büste n. r., Rs.: TAPCOY TEC MHTPODOX, i. A. AMK, links Altar, darauf 
Kranz, rechts Priesterdiadem mit 7 Kaiserköpfen, Levante 1078 var, SNG v. Aul. 
- vgl. 6023, 15,53 g 	 feine dunkle Patina III 	150,- 
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146* Julia Paula, 1. Gemahlin des Elagabal, Denar, 219-220, Vs.: IVLIA PAVLA AVG, 
drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA, Concordia sitzt n. 1., hält Patera, davor i. F. 
Stern, RIC 211, Coh. 6, BMC 173, 3,06 g 

	
IV+ 	80,- 

147* - Denar, ähnl. wie vor, RIC 211, BMC 173, 3,14 g 
	

III- 	80,- 

148* Julia Maesa, Großmutter des Elagabal u. Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA 
MAESA AVG, drap. Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält 
Patera über Altar und Caduceus, RIC 271, Coh 45, BMC 300, 2,71 g 	 III 	100,- 

149* Severus Alexander, 222 - 235, Denar, 228, Vs.: IMP C M AVR SEV ALEXANDER 
AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: P M TR P VII COS II P P, behelmter Mars 
schreitet n. r., hält lange Lanze u. schultert Trophäe, RIC 73, BMC 455, 2,69 g 	III 	80,- 

150* - Denar, 233, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: P 
M TR P XII COS III P P, Sol schreitet n. I. mit erhobener Rechten und hält Peitsche, 
RIC 120, Coh. 440, 3,61 g 	 III 	80,- 

151* - Denar, 231-235, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
MARS VLTOR, geharn. Mars schreitet n. r., hält Schild u. Speer, RIC 246, BMC 833, 
3,86 g, 	 besonders schweres u. breites Exemplar 111-IV 	90,- 

152* - Sesterz, 232, Vs.: IMP ALEXANDER PIVS AVG, belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: P 
M TR P XI COS III P P, Sol steht v. v., Kopf n. 1, hebt rechte Hand u. hält Globus, RIC 
528, Coh. 429, 18,98 g 	 grüne Patina IV 	40,- 

153* Julia Mamaea, Mutter des Severus Alexander, Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, 
diadem., drap. Büste n. r., Rs.: IVNO AVGVSTAE, Juno sitzt n. 1., hält Blume, RIC 
341, Coh. 32, BMC 756, 3,50 g 	 III 	70,- 

154* - Denar, Vs.: IVLIA MAMAEA AVG, ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas 
steht n. 1. an Säule gelehnt und hält Caduceus, RIC 335, BMC 483, 3,49 g 	111-IV 	70,- 

155* - Denar, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VESTA, Vesta steht n. 1., hält Patera u. Zepter, RIC 
362, Coh. 85, 2,61 g 	 III 	70,- 

156* - Sesterz, Vs.: IVLIA MAMAE AVGVSTA, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VESTA, 
verschleierte Vesta steht n. 1., hält Palladium u. Zepter, RIC 708, Coh. 83, BMC 398, 
19,97 g 	 dünne dunkelgrüne Patina IV 	100,- 

157* Maximinus Thrax, 235 - 238, Sesterz, Vs.: MAXIMINVS PIVS AVG GERM, belor., 
drap. Büste n. r., Rs.: FIDES MILITVM, Fides steht n. I. und hält in jeder Hand 
Standarte, RIC 78, 24,28 g 	 hellgrüne Patina IV 	120,- 

158* Gordian III., 238 - 244, Antoninian, 238-239, Vs.: IMP CAES M ANT GORDIANVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: VIRTVS AVG, Virtus steht n. I., hält Schild u. Speer, RIC 
6, Coh. 381, 4,60 g 	 III 	40,- 

159* - Antoninian, Antiochia, 242-244, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SAECVLI FELICITAS, Gordian steht n. r., hält Speer u. Globus, RIC 
216, Coh. 319, 6,06 g 
	

111/IV 	60,- 

160* - Denar, 241-243, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., geharn. Büste 
n. r., Rs.: LAETITIA AVG N, Laetitia steht n. 1., hält Kranz u. Anker, RIC 113, Coh. 120, 
3,18 g 	 breiter Schrötling III 	60,- 
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161* - Sesterz, Vs.: IMP GORDIANVS PIVS FEL AVG, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: 
VICTORIA AETER, Victoria steht n. I., hält Palmzweig und Schild auf sitzenden 
Gefangenen, RIC 337a, Coh. 351, 19,73 g 	 feine grüne Patina IV 	100,- 

162 	- Sesterz, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AETERNITATI AVG, Sol steht v. v., Kopf n. I., hebt 
rechte Hand u. hält Globus, RIC 297, Coh. 43, 18,44 g 

	

min. Ausbruch am oberen Rand IV 	50,- 
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163* - Bronzemünze (Tetrassarion), Thrakien, Odessos, Vs.: belorb., drap. Büste n. r., 
Rs.: Asklepios mit Schlangenstab steht n. r. SNG Kop.-, BMC -, 11,24 g 

dunkle Patina IV/IV- 55,- 

164* Philipp I., 244 -249, Antoninian, 244-247, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: SALVS AVG, Salus steht n. 1. vor Altar, füttert Schlange aus Patera, 
und hält i. d. Linken Ruder, RIC 47, Coh. 205, 5,94 g 

	
III 	100,- 

165* - Antoninian, 247-249, Vs.: IMP PHILIPPVS AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: FELI / 
CITAS / IMPP in Lorbeerkranz, RIC 60, Coh. 39, 4,56 g 	 IV 	70,- 

166* - Tetradrachme, Syrien, Antiochia, Vs.: belorb., geharn. Büste n. r., Rs.: Adler v. v., 
blickt n. r. und hält Kranz im Schnabel, SNG Kop. 262, 12,58 g 	 IV+ 	28,- 

167* Otacilia Severa, Gem. Philipp I., Antoninian, Vs.: MARCIA OTACIL SEVERA AVG, 
diadem. drap. Büste n. r., Rs.: PVDICITIA AVG, verschl. Pudicitia sitzt n. 1. und hält 
Zepter, RIC 123c, Coh. 53, 4,77 g 	 III 	70,- 

168* - Antoninian, 246-249, Vs.: M OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. 1., hält Patera u. Doppelfüllhorn, RIC 
125c, Coh. 4, 4,70 g 	 III 	70,- 

169 	- Antoninian, 248-249, Vs.: OTACIL SEVERA AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
CONCORDIA AVGG, Concordia sitzt n. I., hält Patera u. Füllhorn, RIC 129, Coh. 16, 
3,88 g 	 min. Schrötlingsriß III 	30,- 

170 	Philipp II., 246 - 249, Sesterz, Vs.: IMP M IVL PHILIPPVS AVG, belorb., drap. Büste 
n. r., Rs.: PAX AETERNA, Pax steht n. I., hält Zweig u. Zepter, RIC 268a, Coh. 27 

	

braune Patina IV 	45,- 

171* Traianus Decius, 249 - 251, Antoninian, Vs.: IMP C M Q TRAIANVS DECIVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: DACIA, Dacia steht n. I. und hält Stab mit Eselskopf, RIC 
12b, Coh. 16, 3,75 g 	 III 	75,- 

172* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PANNONIAE, die beiden Pannoniae stehen 
nebeneinander v. v., Köpfe nach rechts u. links und halten je eine Standarte, RIC 
21b, Coh. 86, 4,84 g 	 Rs. min. Stempelfehler, sonst III+ 	80,- 

173* Herennia Etruscilla, Gern. d. Traianus Decius, Antoninian, Vs.: HER ETRVSCILLA 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: FECVNDITAS AVG, Fecunditas steht n. I., hält 
rechte Hand über Kind, i. d. Linken Füllhorn, RIC 55b, Coh. 8, 4,07 g 	 III 	85,- 

174* Herennius Etruscus, 250 - 251, Antoninian, Vs.: Q HER ETR MES DECIVS NOB 
C, drap. Büste n. r., Rs.: CONCORDIA AVGG, Handschlag, RIC 138, Coh. 4, 
4,25 g 	 Schrötlingsriß a. Rand III 	90,- 

175* - Antoninian, ähnl. wie vor, RIC 138, Coh. 4, 3,51 g 	 IV 	35,- 

176* - Antoninian, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PIETAS AVGVSTORVM, Priestergeräte, RIC 
143, Coh. 14, 3,85 g 	 III 	100,- 

177* Trebonianus Gallus, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB TREB GALLVS 
AVG, drap. Büste n. r., Rs.: FELICITAS PVBLICA, Felicitas steht n. I. an Säule 
gelehnt, hält Caduceus u. langes Zepter, RIC 34a, Coh. 41, 4,35 g 	 III 	70,- 

178 	- Antoninian, Mailand, Vs.: IMP C C VIB TREB GALLV AVG, drap. Büste n. r., Rs.: 
PIETAS AVG, verschl. Pietas steht n. 1. mit erhobenen Händen vor Altar, RIC 72, 
Coh. 88, 3,82 g 	 IV 	25,- 
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179* Volusian, 251 - 253, Antoninian, Vs.: IMP CAE C VIB VOLVSIANO AVG, drap. Büste 
n. r., Rs.: SALV AVGG, Salus steht n. r. und füttert Schlange auf ihrem Arm aus 
Patera, RIC 184, Coh. 118, 3,72 g 	 III 	90,- 
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180" Valerian 1., 253 - 260, Antoninian, Rom, 254, Vs.: IMP C P LIC VALERIANVS AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: SALVS AVGG, Salus steht n. 1., hält Zepter und füttert 
Schlange auf Altar aus Patera, RIC 121, Coh. 197, 3,56g 	 III 	70,- 

181* Mariniana, Gem. des Valerian 1., Antoninian, Vs.: DIVAE MARINIANAE, verschl. 
Büste n. r., Rs.: CONSECRATIO, n. 1. fliegender Pfau, die Kaiserin gen Himmel 
tragend, RIC 6, Coh. 14, 3,18 g 	 III- 	175,- 

182* Gallienus, 253 - 268, Antoninian, Mailand, 257, Vs.: IMP GALLIENVS P AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: SPES PVBLICA, Spes steht n. 1. und hält Zweig, RIC 403, 
3,28 g 	 111-IV 	60,- 

183 	- Antoninian, Mailand, 257-58, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVGG, Soldat steht 
n. 1., hält Schild u. Speer, RIC 410, 3,39 g 	 IV+ 	50,- 

184* Postumus, 260 - 269, Antoninian, Köln, 261, Vs.: IMP C POSTVMVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: HERC DEVSONIENS, Hercules steht n. r., hält Keule, 
Löwenfell u. Bogen, Cunetio 2383, Elmer 131, 3,30 g 	 IV+/IV 50,- 

185* - Antoninian, Köln, 261, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS II P P, der Kaiser 
steht halblinks, hält Globus u. langes Zepter, Cun. 2387, EI. 129/185, 3,31 g 	IV+ 	50,- 

186" - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: HERC PACIFERO, Hercules steht n. 
I., hält Zweig u. Keule, Cun. 2394, El. 299, 3,55 g 	 IV+ 	50,- 

187* - Antoninian, Köln, 262, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: VIRTVS AVG, Virtvs steht n. r., hält 
langes Zepter u. Schild, Cun. 2400, El. 190, 3,64 g 	 III 	50,- 

188* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: MONETA AVG, Moneta steht n. 1., 
hält Waage u. Füllhorn, Cun. 2404, El. 336, 4,05 g 	 111/1V 	50,- 

189" - Antoninian, Köln, 263-65, ähnl. wie vor, Cun. 2413, El. 336, 3,70 g 	 111/1V 	50,- 

190* - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PAX AVG, Pax eilt n. 1., Cun. 2405, 
El. 333, 2,96 g 	 111/1V 	50,- 

191" - Antoninian, Köln, 263, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P 1111 COS III P P, Mars mit 
Speer u. geschulterter Trophäe schreitet n. r., Cun. 2406, El. 332, 4,07 g 	 111-1V 	50,- 

192* - Antoninian, Köln, 263-65, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PROVIDENTIA AVG, Providentia 
steht n. 1., hält Kugel u. langes Zepter, Cun. 2415, El. 337, 3,47 g 	 111-1V 	50,- 

193" - Antoninian, Köln, 266, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SALVS AVG, stehender Aesculap 
mit Schlangenstab, Cun. 2435, El. 415, 3,54 g 	 dünner Schrötlingsiß 111-1V 	50,- 

194* - Antoninian, Köln, 266-67, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SAECVLI FELICITAS, geharn. 
Kaiser steht n. r., hält Globus u. Speer, Cun. 2444, El. 593, 2,79 g 	 III- 	50,- 

195* -Antoninian, Köln, 263-65, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: FELICITAS AVG, Felicitas steht n. 
1., hält langen Caduceus u. Füllhorn, Cun. 2414, EI. 335, 3,49 g 	 111-1V 	50,- 

196* - Antoninian, Köln, 268, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: REST ORBIS, Postumus in Harnisch 
steht n. r., die Linke auf Zepter gestützt, mit der Rechten erhebt er die Respublika, 
die mit Füllhorn i. d. Linken vor ihm kniet, EI. 592, 3,17 g 	 IV 	40,- 

197* - Antoninian, Köln, 258, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: PACATOR ORBIS, Büste des Sol mit 
Strahlenkrone n. r., Cun. 2465, El. 599, 2,86 g 	 IV 	80,- 
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198* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: IMP C M CASS LAT POSTVMVS P F AVG, geharn. 
Büste n. r., Rs.: LAETITIA, i. A. AVG, Galeere mit Ruderern u. Steuermann n. r., 
Bastien 87, El. 243 
	

IV- 	75,- 

199* - Doppelsesterz, Köln, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: P M TR P COS II P P, behelmter 
Postumus steht n. 1., hält Globus u. Speer, B. 67 	 IV-V 	50,- 

200* Marius, 269, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C MARIVS P F AVG, Büste n. r., Rs.: SAEC 
FELICITAS, Felicitas steht n. 1., hält Caduceus u. Füllhorn, Cun. 2505, El. 634, 2,52 g IV/ 

leicht dezentriert IV- 	50,- 

201 	Victorinus, 269 - 270, Antoninian, Köln, Vs.: IMP C PI AV VICTORINVS P F AVG, 
geharn. Büste n. r., Rs.: PAX AVG, Pax steht n. I., hält Zweig u. Stab, Cun. 2517, El. 
649, 2,50 g 	 IV+N 	18,- 

202* - Antoninian, Köln, Vs.: IMP C VICTORINVS P F AVG, geharn. Büste n. r., Rs.: 
INVICTVS, Sol eilt n. 1., links i. F. Stern, Cun. 2534, El. 683, 2,75 g 	 IV 	24,- 

203 	Aurelian, 270 - 275, Antoninian, Rom, Vs.: IMP AVRELIANVS AVG, geharn. Büste 
n. r., Rs.: ORIENS AVG, Sol mit Zweig u. Bogen n. r., linker Fuß auf Gefallenem, RIC 
64, Coh. 159, 4.46 g 	 IV 	25,- 

204* Probus, 276 - 282, Antoninian, Rom, Vs.: IMP PROBVS AVG, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ADVENTVS AVG, der Kaiser zu Pferd n. 1. hebt rechte Hand u. hält Zepter, vor 
dem Pferd sitzt Gefangener, RIC 157, Coh. 37, 3,44 g 	 feiner Silbersud 111-IV 	30,- 

205 	- Antoninian, Rom, Vs.: IMP C PROBVS AVG, Büste im Kaisermantel mit Zepter n. 
1., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga n. 1., RIC 203, Coh. 642, 3,34 g 	 III 	55,- 

206 	- Antoninian, Cyzicos, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, drap. Büste n. r., 
Rs.: CONCORDIA MILITVM, i. A. MCXXI, der Kaiser u. Victoria stehen einander 
gegenüber, dazw. V, RIC 907, 4,15 g 	 111-IV 	40,- 

207 	- Antoninian, Antiochia, Vs.: IMP C M AVR PROBVS P F AVG, Büste im Kaisermantel 
mit Zepter n. 1., Rs.: SOLI INVICTO, Sol in Quadriga v. v., RIC 911, Coh. 682, 3,70 g 1V+/III 	45,- 

208* Diocletian, 284 - 305, Follis, Ticinum, 298-99, Vs.: IMP C DIOCLETIANVS P F 
AVG, belorb., bärt. Kopf n. r., Rs.: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält 
Füllhorn u. Patera, links i. F. Stern, RIC 33a 	 feine dunkle Patina III 	50,- 

209* Maximianus Herculius, 286-305 / 306-308 / 310, Aureus, Antiochia, Vs.: MAX-
IMIANVS AVGVSTVS, belorb. Kopf n. r., Rs.: CONSVL 1111 P P PROCOS, der Kaiser 
steht n. 1. und hält Globus, RIC Seite 613, Nr. 611 jedoch ohne Angabe der Mzst., 
5,23 g 	 Gold IV 	1.500,- 

210* - Argenteus, Rom, 294-97, Vs.: MAXIMIANVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: VIRTVS 
MILITVM, vier Prinzen opfern über Dreifuß vor Stadtmauern, RIC 40b, 3,12 g 	II 	380,- 

211* Galerius Maximianus, 293 - 311 als Caesar, Follis, Trier, 296-97, Vs.: MAXIMIANVS 
NOB CAES, belorb. Büste n. r., Rs: GENIO POPVLI ROMANI, Genius steht n. I., hält 
Füllhorn u. Patera, RIC 213b, 10,25 g 	 111/1V 	30,- 

212 Constantind.Gr.,307-337,Follis,Carthago,306-07,Vs.:FLVALCONSTANTINVSNOB 
CAES, belorb. Büsten. r. (mit Portrait des Maxentius), Rs.: CONSERVATOR AFRICAE 
SVAE, Afrika steht n. 1. u. hält Standarte, zu ihren Füßen Löwe, RIC 58, 7,88 g 	R IV 	80,- 

213* - Follis, Lugdunum, 307-08, Vs.: IMP C CONSTANTINVS P F AVG, belorb., drap. 
Büste n. r., Rs.: GENIO POP ROM, Genius steht n. 1. vor Altar, hält Patera u. 
Füllhorn, RIC 256, 6,89 g 

	
111-1V 	40,- 
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211 213 

214 	- Follis, London, 313, Vs.: IMP CONSTANTINVS PF AVG, belorb., geharn. Büste n. 
r., Rs.: SOLI INVICTO COMITI, Sol mit erhobener Rechten u. Globus n. I. stehend, 
RIC 14/280, 3,90 g 	 braune Patina III 	60,- 

215 	- Follis, Rom, 321, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: DN 
CONSTANTINI MAX AVG um Lorbeerkranz, darin VOT XX, RIC 237, 3,89 g 	III 	35,- 

216 	- Follis, Siscia, 320, Vs.: CONSTANTINVS AVG, behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: 
VIRTVS EXERCIT, zwei Gefangene sitzten an Trophäe, darauf VOT / XX, RIC 120, 
3,30 g 	 IV 	30,- 

217 	- Follis, Lyon, 321, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Büste n. r., Rs.: BEATA 
TRANQVILLITAS, Globus auf Altar mit Inschrift VO / TIS XX, RIC 131, dazu Follis, 
Trier, 323-24, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: SARMATIA DEVICTA, Victoria eilt n. r. u. hält 
Trophäe über Gefangenen, RIC 429 	 2 Stück IV 	35,- 

218 	- Follis, Alexandria, 325-26, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: 
PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor, RIC 34, 2,86 g 	 dünner Silbersud III 	25,- 
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219 	- Follis, Rom, 326, Vs.: CONSTANTINVS AVG, belorb. Kopf n. r., Rs.: PROVIDENTIAE 
AVGG, Lagertor, RIC 287, 2,49 g 	 grüne Patina IV 	20,- 

220" - Follis, Heraclea, 325-26, Vs.: CONSTANTINVS AVG, diadem. Büste n. r., Rs.: D N 
CONSTANINI MAX AVG um Lorbeerkranz, darin VOT / XXX, RIC 72, 2,33 g 	IV+ 	20,- 

221 	- Follis, Nicomedia, 328-29, Vs.: CONSTANTINVS AVG, diadem. Büste n. r., Rs.: 
PROVIDENTIAE AVGG, Lagertor mit zwei Türmen, darüber Stern, RIC 153, 2,78 g 

Patina 111-1V 20- 

222 	- Follis, Antiochia, 330-33, Vs.: CONSTANTINVS MAX AVG, diadem., drap. Büste 
n. r., Rs.: GLORIA EXERCITVS, zwei Standarten zwischen zwei stehenden Soldaten 
mit Speer, RIC 85, 2,21 g 	 schwarze Patina III- 	20,- 

223 	- Follis, Siscia, 319, Vs.: IMP CONSTANTINVS P F AVG, behelmte, geharn. Büste n. 
r., Rs.: VICTORIAE PRINC PERP, zwei Victorien halten Schild mit VOT / PR, RIC 59, 
2,87 g, dazu Follis, Aquilaea, Vs.: behelmte, geharn. Büste n. r., Rs.: Roma sitzt n. r. 

2 Stück III u. IV 40,- 

224* Helena, Mutter Constantin d. G., Follis, Trier, 326, Vs.: FL HELENA AVGVSTA, drap. 
Büste n. r., Rs.: SECVRITAS REPVBLICE, Securitas steht n. 1. und hält Zweig, RIC 
481, 2,51 g 	 111-1V 	60,- 

225* Constantinopolis, Kleinfollis, Trier?, 330-46, Vs.: CONSTANTINOPOLIS, behelmte 
Büste der Stadtgöttin mit Zepter n. 1., Rs.: Victoria n. 1., rechter Fuß auf Prora, hält 
Zepter u. Schild, RIC 548, 2,40 g 	 schwarze Patina 111/IV 	25,- 

225a Constantin II. Caesar, 317 - 337, Follis, London, 321, Vs.: DN CONSTANTINVS 
IVN NC, drap. Büste mit Strahlenkrone n. I., Rs.: BEAT TRANQLITAS, Globus auf 
Altar mit VOT / IS / XX, RIC 7, 3,07 g 	 R IV 	30,- 

226* Vetranio, 350, 1/2 Centenionalis, Siscia, Vs.: DN VETRANIO P F AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: CONCORDIA MILITVM, der Kaiser steht n. 1. und hält in jeder Hand 
Standarte mit Christogramm, links i. F. A, RIC 274, 5,05 g schwarze Patina 	R IV 	80,- 

227 	Magnentius, 350 - 353, 1/2 Centenionalis, Lyon, Vs.: DN MAGNENTIVS P F 
AVG, drap. Büste n. r., dah. A, Rs.: VICTORIAE DD NN ET CAE, zwei Victorien 
halten Schild mit VOT / V / MVLT / X, RIC 130, dazu Decentius, 351 - 353, 1/2  
Centenionalis, Mzst. unleserlich, Vs.: DN DECENTIVS CAESAR, geharn. Büste n. r., 
Rs.: ähnl. wie vor 	 2 Stück 111-IV 	60,- 

228* Julianus II. Apostata, 360 - 363, Siliqua, Arelate, Vs.: DN FL CL IVLIANVS PF AVG, 
drap. Büste mit Perldiadem n. r., Rs.: VOT X MVLT XX in Lorbeerkranz, RIC 309, 
2,08 g 	 IV 	80,- 

229* - Follis, Sirmium, Vs.: DN FL CL IVLIANVS PF AVG, behelmte, diadem. Büste mit 
Speer u. Schild n. 1., Rs.: VOT / X / MVLT / XX in Kranz, RIC 108, 2,15 g 

	

schwarze Patina III 	40,- 

230 	- Follis, Siscia, ähnl. wie vor, RIC 414, 3,43 g 	 schwarze Patina III- 	35,- 

230a Gratian, 367 - 383, Follis, Siscia, Vs.: DN GRATIANVS PF AVG, diadem., drap. 
Büste n. r., Rs.: GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht n. r., hält Labarum u. mit 
der Rechten drückt er Gefangenen auf die Knie, RIC 21a, Coh. 23, 2,39 g 

	

dunkle Patina III- 	25,- 

231" Valentinian 1., 364 - 375, Solidus, Antiochia, 365-67, Vs.: DN VALENTINIANVS PF 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht 
v. v., hält Labarum u. Victoriola auf Globus, RIC 2b, Coh. 28, 4,36 g 	Gold IV 	1.100,- 
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232 

232* - Follis, Sirmium, Vs.: DN VALENTINIANVS PF AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
RESTITVTOR RE1P, ähnl. wie vor, RIC 6a, 3,30 g 	 dunkel grüne Patina 111-1V 	25,- 

233 	- Follis, Siscia, Vs.: DN VALENTINIANVS PF AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
GLORIA ROMANORVM, der Kaiser steht n. r., hält Labarum u. drückt mit rechter 
Hand Gefangenen auf die Knie, RIC 14a, 2,15 g 	 dunkle Patina IV+ 	20,- 

234* Valens, 364 - 378, Solidus, Lugdunum, 364-67, Vs.: DN VALENS PF AVG, diadem., 
drap. Büste n. r., Rs.: RESTITVTOR REIPVBLICAE, der Kaiser steht v. v., Kopf n. r., 
hält Labarum u. Victoriola auf Globus, RIC 1 c, Coh. 32, 4,38 g 	 Gold IV-IV- 380,- 

235* - Siliqua, Trier, 367-75, Vs.: DN VALENS PF AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
VRBS ROMA, Roma sitzt n. 1., hält Zepter u. Victoriola auf Globus, RIC 27e, Coh. 
109, 2,08 g 	 III 	150,- 

236 	- Follis, Siscia, Vs.: DN VALENS PF AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: 
SECVRITAS REIPVBLICAE, Victoria schreitet n. I., hält Kranz u. Palmzweig, RIC 7b, 
Coh. 47, 2,58 g 	 dunkle Patina III-IV 	20,- 

237* Theodosius II., 408 - 450, Siliqua, Constantinopel, 438-50, Vs.: DN THEODOSIVS 
AVG, diadem., drap. Büste n. r., Rs.: VOT / MVLT / XXXX in Lorbeerkranz, RIC 389, 
Coh. 21, 1,27 g 	 IV 	80,- 
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Griechische Münzen der Römischen Kaiserzeit 

238 	Ägypten, Alexandria, Nero, Billon-Tetradrachme, Jahr 3 = 56/57, Vs.: belorb. Kopf 
n. r., Rs.: Büste der Agrippina n. r., Geissen 115, 8,45 g 	 IV-IV- 	40,- 

239* - Otho, Billon-Tetradrachme, 69, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: Brustb. der Alexandria 
mit Elefantenhaube n. r., G. 245, Dattari 324, 10,81 g 	 IV 	100,- 

240 	- Nerva, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 96/97, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Agathodaimon-Schlange n. r., trägt Skhent, umschlingt geflügelten Caduceus, 
rechts i. F. Ähre, G. 431, Datt. 431, 11,98 g 	 IV- 	80,- 

241 	- Traian, Billon-Tetradrachme, Jahr unleserlich, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: ähnl. wie 
vor, G. vgl. 471, Datt. vgl. 1171, 8,13 g 	 IV-V 	34,- 

242* - Marc Aurel, Caesar unter Antoninus Pius, Drachme, Jahr 12 = 148/49, Vs.: drap. 
Büste n. r., Rs.: zweisäuliger korinth. Tempel, darin thront Serapis mit Zepter, die 
Rechte hält er über sitzenden Kerberos ausgestreckt, G. 1915, Datt. 3219 var., 
25,03 g 	 Patina IV- 	70,- 

243* - Antoninus Pius, Billon-Tetradrachme, (Jahr 7 - 143/44, unleserlich) Vs.: belorb. 
Kopf n.r., Rs.: Serapis sitzt in Himation mit Kalathos auf Thron mit hoher Lehne 
n. I., hält rechte Hand über n. 1. sitzenden Kerberos, G. vgl. 1440, Datt. vgl. 2366, 
10,95 g 	 IV 	40,- 

244* - Billon-Tetradrachme, ähnl. wie vor, G. 1440, Datt. 2366, 10,80 g 
	

IV 	30,- 

245* - für Divus Carus, Billon-Tetradrachme, undatiert, Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
brennender Altar mit Girlanden geschmückt, oben links Stern, G./Weiser 3167, 
8,75 g 	 IV 	40,- 

246* - Aurelian u. Vaballath, Billon-Tetradrachme, Jahr 1 = 270/71, Vs.: belorb., geharn. 
Büste des Aurelian n. r., Rs.: diadem., belorb. Büste des Vaballath n. r., G. 3056, 
Datt. vgl. 5423, 7,37 g 	 IV 	30,- 

Byzanz 

247* Justinus I., 518 - 527, Tremissis, Constantinopel, Vs.: diadem., drap. Büste n. r., 
Rs.: Victoria schreitet n. r., hält Kranz u. Kreuzglobus, rechts i. F. Stern, D.O. 41, 
1,48 g 	 Gold IV 	100,- 

248 	- Pentanummium, Constantinopel, Vs.: belorb., drap. Büsten. r., Rs.: Christogramm 
zwischen B - E, D.O. 21b 	 IV- 	20,- 

249* Justinianus I., 527 - 565, Solidus, Constantinopel, Vs.: diadem., behelmte Büste v. 
v. mit Kreuzglobus i. d. Rechten, Rs.: Victoria mit Langkreuz u. Kreuzglobus steht v. 
v., rechts i. F. Stern, D.O. 9f,2, Sear 140, 4,46 g 

	

Gold Vs. rechts i. F. Kreuz eingekratzt, sonst III 	240,- 

250* - Solidus, Constantinopel, ähnl. wie vor, D. 0. 9e, Sear 140A, 4,41 g 
	

Gold IV 	200,- 

251* - Follis, Antiochia, 539/40, Vs.: bekr. Brustb. mit Kreuzglobus v. v., rechts i. F. Kreuz, 
Rs.: Wert zwischen Jahr, i. A. OYIIO, D.O.215c.1, Sear 218, 21,19 g 

	

grün-braune Patina IV 	80,- 

252 	- Follis, Antiochia, Vs.: Justinian thront v. v., hält langes Zepter u. Kreuzglobus, Rs.: 
großes M zwischen Stern u. Mondsichel, i. A. THEYP, D. 0. 206d, Sear 214, 14,96 g IV-V 	25,- 
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- 	• 254 

253* Mauricius Tiberius, 	582 - 602, 	Solidus, 	Constantinopel, Vs.: 	bekr., 	geharn. 
Büste mit Kreuzglobus v. v., Rs.: Victoria steht v.v., hält Stab mit Christogramm u. 
Kreuzglobus, D.O. 6c var. 4,44 g 	 Gold IV 160,- 

254' Heraclius und Heraclius Constantin, 613, Solidus, Constantinopel, Vs.: beider 
bekr. Büsten v. v., darüber kleines Kreuz, Rs.: Stufenkreuz, rechts i. F. N, D.O. 9a, 
Sear 736, 4,40 g 	 Gold III 280,- 

255' Leo VI., 886 - 912, Follis, Constantinopel, Vs.: Brustb. v. v., Rs.: vier Zeilen Schrift, 
D.O. 8.17 ff 	 dunkle Patina IV 20,- 
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260 

256 	Romanus I., 920 - 944, Follis, Vs.: bekr. bärtige Büste v. v., hält Labarum u. 
Kreuzglobus, Rs.: vier Zeilen, D.O. 25, Sear 1760, 5,70 g 	 dunkle Patina IV-IV- 	35,- 

257* Anonymer Follis, 1030 - 1035, Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: vier Zeilen 
Schrift, D.O. A2.24.3, 11,57 g 	 IV+ 	30,- 

258 	Anonymer Follis, ähnl. wie vor, 10,13 g 
	

IV- 	15- 

259* Anonymer Follis, 1065 - 1070, Vs.: nimbierte Christusbüste v. v., Rs.: Büste der HI. 
Maria v. v., D.O. G10, 9,07 g 	 IV-IV- 	24,- 

260* Michael VII. Ducas, 1071 - 1078, Histamenon nomisma, Vs.: nimbierte 
Christusbüste v. v., Rs.: bekr. Büste Michael VII. mit Labarum u. Kreuzglobus v. v., 
D.O. 2d.3, Sear 1868, 4,27 	 dunkler Fleckenbelag, Belag Gold IV 

	
220,- 

Lots antiker Münzen 

261 	Römische Kaiserzeit, Denare, Severus Alexander (6), Julia Mamaea (2), alle 
verschieden 	 8 Stück IV- 	160,- 

262 	- Antoniniane, Gordian III. (5), Traianus Decius (2), alle verschieden 	7 Stück IV- 	140,- 

263 	- 6 Antonininiane und 1 Denar, Gordian III., alle verschieden 	 7 Stück IV u.IV- 1 00, - 

264 	- Silberne Kette mit 21 Antoninianen davon 16 von Postumus und 5 andere, die 
im Abstand von ca. 10 cm durchangelöteten Ösen mit den Ketten verbunden sind. 
Länge der Kette ca. 2 m, Arbeit aus dem 20. Jahrh., 99,48 g 

265 	- Folles, Diocletian (2), Maximianus Herculius (5), Maximinus (4), Galeria Valeria (1), 
alle verschieden 	 12 Stück 

266 	Byzanz, Folles (3), Justinian, Constantinopel, Antiochia, Nikomedia, 1/2 Follis, 
Antiochia, 12 Nummi, Alexandria, Sear 162, 202, 217, 231, 247 	 5 Stück 

267 	- Folles (2), Justinian 1., Kyzikos und Antiochia, Folles (2), Mauritius Tiberius, Kyzikos 
u. Nikomedia, 1 Follis, Heraclius, Kyzikos, Sear 201, 223, 512, 518, 839 	5 Stück 

IV 100,- 

IVu.IV 150,- 

IV 75,- 

IV 75,- 
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Sammlung eines Gelehrten, Fortsetzung aus Katalog 81 und 82 

304 

302 

zi AN 

303 

305 

Altorientalische Siegel 

Baktrien 
Literatur: M. Cremer, in: BOREAS, Münstersche Beiträge zur Archäologie 23/24, 
Münster 2000/2001, S. 207-221, Tf. 17-19 

301* Compartment-Siegel, 3. Jts. v. Chr., rundes, durchbrochenes Bronzesiegel in Blü- 
tenform mit Grifföse, 0 53 mm 	 borkige, grüne Patina 

302* — rundes, durchbrochenes Bronzesiegel mit Kreuzblumenbild und Grifföse, 3.-2. Jts. 
v. Chr., 0 43 mm 	 grüne Patina 

303* — kleines Compartment-Siegel in quadratischer Form, darin Blütenornament, als 
Kopf einer Gewandnadel, Nadel-L. 109 mm, Siegelfäche 16 x 15 mm 

grüne rauhe Patina 

304* Rollsiegel, grauer Steatit, menschl. Gestalt vor Ziege und großer Vogel, 2. Jts. v. Chr., 
H. 30 mm, 0 16 mm 

305* Kissenförmiges Siegel, schwarzer Stein, längs durchbohrt, auf beiden Seiten 
Siegelfläche, a) stilisierter Adler zwischen vegetabilen Ornamenten, b) liegendes 
Raubtier n. r., vor ihm Pflanze, hinter ihm ein hakenförmiges Ornament, 2. Jts. v. Chr., 
29 x 19 x 10 mm 
Lit.: Sarianidi, Viktor: Die Kunst des alten Afghanistan, Leipzig 1986 

100,- 

90, — 

80, — 

180, — 

110, — 

37 



306* - schwarzer Stein, längs durchbohrt, auf beiden Seiten Siegelfläche, a) Löwe n. r., 
b) Bergziege steht n. r., 2. Jts. v. Chr., 27 x 20 x 11 mm 	 110,— 

Mesopotamien 

307* Ovaler, rötlich-beiger Calcit, durchbohrt, Oberseite gewölbt: erhaben geschnitten: 
liegender Ibex, Siegelfläche: Insekten, Djemdet Nasr, 3300 - 3000 v. Chr., 
0 36 x 33 x 12 mm 
	

600,- 

Syrien 
Buchanan and Moorey, ancient Near Eastern Seals II und III, Oxford 1984 und 1988. 
Meyer, Jan Walke, Die eisenzeitlichen Stempelsiegel aus dem Amuq-Gebiet, Habil-Schrift 
1992. 

308* Stempelsiegel, brauner Stein, giebelförmig, durchbohrt, vier stilisierte Tierköpfe, 
5. - 4. Jts. v. Chr., 24 x 19 x 8 mm 	 40,- 

309* - grauer Kalkstein, giebelförmig, durchbohrt, zwei Capriden, gegenständig, 4. Jts. v. 
Chr., 39 x 34 x 13 mm 	 kleiner Ausbruch am Giebel 

	
100,- 

310" - brauner Kalkstein, giebelförmig, durchbohrt, zwei Rinder gegenständig, 4. - 3. Jts. 
v. Chr., 34,5 x 28 x 11 mm 	 120,- 

311* - Amulettsiegel, grünlicher Serpentin, Raubvogel- oder Greifenkopf, oberhalb der 
Augen zwei durchbohrte Ösen, abgerundete, leicht sanduhrförmige Siegelfläche: 
kreuzförmiges, florales Ornament, 4. Jts. v. Chr., 42 x 35 x 26 mm 

	
150,- 

312" - Entenförmiges Siegel, Steatit, durchbohrt, Siegelfläche: zwei Steinböcke, 3. Jts. v. 
Chr., 32 x 15 x 25 mm 	 240,- 

313* - kalottenförmiges mit acht sternförmig angeordneten Linien auf der gewölbten 
Oberseite, grüner Stein mit hellem Sinter, durchbohrt, Siegelfläche: vier zusammen- 
hängende Capridenköpfe, 4. - 3. Jts. v. Chr., 0 35 mm, H. 14 mm 

	
140,- 

314* Doppeltes Stempelsiegel, Steatit, amboßförmig, durchbohrt, 1) Mensch, 23 x 16 
mm, 2) Zweig oder Palmette, 20 x 12 mm, H. 21 mm, 3. Jts. v. Chr. 	 120,- 

315* Barrenförmiges Siegel, grauer Stein, durchbohrt, 1) Hirsch u. Capride, 2) Capride u. 
Raubtier, auf allen vier Seiten Strichmuster, zweig- oder palmettenförmig, 3. Jts. v. 
Chr., 32 x 27 x 15 mm 
	

150,- 

315 
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316* Scheibenförmiges Siegel, flacher runder dunkelgrauer Hartstein, durchbohrt, 
Oberseite leicht konvex gewölbt: Kreuz, i. d. Winkeln keilförmige Ornamente, 
Siegelfläche: fünf Fische und Punkte in doppelter Kreislinie, im Zentrum ein Fisch in 
doppelter Kreislinie, Rand mit vertiefter Linie, 3. Jts. v. Chr., 0 50 mm, H. 15 mm 	 220,- 

317 	Ovaler brauner Stein, kuppelförmig, durchbohrt, Siegelfläche: von Pfeil getroffener 
Capride, 3. - 2. Jts. v. Chr., 27 x 20 x 15 mm 	interessanter scharfer Schnitt 

	
100,- 

318* Siegel in Form einer ruhenden Ente, (Hals und Kopf der Ente könnten auch als 
Capridenkopf gedeutet werden), flacher hellbrauner Stein, durchbohrt, Siegelfläche: 
stehender Mensch mit Dolch, 2. Jts. v. Chr., 39 x 27 x 15 mm 

	
120,- 

319* Ovales, flach gewölbtes Siegel aus Bein, durchbohrt, Siegelfläche: Biene im Flug, 
2. -1. Jts. v. Chr., 30 x 23 x 9 mm 	 R 	120,- 

320* - Beige-grau-schwarz durchzogener, flach gewölbter Stein, durchbohrt, Siegelflä- 
che: Löwe, darüber Stern u. Mondsichel, 1. Jts. v. Chr., 25 x 19 x 8 mm 	 100,- 

321* Skarabäoidförmiges Siegel, rotbrauner Kalkstein, durchbohrt, Siegelfläche: Frau 
mit Lyra - wahrscheinlich antike Kopie der Lyraspielergruppe 8. - 6. Jh. v. Chr., 
28,5 x 26 x 14 mm 	 120,- 

322* Siegel in Form eines Rinderfußes, grün-grau gesprenkelter Stein, die Rückseite des 
Beines (Griffes) erscheint als bärtiger Männerkopf, oben durchbohrt, Siegelfläche: 
Stier vor kleinem Baum, darüber Mondsichel u. drei Sterne, 21 x 18 mm, H. 31,5 mm 

	

R 	200,- 

323* Glockenförmiges Siegel, schwarz-brauner Stein, durchbohrt, auf runder Siegelflä- 
che: Vogel im Flug, „rüttelnder Falke", 2. - 1. Jts. v. Chr., 0 23,5, H. 24 mm 	 140,- 

324* Stempelsiegel, rechteckiger schwarzer Stein, giebelförmig, durchbohrt, Siegel-
fläche: drei stilis. sich an den Händen haltende Menschen, dazwischen zwei große, 
außen zwei kleine Keile, 1. Jts. v. Chr., 57 x 47 x 20 mm 

	

kleine Ausbrüche an der Bohrung 	220,- 

325* - fast quadratisch, grauer Basalt, giebelförmig, durchbohrt, Siegelfläche: stehender 
gehörnter Vierfüßler n. r., dahinter Baum, Amuq-Ebene, 2000 - 1500 v. Chr., 
45 x 41 x 1,5 mm 
	

240,- 

326* - rechteckiger beige-grauer Stein mit hochgezogenem, durchbohrten Griff, 
Siegelfläche: liegender Löwe zwischen Pflanzen, über ihm Stern, Amuq-Ebene, 
1500 - 1000 v. Chr., 31 x 24 x 16 mm 

	
120,- 

327* - runder grauer Stein mit hochgezogenem durchbohrten Griff, mit umlaufenden 
Rillen verziert, Siegelfläche: Löwe mit erhobenem Schweif, hinter ihm ein nach 
unten gerichteter Pfeil, umher Füllornamente, Amuq-Ebene, 1500 - 800 v. Chr., 0 
29 mm, H. 14 mm 
	

110,- 
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328" - runder grauer Stein mit hochgezogenem durchbohrten Griff, der mit Rillen 
verziert ist, auf dem Knauf eingeritztes Kreuz, Siegelfäche: Löwe mit erhobenem 
Schweif, darüber Vogel, unten keilförmige Ornamente, Amuq-Ebene, 1500 - 800 v. 
Chr., 0 44,5 mm, H. 33 mm 

	
160,- 

329* - runder grauer Stein, kuppelförmig, durchbohrt, mit Rillen verziert, Siegelfläche: 
gehörnte Gazelle n. r., umher Füllornamente, Amuq-Ebene, 1500 - 800 v. Chr., 
0 25 mm, H. 19 mm 
	

160,- 

330* - Stempelsiegel, runder cremefarbener Stein, wohl Tridacna - Muschel ? kuppel-
förmig, durchbohrt, Siegelfläche: Capridenkopf v. v., 3. Jts., 0 22,98 mm, H. 11.9 
mm 	 50,- 

331* Rollsiegel, Steatit, Priester mit Stab, auf dem ein Vogel sitzt, zwei gehörnte 
Antilopen vor Baum, Amuq-Ebene, 1500 v. Chr., H. 42 mm, 0 17 mm 	 160,- 

332* Anatolien, flaches, fast rundes Siegel, grün-schwarzer Stein (Steatit ?), leicht 
dachförmig, durchbohrt, Raubvogel oder Geier über Tierkörper, 2. Jts. v. Chr., 
0 ca. 36 mm 
	

50,- 

333* Urartu, kleines glockenförmiges Bronze-Stempelsiegel mit Trageöse, Siegelfläche: 
menschl. Gestalt, Van See-Kultur, östliche Türkei, 2. - 1. Jts. v. Chr., 0 11,5 mm, 
H. 21 mm 	 grüne Patina 

	
100,- 

Ägypten 

334" Rechteckiges Siegel mit hochgezogenem, durchbohrten Griff, rötlicher beiger 
Kalkstein, Siegelfläche: Falke, 3. Jts. v. Chr., 23 x 19,5 mm 	 120,- 

335 	Lot von drei baktrischen Bronze-Siegelringen, Ende 2. Jts. v. Chr., mit runden, 
geschlossenen Siegelplatten, 0 30,7; 14,17; 17,82 mm grüne rauhe Patina 3 Stück 	100,— 

Die vorstehend angebotenen Siegel sind, soweit nicht anders angegeben, intakt und von 
attraktiver Erhaltung. Wegen des unterschiedlichen Charakters haben wir auf die in der 
Numismatik üblichen Erhaltungsangaben, da sie sich nicht wie Münzen erhaltungsmäßig 
klassifizieren lassen, verzichtet. 

42 



3 

 

332 

328 

   

330 

 

    

 

'''\\\
\ 

. \  

 

333 

  

   

331 

   

     

334 



Münzen des Mittelalters 

400* Karolinger, Karl der Große, 768-814, Denar, unbest. Mzst., Vs.: in Perlkreis 
CARo / LVS um zentralen Punkt, Rs.: in Perlkreis unter Dehnungsstrich R F (Rex 
Francorum), der schräge Strich des R in ein kleines x auslaufend, zwischen R und F 
zwei Kugeln, hinter F vier kleine Kugeln, vgl. Morrison + Grunthal 226 var. (Rs. vgl. 
auch M.G. 82 Karlmann, aber ohne die vier kl. Kugeln), Grierson + Blackburn vgl. 
730, 1,09 g 	 R IV 	1.000,- 

401" Ludwig der Fromme, 814-840, Denar, unbest. Mzst., 2. Periode, Christiana-Religio-
Typ, Vs.: Kreuz in Perlkreis und Umschrift: + HLVDOVVICVS IMP, Rs.: viersäuliger 
Tempel mit Spitzgiebel, zu den Seiten Kreuz, in Umschrift: +XPITIANA RELIGIO, 
M.G. 476, 1,33 g 	 dunkle Patina, Randausbruch IV 	180, - 

402* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., Vs.: Kreuz in Perlreif, i. d. Winkeln 
Punkte, in Umschrift: +HLVDOWICVS IMP, Rs.: viersäuliger Tempel mit Spitzgiebel, 
in Umschrift: +XPITIANA RELIGIO, M.G. 472, 1,72 g 	Patina, leicht gewellt IV+ 	220,- 

403* - Denar, Christiana-Religio-Typ, unbest. Mzst., ähnl. wie vor, M.G. 472, 1,45 g 	IV+ 	220,- 

404* Lothar I., 840-855, Denar, Mzst. Huy, Vs.: + LOTAPIVS III DIDATO, um befußtes 
Kreuz in Perlreif, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: +HOGISE MONETA, Tempel, darunter 
drei Kugeln in Dreieckform gestellt, M.G. 541, 1,15 g 	Randausbruch, sonst III 	400,- 

405* - Denar, Mzst. Dorestadt, Vs.: +HIOTIAIVS II EIA um Kreuz in Perlreif, Rs.: DOR / ES 
TA / TVS, M.G. 524 var., 1,43 g 	 IV-IV- 250,- 

406* Karl der Kahle, 843-877, Denar, Arras, Vs.: CRATIAD - (IPEX) um Karolus-
Monogramm, Rs.: + ATREBATIS CIV um befußtes Kreuz, M.G. 474 var, G.B. -, 1,48 g 

	

am Rand teilweise schwach ausgeprägt IV 	100,- 

407* Ludwig das Kind, 899-911, Denar, Mzst. Köln, Vs.: LVDOWICVS REX, um Kreuz in 
Perlreif, i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: S / COLONIS / A, M.G. 1559, Prou 80, 2,09 g 	IV+ 	500,- 

408* Karl der Einfältige, 898-923, Denar, unbest. Mzst., Vs.: + CARLVS REX um Kreuz in 
Perlkreis, Rs.: X+RIA IIA P II CIO um Karolus-Monogramm, M.G. 1437, 1,82 g 

Patina 111-IV 120,- 

409* - Denar, unbest. Mzst., Vs.: +CARLVS REX (vor und nach dem A Punkt), Kreuz in 
Perlreif, Rs.: ähnl. wie vor, M.G.1437 var, Gariel Teil 1, XXIII 8, 1,32 g 	 IV 	100,- 

410* Ludwig IV. von Frankreich, 936-954, oder Ludwig V., 986-987, Denar, unbest. 
Mzst., Vs.: +LVDOVICVS` um Kreuz, im 2. und 4. Winkel je eine Kugel, Rs.: 
+ IIIIFICO, Tempel darunter x zwischen zwei Kugeln, M. G. 	G.B.-, 1,13 g 

	
111-IV 	100,- 

411* - Denar, unbest. Mzst., Vs.: ähnl. wie vor, aber mit LVOOVICVS, und nur eine Kugel 
im 4. Winkel, Rs.: ähnl. wie vor, M.G. 	G. B. -, 1,08 g 

	

2 kl. Perforierungen am Rand 1V+ 	100,- 

412* Deutsche Kaiserzeit, Haus Sachsen, Otto I. 936-973 oder Otto III., 983-1002, als 
König, und Herzog Karl v. Lothringen, 978-991, Denar, unbest. Mzst.,Vs.: +OTTO 
REX, Kreuz in Perlreif, im 1. Winkel eine Kugel, im 3. Winkel kleines Zeichen, 
Halbmond ?, Rs.: + GRADTIAD REX, um Monogramm, Dannenberg 1153 (Otto I.), 
Robert (Metz), S. 7, Gar. LXVIII 1, Kluge 13, 1,48 g 	 Patina IV+ 	100,- 

412a - Otto / Adelheid-Denar, 10 Jh., Vs.: Kreuz i. d. Winkeln Kugeln, Rs.: Kirchengebäude 
mit Kreuz im Portal, Da. -, 1,32 g 	 IV 	50,- 
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413* Alfeld, bischöfl. Mzst. Hildesheim, Konrad II., 1221-1246, Brakteat, Vs.: thron. 
Bischof v. v. auf Mauer zwischen zwei Türmen, darunter A - A, hält Kelch und Kreuz, 
Sig. Hohenstaufenzeit 163, Fd. v. Hildesheim 3, Bonhoff 265, 

prägefrisch, Prachexemplar 

414* Aachen, kaiserl. Mzst., Friedrich II., 1215-1250, Denar, Vs.: thron. Kaiser v. v. mit 
Rutenzepter (Palmzweig) und Reichsapfel, Rs.: Brustb. Kaiser Karl, der einen mit 
drei Kuppeltürmen besetzten Bogen trägt, Krumbach 57,1, 1,33 g 

415* Dortmund, Ludwig der Bayer, 1314-1347, Pfennig, Vs.: Hüftb. des thron. Königs 
mit Zepter und Reichsapfel v. v., a. d. Brust Dreiblatt, Rs.: in Dreieck Kopf des HI. 
Reinaldus v. v., Berghaus 94 (Nachahmung aus anderer Mzst.) 

416* Kleve, Grafschaft, Dietrich Vl., 1202-1260, Pfennig o. J., (Köpfchen), Vs.: Kopf n. 
r., Rs.: in Perlreif kurzes Doppelfadenkreuz mit auswärts gebogenenen Kugelenden, 
Noss 1, 0,44 g 

III 250,- 

IV 65,- 

IV 50,- 

IV 25,- 
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417* Köln, Erzbistum, Denar, Mzst. Rees, ohne Namen des Münzherrn, nach 1156, 
Vs.: barhäupt. Hüftb. eines Geistlichen v. v., trägt mit Ringel verzierte Kasel, Rs.: 
+ IV + Al + IC + IV im Perlkreis mit Kreuz, i. d. Winkeln kleines schräg steh. Kreuz, 
Hävernick 766, 0,52 g 	 Vs. incusum der Rs. IV+ 	100,- 

418* - Philipp von Heinsberg, 1167-1191, Denar, Mzst. Soest, Vs.: PHILIPVS 0 ARCIO 
EPS, Kreuz, i. d. Winkeln dreimal V und einmal Soester Zeichen, Rs.: Coloniagramm, 
Häv. 882, 1,19 g 	 Patina IV+ 	24,- 

419 	- Denar (1180-1190), Vs.: Erzbischof mit Kreuzstab und Krummstab v. v., Rs.: 
breites Gebäude mit fünf Arkaden, darüber drei Türme, Häv. 549 a 	2 Stück IV 	40,- 

420* - Heinrich I. von Molenark, 1225-1238, Pfennig von Soest, 1226-1238, Vs.: mitr. 
Erzbischof v. v., Kopf n. 1., die Rechte segnend erhoben, Rs.: Mauer mit Tor, darin 
Soester Zeichen, darüber Torturm zwischen Kreuzfahnen, Häv. 993 	 IV 	38,- 

421 	- Denar (1227), Vs.: Erzbischof mit einspitz. Mitra hält Krummstab und Buch, Rs.: 
nimb. Büste Petri v. v. unter zweispitz. Dach zwischen Kreuzfahnen, Häv. 647 u. 
648 	 2 Stück IV 	48,- 

422* - Konrad von Hochstaden, 1238-1261, Pfennig, Vs.: mitr. Erzbischof v. v., Rs.: 
dreitürm. Kirchengebäude mit Fahnen, Häv. 665, 1,52 g 	 IV 	35,- 

422a - Denar, ähnl. wie vor, Häv. 665, 1,25 g 
	

IV 	60,- 

423* - Engelbert II., 1261-1274, Denar, Vs.: mitr. Erzbischof v. v., Rs.: Brustb. St. Petri 
unter Kleeblattbogen, darüber drei Türme zwischen Kreuzfahnen, Häv. 691, 1,17 g IV 	25,- 

424* Mülhausen, Reichsmünzstätte, Zeit der Verpfändung an Landgraf Hermann von 
Thüringen, 1199 - 1204, Brakteat, bekrönter Reiter n. 1., hinter ihm Reichsapfel, i. F. 
Kugel, Sig. Bonh. vgl. 1213, Sig. Löb. 704/5, 0 45 mm sehr zarte Prägung, Patina IV 	180,- 

425* Nordhausen, dynastischer Beischlag auf Nordhauser Schlag, Brakteat, 
innerhalb eines doppelten Fadenreifs thront zu den Seiten eines Kreuzstabes ein 
Dynastenpaar, darunter A ?, Mertens 186 	 sehr zarte Prägung IV 	120,- 

426* Bamberg, Bistum, Heinrich I. v. Bilversheim, 1242-1257, Pfennig, Vs.: bekr. Brustb. n. r. 
mit Lilienzepter, Rs.: Bischofsbrustb. durch Incusum der Vs. nicht erkennbar, Kr. 81, 
Leistner 2, 0,48 g 	 Patina IV 	30,- 

427* - Pfennig, Vs.: Löwe mit bekr. Menschenkopf n. I. schreitend, Rs.: incusum der Vs., 
Kr. 84, 0,45 g 	 IV+ 	36,- 

428* - Arnold von Solms, 1286-1296, Pfennig, Vs.: achtblättr. Rosette in Wulstreif, a. d. 
Rand zwischen Punkten abwechselnd Kreuze und Halbmonde, Rs.: überprägt mit 
Incusum der Vs., Kr. 90, Lei. 8 A, 0,41 g 	 IV 	25,- 

429* Henneberg, Grafschaft, Pfennig um 1290, Mzst. Coburg, Vs.: Brustb. v. v. mit 11 
Locken, Rs.: überprägt durch incusum der Vs., Lei. 40, 0,53 g 	 IV 	35,- 

430* Nürnberg, Reichsmünzstätte, Pfennig, 1280-1290, Vs.: Kreuz aus vier Kreuzstäben 
in Wulstreif, am Rand 12 Rosetten, Rs.: Adler, durch incusum der Vs. nicht 
erkennbar, Lei. 2 
	

III-IV 	20,- 

431* - Herzogl. Prägung um 1130 - 1140, Dünnpfennig, Vs.: Hüftb. eines Weltlichen mit 
Fahne v. v., Rs.: dreitürmiges Gebäude mit Tor, darin Kopf, Emmerig 70 b, 0,91 g 

	

R durch Prägung perforiert, Randausbruch IV 
	

100,- 
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432 	— Bistum, Heinrich I. von Wolfratshausen, 1132 — 1155, Dünnpfennig, Vs.: Hüftb. 
des Bischofs mit Krummstab u. Segnungsgestus, i. F. Kopf eines Ministranten, Rs.: 
Belehnungszene (nicht erkennbar), Sig. Bonh. 1953 (dieses Exemplar), 0,87 g 

433 — Dünnpfennig, Vs.: thron. Bischof mit Krummstab zwischen Engel u. kniendem 
Mann, Rs.: Engelsbüste zwischen zwei mit Bogen verbundenen Türmen über 
Doppelportal, Sig. H. 1604, Sig. Bonh. 1955 (dieses Exemplar), 0,82 g 

434 — Bischöfl. Prägung 1190/1200 — 1250/60, Pfennig, Vs.: Brustb. mit Haube mit 
Schwert u. Fahne v. v. in Wulstreif in Sternenkranz, Rs.: sitzender Bischof mit Buch 
u. Krummstab, rechts i. F. Sternchen, Fd. von Hersbruck 40, MBNG 1936/LIV, 0,84 g 

dezentriert 

435 	— Pfennig, Vs.: barhäuptiger Kopf v. v. in mit Rauten besetztem Kreis in Wulstreif, 
darum Sternchen, Rs.: sitzender Bischof mit Krummstab u. Buch, Fd. von 
Hersbruck 54, 0,91 g 

436* Schweinfurt, Reichsmünzstätte, Adolf v. Nassau, 1292-1298, Pfennig, Vs.: in 
Perlreif bekr. Brustb. mit Schwert und Kreuzstab, Rs.: Adler mit ausgebreiteten 
Flügeln, Leistner 31, 0,46 g 

IV 80,- 

IV—V 45,- 

IV 25,- 

IV 25,- 

IV 30,- 
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437 	Herzoglich bayerische Münzstätte, Ludwig 1., 1183-1231, Vs.: mitr. Brustb. mit 
Inful v. v., in der Rechten Krummstab, i. d. Linken Palmzweig, Rs.: drei Spitzbogen, 
im mittleren Kopf, darüber zwei Adler, schwer erkennbar, Metcalf 46, Beierlein 21 

2 Stück IV-V 	30,- 

438* Konstanz, Bistum, Hermann I. von Arborn, 1139 - 1166, Dünnpfennig, Vs.: Bischof 
mit Krummstab steht zwischen zwei Türmen, Rs.: nicht erkennbar, Berger 2478 var., 
Sig. Bonh. 1804 var, Sig. Wüthrich 224, 0,34 g 	 IV- 	40,- 

439* - Eberhard II. von Waldburg-Thann, 1248 - 1274, Brakteat, Büste zwischen 
Krummstab u. Lilie, Berger 2492, Cahn 63, Sig. Wüthr. 236, Sig. Bonh. 1812, 0,47 g III- 	60,- 

440* Ravensburg, Stadt, Brakteat nach 1250, Torburg mit drei Türmen, Cahn 208, Sig. 
Wüthr. 260, Berger 2545, 0,42 g 	 Randausbruch IV 	30,- 

441* - Pfennig, mit drei Zinnen bewehrter Tortum, Sig. Wüthr. 262, 0,25 g Loch im Rand IV 	20,- 

442 	Österreich, Leopold II., 1194-1230, Pfennig Vs.: Löwenkopf v. v., über Menschen- 
kopf, zu den Seiten Flügel, Rs.: Adler v. v., Kopf n. 1., Metc. 532, 0,74 g 	 IV-IV- 	30,- 

443* Frankreich, Metz, Bistum, Bertram, 1179-1212, Denar, Vs.: BERTR - ANNVS, 
barhäupt. Hüftb. des Bischofs n. 1. mit erhobenen Händen, Rs.: ME - TE - (NS - IS), 
segnende Hand vor Kreuz, Robert Gruppe 1 / Nr. 1, 0,72 g 	 gewellt IV+ 	30,- 

444* - Denar, Vs.: (BERTR) - ANN, Hüftb. des Bischofs n. 1., Rs.: ähnl. wie vor, 3. Gruppe 
Nr. 7 	 IV+ 	30,- 

445* - Lothringen, Herzogtum, Fern III., 1251-1303, Denar, Mzst. Nancy, Vs.: Reiter mit 
erhobenem Schwert n. r., Rs.: Wappen, darüber Stern, zu den Seiten NAN - CEI, 
Rob. 1226, De Saulcy 15-17 	 IV 	30,- 

446* Armenien, Hetoum 1., 1226-1270, Tram, Vs.: steh. Königspaar, dazwischen langer 
Kreuzstab, Rs.: bekr. Löwe n. r., dahinter Kreuzstab, Nercessian 338, 2,90 g 	IV+ 	25,- 

Orient 

Islamische Staaten 

447* Umaiyaden, 661-750, anonym, Dirhem, Mzst. Jayy 90 H = 708/09 A. D., beiders. 
arab. Schrift, Walker 329, 2,47 g 	 IV 	90,- 

448* - Dirhem, Jayy 90 H = 708/09 A. D. ähnl. wie vor, W. 329, 2,55 g 	 IV 	80,- 

449 	- Dirhem, Wasit, 95 H = 713/14 A. D., ähnl. wie vor, W. 540, 2,69 g 	 IV 	80,- 

450* - Dirhem, Wasit, 95 H = 713/14 A. D., ähnl. wie vor, W. 540, 2,83 g 	 IV 	80,- 

451 	- Dirhem, Wasit, 95 H = 713/14 A. D., ähnl. wie vor, W. 540, 3,71 g 

	

Randfehler, dunkle Patina IV 	80,- 

452* - Dirhem, Wasit, 110 H = 728/29 A. D., ähnl. wie vor, W. 558, 2,33 g dunkle Patina IV 	80,- 

453* - Dirhem, Wasit, 110 H = 728/29 A. D., ähnl. wie vor, W. 558, 2,95 g 	 IV 	80,- 

454 	- Dirhem, Wasit, 110 H = 728/29 A. D., ähnl. wie vor, W. 558, 2,45 g 	 IV 	80,- 

455 	- Ae -Fals, Mzst. Ba'albek, Guß, beiders. arab. Schrift, W. 766 ff 	 IV 	24,- 
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456* Abbasiden, Harum al-Rashid, 786-809, Dinar 182 H = 798/99 A. D., o. Mzst. (Misr), 
beiders. arab. Schrift, „ Im Namen des Ga`jar", Artuk 229, BMC 150, 4,10 g 	Gold IV 	100, — 

457* — Al- Amin, 809-813, Dinar 195 H = 810/11 A. D., o. Mzst., beiders. arab. Schrift, 
Art. 274, BMC 233, 4,05 g 	 Gold IV 	100,- 

458* — Dinar, 196 H = 811 A. D., o. Mzst., ähnl. wie vor, Art. —, 3,07 g 	 Gold IV 	100, — 

459* Großseldschucken, Ghiyat ed-Din, Abu Mohammed, 1106-1110, Dinar 500 
H = 1106/07 A. D., Naisabur, 4,13 g 	 Gold IV 	100, — 
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460* Ghaznaviden, Khusru Malik, 1160-1196, Billon Jital, Reiter / Schrift, (Lahore-Typ), 
3,31 g 111-1V 24,- 

461" Ilkhaniden, 1256-1357, Taghay Timur, 1336-1357, AR-Doppeldirhem, Mzst. nicht 
lesbar, Vs.: Schrift in spitzrundem Vierpaß, Rs.: Schrift in Sechspaß, 2,16 g 1V+ 26, — 

462* Osmanen, Algerien, Revolte unter ,Abdalqadir, 1834-1847, AE - 5 Asper, Taqidemt, 
1254 H = 1838/39, beiders. Schrift, KM 85 IV 30, — 

463* Almohaden , 1130-1269, in Nordafrika und Spanien, Anonym, Dirhem o. J., o. Mzst. 
(Abu Mohammed ,Abd al-Walid II, 1232-1242), beiders. drei Zeilen Schriftzeichen, 
Mitchiner 421, Album 496, 1,45 g IV 16, — 

464* - Dirhem o. J., o. Mzst. ähnl. wie vor, 1,45 g IV 16, — 

465* - christliche Imitation eines anonymen Dirhem, Lillares, 13. Jh., o. Mzst., beiders. 
drei Zeilen Schrift, Mitch. 528-532, Alb. 498, 1,41 g IV 16, — 

466* - christliche Imitation eines anonymen Dirhem, ähnl. wie vor, 1,45 g IV 16,— 
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Münzen der Neuzeit 

470* Augsburg, Stadt, Medaille 1717, a. d. 2. Säkularfeier der Reformation für die 
evangelische Schuljugend, Vs.: schwebender Engel mit Buch, Rs.: 7 Zeilen über 
Stadtpyr, Forster 98, Whiting 156, 1,90 g 

471* — Silberabschlag des Dukaten 1730, a. d. gl. Anlaß, Vs.: unter strahl. Gottesauge, 
Stadtgöttin neben Altar mit aufgeschlagenem Buch, rechts drei betende Kinder, i. A. 
D. 25. IVN 1730 (nicht kursiv), Rs.: 7 Zeilen, Whit. 360, Fo. —, 2,66 g 	 R 

472" — Silberabschlag des Dukaten 1730, a. d. 2. Säkularfeier der Augsburger 
Konfession, Vs.: Stadtansicht, darüber Putten mit Spruchband, Rs.: 6 Zeilen, Whit. 
364, Fo. — vgl. 106, 2,31 g 

473* Baden, Karl Leopold Friedrich, 1830-1852, Ausbeute-Kronentaler 1834, Jg. 49, 
AKS 84, Thun 21, Müseler 3 / 13 

474* Bayern, Maximilian II., Joseph, 1848-1864, Doppelgulden 1855, sogen. „Marien-
gulden", Jg. 84, AKS 168, Th. 97 

475* — Doppeltaler 1856 (v. Voigt), AKS 146, Jg. 85, Th. 91 

- ........ 

IV 120,- 

II 130,- 

11-111 130, — 

IV 360,- 

111 35,— 

III 200,- 



476 

479 

478 

476" Brandenburg-Preußen, Friedrich III., 1688-1701, Guinea-Dukat 1692, Berlin, Vs.: 
barhäupt. Brustb. n. r., unten S (Joh. Bernh. Schultz), Rs.: DEO DUCE, Segelschiff 
auf Meer, zu den Seiten 16 - 9Z, i. A. LCS, v. Schrötter 450, Fr. 2286 

Knick und Randschaden, RR Gold IV 
	

800,- 

477" - Friedrich II., 1740-1786, Reichstaler 1764 A, Berlin, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. Adler auf Waffen, v. Schr. 441, Olding 69 c, Neumann 407 	 IV 	150,- 

478* - Reichstaler 1765 A, ähnl. wie vor, v. Schr. 441, Old. 69 d, N. 407 	 IV+ 	140,- 

479* - Reichstaler 1781 A, Greisenantlitz, ähnl. wie vor, v. Schr. 467, Old. 70, N. 505 	IV+ 	160,- 

480* - Reichstaler 1784 A, ähnl. wie vor, Old. 70, N. 505 	 Justierspur a. Rd. 	 140,- 

481* - Reichstaler 1786 E, Königsberg, ähnl. wie vor, Old. 111, N. 505 
	

IV 	180,- 

482* - Reichstaler 1786 A, sogen. Sterbetaler, ähnl. wie vor, Old. 70 	 IV 	160, - 
Berlin, aus der neuen Münzstätte - wird wegen der als 17 August 86 deutbaren Jahres-
(17•A•86) und Münzstättenangabe volkstümlich als Sterbetaler bezeichnet 

483* - Friedrich Wilhelm IV., 1840-1861, Ausbeutetaler 1841 A, AKS 73, Jg. 70, Th.255, N. 6 IV+ 	180, - 

484* - Taler 1841 A, AKS 72, Jg. 69, Th. 254, N. 5 	 IV/IV+ 	90,- 

485* - Taler 1854 A, AKS 76, Jg. 80, Th. 260, N. 20 	 III- 	110,- 

486* - Sterbetaler 1861 A, AKS 78, Jg. 84, Th. 262, N. 42 	 III 	140,- 
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487 

489 

487* - Wilhelm 1., 1861-1888, Vereinstaler 1862 A, AKS 97 Jg. 92, Th. 266, N. 5 
	

120,- 

488* Braunschweig-Wolfenbüttel, August Wilhelm, 1714-1731, Taler 1716, Vs.: fünf-
fach behelm. 11-feld. Wappenschild, Rs.: Wilder Mann, i. d. L. Tanne, links i. F. Mzz. 
H H, Welter 2376, Fiala 6/1269, Dav. 2126 	 dunkle Patina 111-1V 	150,- 

489* - Karl 1., 1735-1780, 2/3 Konventionstaler 1764, Vs.: drap. geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
spring. Roß n. 1., We. 2733, Fi. 2104 	 Vs. Justierspur, sonst IV+ 	100,- 

490* - Ausbeutetaler 1744, der Grube weißer Schwan, Mzst. Zellerfeld, Mzm. Joh. 
Benjamin Hecht, Vs.: 12-feld. Wappen unter Fürstenhut, von zwei Wilden Männern 
gehalten, Rs.: Schwan auf Bergsee n. I., im Hintergrund drei Hügel, Müseler 10.3.34, 
We. 2730, Fi. 2574, Dav. 2156 	 teilweise schwach ausgeprägt IV 	200,- 

491" - Karl Wilhelm Ferdinand, 1780-1806, XVI Gute Groschen 1784, Vs.: Wappen, Rs.: 
Wert und Jahr, We. 2911, Fi. 2696/7 	 IV 	50,- 

492" - Neue Linie Lüneburg, Johann Friedrich, 1665-1679, 1 1/2 Ausbeutetaler 1675, 
Mzm. Heinrich Bonhorst, a. d. Ausbringen der Grube St. Andreas, Vs.: steh. St. 
Andreas, das Kreuz unter dem linken Arm haltend, rechts i. F. runde Punze mit 
1 1/2, Rs.: fünffach behelm. Wappen, mit Randschrift: VENARUM HERCYNIAE 
DUBIAEQUE HAEC PRAEMIA SORTIS, We. 1682, Müs. 10.4.2/31, Dav. 6559, 
Vogelsang 540, 43,57 g 	 dunkle Patina R IV+ 1.200,- 

493* - Ernst August, 1679-1698, (Bischof von Osnabrück seit 1662), Medaille o. J. 
(1686), Mzst. Clausthal, Mzm. Heinrich Bornhorst, Allegorie auf die Gewinnung und 
Verwendung des Geldes, Vs.: Saturn auf Stelzbein in hügeliger Bergwerkslandschaft 
n. I. ohne Flügel. Auf der linken Schulter ein Füllhorn voller Münzen, auf der 
rechten Schulter ein Füllhorn mit Erz. Das Haupt umgeben mit Spruchband: SIC 
VENIUNT als Heiligenschein. Auf der Hüfte das Saturnzeichen. im Hintergrund 
bergige Landschaft mit Bergwerksanlagen, Schmelzhütten, Schächteeinstiegen, 
Förderwerken etc., Rs.: Saturn mit Stelzbein n. r., mit Flügeln und Saturnzeichen 
auf der Hüfte. Er schüttet Münzen aus einem Füllhorn in einen Brunnen, über 
ihm SIC ABEUNT, hinter ihm ein Palast mit drei Pfauen, im Hintergrund Haus mit 
Storchennest, rechts Kriegsvolk und eine Festung mit feuernden Kanonen, Müs. 
10.4.3/1, Vog. 559, Fi. 2308, Brockmann 739, 0 64 mm, 87,27 g 

	

erhabenes Relief, wenig auffällig gestopftes Loch RRR IV+ 	5.000,- 

54 





504 505 

494* - 1/3 Ausbeutetaler 1692 (Feinsilber), a. d. Ausbringen der Grube St. Andreas, Vs.: 
bekr. 12-feld. Wappen vor Schwert und Bischofsstab, Rs.: St. Andreas steht v. v., 
das Kreuz hinter sich haltend, We. 1987, Fi. 2762, Müs. 10.4.3/34 

495* - seit 1692 Kurfürstentum Hannover, 1/3 Ausbeutetaler 1695 (Feinsilber), Mzm. 
H B = H. Bonhorst, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Monogramm E A unter Kurhut zwischen zwei 
Sternen, Rs.: steh. St. Andreas vor Andreaskreuz, zwischen Jahreszahl, We. 1994, 
Fi. 2769, Müs. 10.5/7 	 feine Patina 

496* - 1/3 Ausbeutetaler 1697 (Feinsilber), Mzm. H B = Heinrich Bornhorst, a. d. gl. 
Anlaß, ähnl. wie vor, aber Jahreszahl auf Vs. zu den Seiten des Monogramms, We. 
1996, Fi. 2777, Müs. 10.5/12 	 feine blaue Patina 

497* - Georg Ludwig, 1698-1714, 1/3 Ausbeutetaler 1710, Mzst. Clausthal, Mzm. H B = 
Heinrich Bornhorst, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Wappen unter Kurhut, Rs.: St. Andreas steht 
v. v., mit der Linken das Kreuz haltend, We. 2167, Fi. 3622, Müs. 10.5/57 

498* - als Georg 1., 1714-1727, in Personalunion mit England, Medaille 1714 (Mzz. 
Stern, v. G. W. Vestner), a. d. Regierungsantritt in England, Vs.: belorb. Brustb. n. r., 
mit langen Locken und umgelegtem Mantel, Rs.: am Sternenhimmel die Sonne im 
Sternbild des Löwen stehend, Fi. 2913, min. Kr i. F. Bernheimer 65, Bro. 812, 0 44 mm 

feine Tönung R 
Das angegebene Datum 12. August war nicht das Datum des Regierungsantritts Georgs, dieser 
erfolgte erst später, nach dem Tode der Königin Anna, die am 12. September 1714 verstarb. 

499* - Georg II., 1727-1760, Goldabschlag eines Pfennigs 1737 im Dukatengewicht, 
a. d. Ausbringen der Grube St. Andreas, Vs.: Wert und Jahr, Rs.: St. Andreas vor 
Andreaskreuz, i. A. Mzz. S, We. 2542, Fi. 4269, Müs. 10.6.2/34, 3,44 g 	R Gold 

500* - Ausbeutetaler 1749, der Grube Regenbogen, Mzm. Joh. Benjamin Hecht, Vs.: bekr. 
4-feld. Wappenschild (England/Schottland, Frankreich - Irland - Braunschweig-
Lüneburg, Rs.: großer Regenbogen, von links aus Wolken hervorkommend, 
darunter tannenbewaldeter Harzberg, im Vordergrund Bergwerksgebäude und zwei 
Bergleute, We. 2567, Dav. 2101, Müs. 10.6.3/22 	 feine Patina 

501 	Harz, Unterharzer Berg- und Hüttenwerke GmbH, jetzt Preussag, Medaille 1968, 
1000 Jahre Erzbergwerk im Rammelsberg, Vs.: EX / ARGENTO HERCYNIAE ..., 6 
Zeilen, Rs.: Bergmann in Harzer Berglandschaft, (vergrößerte Replik der Medaille 
1712 des Anton Ulrich von Braunschweig-Wolfenbüttel, Müs. 15.5.5/9 c, 0 50 mm, 
60,32 g, Randpunze 925 (Ar) 

502* Braunschweig, Stadt, Mariengroschen 1546, Vs.: aufrechter Löwe n. I., Rs.: 
Madonna mit Kind in Flammenkranz, Schulten 522, Jesse 22 

503* Bremen, Stadt, Siegestaler 1871, AKS 17, Jg. 28, Th. 127 

504* Frankfurt, kaiserliche Münzstätte, Goldgulden 1508, mit Titel Maximilian 1., 
Vs.: steh. St. Johannes mit Lamm v. v., zwischen den Füßen Wappen Eppstein-
Minzenberg, Rs.: Reichsapfel in spitz-rundem Dreipaß, Joseph u. Fellner 142 b, Fr. 
vgl. 941, 3,26 g 	 Gold seltenes Jahr 
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111-IV 100,- 

IV+ 100,- 

IV+ 100,- 

111-IV 100,- 

III 600, - 

IV+ 220,- 

III+ 900,- 

II 50,- 

IV+ 120,- 

80,- 

IV+ 500,- 
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498 

499 

503 
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502 

505" - Stadt, Kontributionsdukat 1796, Vs.: Ansicht der Stadt mit Sachsenhausen von 
Westen, darüber Wolke, Rs.: 7 Zeilen in Lorbeerkranz, J. u. F. 964, Fr. 1025 	Gold III- 	700,- 
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506* Fürstenberg, Joseph Wenzel, 1762-1783, Ausbeutetaler 1790, der Grube Friedrich 
Christian im Schwalbachtal, Mzst. Stuttgart, Mzm. Joh. Heinrich Boltschauser, Vs.: 
Brustb. n. I., Rs.: Bergwerkslandschaft unter Wolken mit Stolleneingang, Bäumen, 
Gebäude, darüber bogig: MIT GOTT DURCH KUNST U. ARBEIT, Müs. 19/12, Dav. 
2271, Berstett 312, Vog. 897 	 feine Patina III 	1.000,- 

507* Hamburg, Stadt, 1 1/2 facher Hochzeitstaler o. J. (1635-1668), Vs.: WAS GOT 
ZUSAMMEN FVGET DAS SOL KEIN MENSCH SCHEIDEN, Christus segnet ein 
Paar, Vs.: IESUS CHRISTUS MACHET WASSER Z: WEIN IN CANA GALI:I:II, Braut 
und Bräutigam unter rundem Baldachin zu Tisch sitzend mit Christus und seiner 
Mutter, vor dem Tisch stehend der Kellermeister mit langem Glas, zu seinen Füßen 6 
Weinkannen, Gaedechens III 1596 var (dort FFVGET), Goppel - vgl. 1007, 0 60 mm, 
41,53 g IV+ 	600,- 

508* - 8 Schilling 1728, IHL, mit Titel Karl VI., Vs.: Stadtschild, Rs.: Doppeladler, Gaed. 
713 	 IV 	26,- 

509 	Hannover, Ernst August, 1837-1851, Ausbeutetaler 1851, We. 3144, AKS 134, Jg. 
81, Thun 169 	 11-111 	100,- 

510" - Georg V., 1851-1866, Doppeltaler 1854, AKS 142, Jg. 88, Th. 173 
	

III 	200,- 

510a Hessen, Lot: Ludwig, II., 6 Kreuzer 1835, 1838 u. 1846, Ludwig III., 1 Kreuzer 1868, 
1869 u. 1870, 1 Pfennig 1867 u. 1871, Heller 1853, AKS 107-109, 130-132, dazu: 
X Kreuzer 1733 GK von H.-Darmstadt, 1/24 Taler 1784 von H.-Kassel, KM 525, 148 

12 Stück 111-1V 	25,- 

511* Hohnstein, Grafschaft, Volkmar Wolfgang, 1552-1580, Ausbeutetaler 1580, Mzst. 
Andreasberg, Vs.: zweifach behelm. Wappen, Rs.: St. Andreas stehend v. v., zu den 
Seiten 8 - 0, Schulten 168, Dav. 9316, Müs. 31/79 	 dunkle Patina IV 	1.000,- 

512* Isny, Stadt, Batzen 1531, mit Titel Karl V., Vs.: Adler über Stern, Rs.: bekr. Adler, 
Nau 226 	 IV+ 	90,- 

513* - Groschen 1554, mit Titel Karl V., Vs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel, a. d. 
Brust mit Wert 3, Rs.: Stadtadler, Nau 268 	 IV 	40,- 

514* Jülich-Berg, Adolf IX., 1423-1437, Weißpfennig o. J., Mülheim, Vs.: Brustb. v. v., 
unter got. Bogen, Rs.: MON - NOV - MOE - LHE, Wappen in Vierpaß, Noss 123 

	

leichte Prägeschwäche a. Rd. IV 	60,- 

515* - Johann, 1511-1539, Albus 1514, ohne Angabe der Mzst. (Hörde od. Mülheim), 
Vs.: vierfeld. Schild mit Mittelschild, zu den Seiten Stern, oben Jahr, Rs.: schräges 
Blumenkreuz, i. d. Winkeln die Schilde von Mainz (mit 6 Speichen), Trier, Köln, 
Bayern, Noss 252/253 	 IV 	80,- 
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516 	- Schilling 1511 und 1513, Mülheim, Vs.: über Wappen Hüftb. des HI. Hubertus mit 
Stab, Buch u. Hirsch, Rs.: Blumenkreuz, i. d. Winkeln Schilde, N. 214, 246 2 Stück IV+ 	60,- 

517 	- Johann Wilhelm 1., 1592-1609, Prägung für Ravensberg, Groschen 1603 und 
1605, Wappen / Reichsapfel, Stange 136 d, 142 a 	 2 Stück 

518* - unter Pfalz-Neuburg, Wolfgang Wilhelm, 1624-1653, 1111 Albus 1641, kölnisch, 
Wappen / Wert und Jahr, N. 634 

III 	u. 	IV 50,- 

IV 50,- 

519" - 1/4 Taler 1628, Düsseldorf, a. d. Beisetzung seines 1609 verstorbenen Oheims 
Johann Wilhelm in der Lambertuskirche, Rs.: Gottes Hand greift aus Wolken nach 
der Hand des Ertrinkenden, darüber bogig: DEVS REFVG. MEVM, Rs.: 9 Zeilen 
Lebensdaten, N. 544 a, 5,74 g 	 R IV 	1.000,- 

520* - 5 Albus leicht 1633 (Jahr nicht lesbar), Vs.: Wappen in Vlieskette, Rs.: Blätterkreuz, 
N.588, 	 IV 	40,- 

521" - Johann Wilhelm II., 1679-1716, Medaille 1711 (v. G. Hautsch), a. d. Vikariat nach 
dem Tode Josef 1., Vs.: Büste mit Allongeperücke n. r., Rs.: nimb. Doppeladler, auf 
der Brust Krone über drei Wappen und drei Ketten, Exter 1, 363, Sig. Menadier 
Sig. Erlanger II, 2561, 0 44 mm, 34,35 g 	 RR IV/IV+ 1.000,- 

522* - 1/6 Taler 1715, Vs.: Kopf n. r., Rs.: unter Kurhut ovaler Schild mit Reichsapfel, 
N. 878 a 	 1. Prägeschwäche a. Rd. 1V-111 	60,- 

523* - Karl Philipp, 1716-1742, Ausbeutegulden 1738 (Stempel von Marmö), Feinsilber 
aus bergischen Gruben, Vs.: unter Kurhut in einem geschützten Rahmen, 
eingelassene Schilde, darauf zwei Ordensketten, Rs.: Wert und Jahr in vier Zeilen, 
N. 947, Dav. 602, vgl. Sig. Hensgen, unsere Auktion 46 /1988 	feine Tönung III 	750,- 

524* Kleve, Grafschaft, Adolf II., 1394-1448, Doppelgroschen o. J. v. Kleve, Vs.: ADOLP` 
COMES CLEVE Z MARKE, die behelm. Schilde von Kleve und Mark, Rs.: befußtes 
Kreuz, belegt mit Adlerschild, i. d. Winkeln Lilien, vgl. Noss 110 	 IV 	65,- 

525" Köln, Erzbistum, Friedrich von Saarwerden, 1371-1414, Weißpfennig o. J., Deutz, 
um 1373, Vs.: FRIDICVS AREPVS COLON, Hüftb. Petri unter got. Schutzdach, oben 
die Schilde von Saarwerden und Minzenberg, Rs.: TVVCN , gespaltener Schild 
Trier / Köln in spitzrundem Sechspaß, Noss 176 	 IV 	60,- 

526* - Weißpfennig o. J., Deutz, um 1375, ähnl. wie vor, Vs.: aber vor dem F kleines 
Kreuzchen, Rs.: die Umschrift endet auf ...TVVC, N. 183 	 Randriß IV 	70,- 

527* - Dietrich von Mörs, 1414-1463, Goldgulden o. J., Mzst. Bonn, um 1415, Vs.: 
THEODI - C AREPI COLON, in spitzem Dreipaß gevierter Schild Köln/ Mörs, Rs.: 
MONETA - BVINSIS, steh. Johannes der Täufer v. v., N. 273 a, 3,50 g 	Gold IV 	400,- 

528" - Ruprecht Pfalzgraf bei Rhein, 1463-1480, Weißpfennig o. J., Mzst. Riel, 1464, 
Vs.: Hüftb. Petri unter got. Schutzdach, Kopf v. v., unten Schild Pfalz/Bayern, Rs.: 
gevierter Schild in spitzrundem Dreipaß, i. d. Winkeln die Schilde Köln - Pfalz 
- Bayern, N. 409 c 	 IV 	60,- 

527 
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522 520 



529* - Clemens August, 1723-1761, 1/2 Ausbeutetaler 1759 (o. Sign., Stempel ver-
mutlich von E. Gervais, Koblenz), a. d. Wiederaufnahme des Bergbetriebes, 
aus westfälischem Bergsilber (Grube Ramsbeck bei Meschede im Sauerland) 
geprägt, „ Der Herzog von Westfalen hat die Gruben durch Rechtsordnung 
wieder aufgerichtet", Vs.: Brustb. n. r. in Hermelin, Rs.: zwei Berge, der 
Linke unter Wolke mit Blitz und Buch mit BO, auf dem rechten bekr. 
Löwe mit Schwert und Palmwedel, dah. „Glück auff", im Vordergrund 
2-spänniger Erzkarren, und 6 Personen, Müs. 38/3, N. 764, Weiler S. 687, Witt. 
2075, Vog. 326 	 R 11-111 1.000, - 
Die großen Buchstaben der Vs. ergeben, als römische Zahlzeichen gelesen, die Jahreszahl 

(Chronogramm). Nicht auf den Erlaß einer neuen Bergordnung geprägt (die alte galt 1669 bis 
1858), sondern auf die Wiederaufnahme des Bergbetriebes. Die Münze entsprach in ihrem Wert 
einem „Fürstlichen Zweidrittelstück" oder 60 Albus, am Niederrhein „Dahler" genannt (Noss). 

530* - 1/4 Ausbeutetaler 1759, a. d. gl. Anlaß, Vs.: bekr. mehrfeld. Wappen mit Mittel-
und Herzschild vor Schwert und Bischofsstab von Löwen gehalten, Rs.: zwei 
Hügel mit Stolleneingang, links Gewitterwolken mit 2 Blitzen, in den Wolken 
aufgeschlagenes Buch mit BO, oben: 1759 / GLÜCK AUF / WESTP FEIN / 
BERGSILBER, Müs. 38/4, N. 765, Witt. 2076, Vog. 327 	 RR 11-111 	800, - 
Die großen Buchstaben der Vs. ergeben, als römische Zahlzeichen gelesen, die Jahreszahl 
(Chronogramm). Nicht auf den Erlaß einer neuen Bergordnung geprägt (die alte galt 1669 bis 
1858), sondern auf die Wiederaufnahme des Bergbetriebes. Die Münze entsprach in ihrem 
Wert einem „Fürstlichen Zweidrittelstück" oder 60 Albus, am Niederrhein „Dahler" genannt 
(Noss). 

531* - feiner Eisenabguß (Anfang 1800) des Ausbeutetalers 1759, Vs.: Brustb. n. r., 
die Vs.-Umschrift mit großen und kursiven Buchstaben, Rs.: vgl. unsere Nr. 529, 
aber anstatt des bekr. Löwen, ein aufgeschlagenes Buch mit BERG / ORD, und im 
Vordergrund 4-spänniger Erzkarren, vgl. Müs. 38/2, 0 41 mm 	 Fe III 	150,- 

532 	- Nachbildung des 1/2 Ausbeutetalers von 1759, als Dickstück, siehe unsere Nr. 
529, 0 35 mm, 29,33 g 	 II 	50,- 

533* - Stadt, Goldgulden o. J., Vs.: MO CIVIT - COLON, Christus thront auf got. 
Kastenthron über Stadtwappen, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, N. 19, 
Fr. 751, 3,26 g 	 Gold IV 	475,- 

534" - Goldgulden 1515, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: in Vierpaß vier Schilde (Mainz- Köln - 
Trier - Bayern) um Stadtwappen, N. 71, Fr. 752, 3,26 g 	 Gold IV 	500,- 

535* - 6-facher Golddukat o. J., - Goldabschlag von Stempel des Dreikönigentalers o. J. 
(nach 1620), Vs.: die Heiligen Drei Könige stehen um Stadtwappen, halten Lilien-
zepter, Rs.: SANGVIE -NI ROSEO REGnA VICERE SVPENA, St. Ursula mit Gefolge 
in Schiff auf Wellen, auf dem Bootsrumpf Punze CS, 19,31 g, Noss - vgl. 78 Anm., 
Friedb. 758 - unser Exemplar abgebildet, 19,3 g Gold von äußerster Seltenheit IV+ 10.000,- 

536* - 1/2 Reichstaler 1567, mit Titel Maximilian II., Vs.: behelm. Stadtwappen, von 
Löwe und Greif gehalten, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, N. 
127, 14,01 g 	 R IV 	700,- 

537* - 1/2 Reichstaler 1570, ähnl. wie vor, N. 163, 14,4 g 
	

RR IV 	700,- 

538* - Reichstaler 1611, mit Titel Rudolf II., Vs.: behelm., von Löwe und Greif gehaltener 
Stadtschild, Rs.: bekr. Doppeladler mit Reichsapfel auf der Brust, N. 294, Dav. 5157 

	

teilweise schwach ausgeprägt R IV 	1.300,- 
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539* - Reichstaler 1727, nach burgund. Fuß, mit Titel Karl VI., Vs.: drap. geharn. Büste 
des Kaisers n. r., Rs.: behelm., von Löwe und Greif gehaltener ovaler Stadtschild, N. 
614, Dav. 2188 	 Rs. kl. Stempelfehler IV+ 	1.200,- 

540* Lippe-Detmold, Simon Heinrich, 1666-1697, VI Mariengroschen 1672, Vs.: bekr. 
Wappen, Rs.: Wert und Jahr, Weweler 435 	 R IV 	100,- 

541* Lübeck, Stadt, Taler 1568, mit Titel Maximilian II., Vs.: Hüftb. des HI. Johannes mit 
Lamm über Stadtschild und Jahr, Rs.: bekr. Doppeladler auf der Brust, Reichsapfel, 
darauf Wert 32, Behrens 101, Dav. 9409 	 IV 	240,- 

542* - Taler 1620, mit Titel Ferdinand II., ähnl. wie vor, Be. 149 a, Dav. 5447 	 IV+ 	300,- 

543* - 32 Schilling 1752, Vs.: bekr. Doppeladler, Rs.: Wert über Stadtschild, Be. 300, 
Jg. 14 	 IV 	80,- 

544* Mecklenburg-Schwerin, Friedrich II., 1756-1785, 32 Schillinge Courant 1764, Vs: 
bekr. Wappen in Ordenskette, Rs.: Wert in 6 Zeilen, Jg. 9, Craig 53 	 IV+ 	120,- 

545* - Friedrich Franz, 1785-1837, 2/3 Taler 1813, sogen. „Vaterlandsgulden", Jg. 21, 
AKS 7 	 IV 	100,- 

546* Münster, Bistum, Christoph Bernhard von Galen, 1650-1678, 6 Dukaten 1661, a. d. 
Einnahme der Stadt, Vs.: 5-fach behelm. 6-feld. Wappenschild mit Mittelschild vor 
Krummstab und Schwert, Rs.: Brustb. des HI. Paulus mit Schwert in Wolken über 
Stadtansicht, i. A. MONAST WESTPH / A. D. OBED REDVC / TVM, Schultze 103 
var., Fr. 1772, 20,62 g 	 Gold R III+ 	5.500,- 

546a Nassau, Lot: 1/4 Kreuzer 1812, 1814 (2), 1818, u. 1819 (3), III Kreuzer 1828, 
6 Kreuzer 1835, Kreuzer 1823 (2), 1832, Kreuzer 1855, Jg. 1 g u. k., 30, 34, 40e, 
Isenbeck 56, 107, 118, 129, 147, 207; dazu: N.-Oranien, Heller 1766 u. 1791, IV+ u. 
II Heller 1766 (2), 5 Kreuzer 1766, Is. 297, 300, 301, 303 	 18 Stück IV 	30,- 

547* Nördlingen, Reichsmünzstätte unter Philipp von Weinsberg, 1469-1503. Gold-
gulden o. J., mit Titel Friedrich I., Vs.: Johannes der Täufer steht v. v. über 
Weinsberger Wappen, Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, Schulten 2405, 
Fr. 1794, 3,22 g 	 I. gewellt Gold IV+ 	200,- 

548* Nürnberg, Stadt, Friedenswunsch-Dukat 1643, Vs.: barocker Stadtschild, Rs.: 
Schriftquadrat, Kellner, 54, Fr. 1828 	 Schrötlingsriß Gold III 	340,- 

545 	 548 
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549* Oldenburg, Anton Günter, 1603-1667, Gulden o. J., zu 28 Stüber, mit Titel 
Ferdinand III., 2. Münzperiode: Mzm. Jürgen Detleffs. 1649-1651, Vs.: bekr. Wap-
pen, Rs.: bekr. Doppeladler, auf der Brust Reichsapfel mit Wert 28, Dav. 714, 
Kalvelage/Tripper 178 var. (o. Mzz.) 	 IV 	80,- 

550" Pfalz-Simmern, Richard, 1569-1598, 1/2 Batzen 1576. Vs.: Doppelwappen zwi- 
schen 76 und S, Rs.: Reichsapfel, darin Z, Saurma-Jeltsch 2070 	 IV+ 	25,- 

551" Sachsen, Friedrich August II., 1733-1763, in Personalunion mit Polen, Ausbeute-
Medaille 1733 (v. J. W. Höckner, Mzst. Dresden), a. d. Huldigung der Stadt Freiberg 
zum Regierungsantritt, Vs.: geharn. Brustb. n. r., a. d. Brust Stern des poln. Weißen-
Adler-Ordens, Rs.: Stadtansicht von Freiberg mit Wehr- und Bergwerksanlagen, 
darunter: Ansicht Untertage, Schacht und Förderkübel, rechts vier arbeitende 
Bergwerksleute, Müs. 56.1.3/1a, Vog. 835, Mers. 1672, 0 42 mm, 29,31 g 

R feine Tönung II- 	600,- 

552" - Königreich, Friedrich August I., 1806-1827, Ausbeute-Medaille 1818, (Mzm. 
Studer / Stadelmann, Medailleur Krüger), a. d. 50jähr. Regierungszeit und die 
Grube Hinter Erbisdorf, Vs.: Büste des Königs n. r., darunter Datum: AM 15. SEPT. 
1818, in einem Oval aus einer sich in den Schwanz beißenden Schlange, Rs.: 
vor Hügellandschaft mit Tannen, Schacht- u. Betriebsgebäude, in Umschrift: 
HIMMELSFUERST FUNDGRUBE HINTER ERBISDORF - GAB SEIT 50 JAHREN 
1,100,458 THLR. 16 GR. - AUSBEUTE, i. A. Schlägel und Eisen, Müs. 56.2.1/15, 
Mers. 2504, Vog. 1091, 0 61,2 mm, 82,87 g 	fein getönt, winz. Kratzer i. E, RR 	11-111 2.800,- 

553* - Gotha-Altenburg, Friedrich III., 1732-1772, Dicker Doppelgroschen 1772, a. s. 
Tod, Vs.: Büste n. r., Rs.: 11 Zeilen Lebensdaten, Mers. 3248 	 III 	50,- 

554* - Coburg-Saalfeld, Johann Ernst, 1680-1729, Ausbeutetaler 1722, der Saalfelder 
Gruben, Vs.: geharn. Hüftb. n. r., die Linke auf Helm, Rs.: Stadtansicht von der Saale 
aus, links die Saalebrücke, oben: A SOLE ET SALE und zwei Arme aus Wolken 
halten strahl. Kranz, i. A. Jahr über 1. M. E. (=Johann M. Edler), Müs. 56.5/12, Dav. 
2744, Schnee 595 	 fein getönt 111-1V 	800,- 

555* - Christian Ernst, 1729-1745, Silberabschlag vom Dukaten 1745, a. s. Tod, Vs.: 
kniender Herzog vor Kruzifix, im Hintergrund Ansicht von Saalfeld, Rs.: zur Sonne 
fliegender Adler, rechts Hand aus Wolken, Mers. 3658 	 III 	75,- 

556* - Mittel-Weimar, Johann Ernst u. s. 7 Brüder, 1605-1619, Taler 1610, Saalfeld, 
Mzz. WA, beiders. vier geharn. Hüftb. v. v. nebeneinander, i. A. drei Zeilen, 
Merseburger 3791, Schnee 341, Dav. 7523 	 IV 	100,- 

549 

66 





557* - Henneberg-Ilmenau, Ausbeutetaler 1695, a. d. Ausbringen der Gruben Ilmenau, 
Vs.: zwei Bergleute halten zwei behelm. Wappen, i. A. 1695 zwischen zwei Sternen, 
Rs.: bekr. Henne steht auf Hügel, i. A. zwischen Sternen BA (= Sebastian Altmann), 
Mers. 4353, Müs. 56.6/11a, Vog. 786, Dav. 7485, Schnee 624 

	
IV+ 	600,- 

558* - Ausbeutetaler 1698, a. d. gl. Anlaß, Vs.: die behelm. Wappen von Sachsen und 
Henneberg zwischen zwei Bergleuten, Rs.: Rs.: TUETUR ET AUGET, Henne auf 
Hügel über Bergwerkslandschaft mit Untertage-Ansicht, unten BA (= Sebastian 
Altmann), Müs. 56.6/18, Mers. 4356, Vog. 792, Dav. 7488 	 fein getönt III- 	800,- 

559* Schaumburg, Grafschaft, Ernst in Pinneberg, 1601-1622, Groschen 1604, Vs.: 
Wappen mit drei Helmen, Rs.: Reichsapfel mit 24, Saurma-J. 3196 	 III- 	24,- 

560* Stolberg-Stolberg, Heinrich u. Wolfgang Georg, 1612-1615, Groschen 1613, 
Mzm. AL, Wappen / Reichsapfel, Friederich 752, S.-J.4308 	 111-1V 	25,- 

561* - Christoph Friedrich und Jost Christian, 1704-1738, Ausbeute-Medaille 1717 
(v. Chr. Koch), a. d. Reformationsjubiläum und das Ausbringen der Stolberger 
Gruben, Vs.: Brustb. Martin Luthers n. r. in Talar, Umschrift mit Chronogramm, Rs.: 
Gebirgslandschaft mit Bergwerksdarstellungen, auf dem höchsten Berg Hirsch vor 
bekr. Säule, unten bogig: SOC:STRASBERGEN, einzelne Berge mit Untertage-
Ansicht gezeigt, Fried. 1577, Müs. 66.1/57, Vog. 962, Whiting 327, 0 44 mm, 33,72 g 

	

feine Tönung III 	1.000,- 

562* Trier, Erzbistum, Bruno von Bretten und Laufen, 1102-1124, Denar, Vs.: barhäupt. 
Brustb. des Erzbischofs mit nach außen gewendetem Krummstab n. l., Rs.: (PETR) 
TRE(VE)RIS, zwei rechte Hände halten Schlüssel, über und unter den Händen drei 
Punkte, Weiller 99, 0,92 g 	 RRR IV 	1.400, - 
Zweites im Handel vorkommendes Exemplar, extrem selten. Erstes Vorkommen bei Cahn 
Auktion 44 / 1921, Käufer: Württemberg. Landesmuseum Stuttgart. 

563* - Denar, Vs.: BRVNO AR(C) HIEPS (durch das P ein Querstrich), Brustb. des Erzbi-
schofs n. 1. mit diademartiger Mitra und Krummstab, Rs.: Brustb. Petri v. v., mit der 
Rechten zwei Schlüssel schulternd, darüber PAX PET(RVS), W. 117, 0,94 g 	RRR IV 	1.400. - 
Zweites bekanntes Exemplar im Handel, extrem selten. 

564* - Balduin von Luxemburg, 1307-1354, Doppelpfennig o. J., Koblenz, Vs.: BAL 
- DVIN, mitr. Hüftb. v. v., Rs.: TRE-VER, zwei Schlüssel, die Bärte voneinander 
abgekehrt, Noss 11 	 Randriß III 	125,- 

565* - Boemund II. von Warsberg, 1354-1362, Doppelschilling o. J., Koblenz, 
1354-1359, Vs.: BOEMVDVS AR - EPVS TREVEn, der Erzbischof auf Faltstuhl 
thronend, in der Umschrift unten der Schild von Warsberg, Rs.: Kreuz in doppelter 
got. Umschrift: XPC : VInCIT : XPC : REGnAT : XPC : InPERAT., innen: MOnETA 
COnFLVEnS, N. 40 d 	 RR III 	3.200, - 
Der Beginn der trierischen Groschenprägung am Mittelrhein wird mit diesem prächtigen 
Exemplar eindrucksvoll dokumentiert. In der Münzstätte Trier entstanden bereits unter dem 
Amtsvorgänger Balduin von Luxemburg (1307-1354) sogen. Adlerturnosen - vermutlich nur 
versuchsweise. 

566* - Kuno II. von Falkenstein, 1362-1388, Schilling, Mzst. Koblenz, Vs.: CVNO 
AREP'S TREVERENS, Hüftb. des HI. Petrus mit Kreuzstab und Schlüssel über 
Minzenberger Schild, Rs.: MON - ETA C - ONFL-VENC, befußtes Kreuz, i. d. Win- 
keln je drei Kugeln, N. 96 	 IV 	80,- 

567* - Goldgulden, Mzst. Koblenz (1382-1385), Vs.: MONETA - COVENS', thron. 
HI. Petrus mit Kreuzstab und Schlüssel, Rs.: SACRI IMPERI PER GALLIA 

gespalt. Schild Trier / Minzenberg in rundem Sechspaß, N. 122, Fr. 3402, 3,51 g 
Gold RR IV-111 1.900,- 
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567 

565 

zu 567 
Dieser sehr seltene Koblenzer Goldgulden (ohne den Namen des Erzbischofs!) gehört zum 
letzten Typ vor der Entstehung des Rheinischen Münzvereins von 1385/86; daneben kennen wir 
verwandte, nur in wenigen Exemplaren erhaltene Gulden aus den beiden anderen Münzstätten 
des Erzstifts, Oberwesel und Trier, was auf eine vergleichsweise geringe Goldprägung in der 
ersten Hälfte der 1380er Jahre schließen läßt. 
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568* - Werner von Falkenstein, 1388-1418, Weißpfennig, Mzst. Koblenz, nach 1402, Vs.: 
WERNERVS ARCHEPS, Hüftb. des HI. Petrus unter got. Schutzdach, Rs.: MONETA 
NOVA COVELENS, runder Vierpaß, auf den inneren Spitzen kleine Dreiblätter, 
inmitten Schild von Minzenberg, i. d. Winkeln die Schilde von Trier, Mainz, Köln und 
Bayern, N. 261 	 RRR IV 	850,— 
Dieser Koblenzer Weißpfennig mit der ohne Interpunktion durchlaufenden Umschrift der 
Vorderseite ist nur in wenigen Exemplaren erhalten. 

569* - Weißpfennig, Mzst. Koblenz, 1404-1407, Vs.: WERNER' AREPST(EV)ER, Vs.: ähnl. 
wie vor, Rs.: MONETA NOVA COVELENSIS, in spitzrundem Dreipaß Schild Trier / 
Minzenberg, N. 282 var. (siehe Fußnote zu diesem Stück) 	min. Schrötlingsriß 

570* - Weißpfennig, Mzst. Trier, 1388-1394, Vs.: WERNERV - S ARCIEPS, Hüftb. 
St. Petri unter got. Schutzdach, oben zu beiden Seiten der Kreuzblume ein nach 
links gekehrter Schlüssel, Rs.: MONETA NOVA TREVERENS, großer Schild Trier in 
rundem Achtpaß mit eingesetzten Dreibogen, oben in der Umschrift zwei gekreuzte 
Schlüssel mit kreisrunden Griffen, ähnlich wie diejenigen auf den ersten Trierer 
Groschen Kunos, N. 371 a 	 RR 

571* - Otto von Ziegenhain, 1418-1430, Dreiling, Mzst. Koblenz, 1426-1429, Vs.: 
OTTON` - AREP` T „ nimbiertes Hüftb. St. Petri mit Kreuzstab und Schlüssel über 
Wappen von Ziegenhain, Rs.: MONETA NOVA COVELE, gevierter Schild Trier / 
Ziegenhain, N. 441 	 RR 

572* - Heller (Möhrchen), Mzst. Koblenz ?, 1428-1429, einseitig geprägt, in Hohlring der 
gespaltene Schild Trier / Ziegenhain, darüber ein Punkt, N. 445 b 	 R 
Mit diesem Heller beginnt die Prägung einseitiger Kleinmünzen in Kurtrier. 

573* - Raban von Helmstadt, 1436-1439, Weißpfennig o. J., Mzst. Koblenz, 1437, Vs.: 
RABANV` - AREP` TR`, Hüftb. St. Petri unter got. Schutzdach mit Eselsrücken, die 
Mantelschließe in Form eines runden Vierpasses, Rs.: MONE' NOVA' COVE', spitzer 
Dreipaß, darin gevierter Schild Trier / Helmstadt, i. d. Winkeln die Schilde Mainz, 
Köln, Bayern, N. 458 

574* - Jakob I. von Sierk, 1439-1456, Weißpfennig o. J., Mzst. Koblenz, 1449-1450, 
Vs.: IACOBVS - AREPI' TR`, Hüftb. St. Petri unter got. Schutzdach, Rs.: MONE 
- NOVA' - COVE', in spitzem Dreipaß der gevierte Schild Trier / Sierk, i. d. Winkeln 
die Schilde von Mainz, Köln, Bayern, N. 477 d 

575* - Johann II. von Baden, 1456-1503, Weißpfennig o. J., Mzst. Koblenz, um 1463, Vs.: 
10H` ELEC` - ET CONF` T', Hüftb. St. Petri unter got. Schutzdach über badischem 
Schild, Rs.: MONE' - NOVA' - COVE, in spitzem Dreipaß gevierter Schild Trier / 
Baden, i. d. Winkeln die Schilde von Mainz, Köln und Bayern, N. 49 kl. Randriß R 

576* - Goldgulden o. J., Mzst. Koblenz, 1465-1468, Vs.: IOHIS' ARC - HIEPI' TR', 
Christus v. v. auf got. Thron, die Füße auf dem mit Baden belegten Stiftsschild, 
zwischen Kopf und Fialen nur oben je ein Stern, außen Ringel und Stern, Rs.: 
+ MONE' NOVA' AVREA COVELE', i. d. Winkeln eines schrägen Blumenkreuzes 
vier Schilde, oben Trier/Baden, rechts Mainz, links Köln/Pfalz, unten Pfalz/Bayern, 
N. 506, 3,31 g 	 Gold RRR Schrötlingsriß, sonst 
Der unter dem Münzmeister Hans Bylant von Wesel geprägte Goldgulden ist lediglich im 
Münchener Münzkabinett belegt. 

577* - Johann IV., von der Leyen, 1556-1567, Schüsselpfennig, Koblenz, einseitig, in 
Perlreif der gespaltene Wappenschild, oben I, von Schrötter 25 	Randausbruch 

578 	- Lothar von Metternich, 1599-1623, Kipper-Sechsalbus 16ZZ, Vs.: St. Petrus 
steht v. v., rechts i. E Wert: VI • AL•, Rs.: gevierter Schild unter Jahr, v. Schr. 172 

Knick R 

70 

IV 120,- 

IV 800,- 

IV 600,- 

IV 350,— 

IV 220,- 

IV 100,- 

IV 180, — 

IV 2.000, — 

IV 60,- 

IV-V 50,- 



578 579 

573 

571 

572 

576 

579* - Karl Kaspar von der Leyen, 1652-1676, 1/8 Taler 1663, Vs.: Wert in vier Zeilen; VIII / 
UOR EIN / REICHS / THALER / L. M., Rs.: MONE NO ARGE CONFLV: MDCLXIII, der 
HL. Petrus schreitet mit Schlüssel und Buch n. I., v. Schr. 392 	 IV- 	350,- 

580" - Johann Hugo von Orsbeck, 1676-1711, 2/3 Taler 1690, Vs.: barhäupt. Brustb. 
n. r. in Umschrift und Binnenreif, Rs.: ovaler fünffeld. Schild unter Kurhut, dahinter 
Krummstab und Schwert, v. Schr. 628, Dav. 1023 	 IV+ 	400,- 
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581 

582 

581* - Karl von Lothringen, 1711-1715, Taler 1715, a. s. Tod, Vs.: ovaler sechsfeld. 
Schild mit großem lothring. Wappen als Mittelschild, von zwei bekr. Adlern gehalten, 
die auf der Brust Patriarchenkreuz tragen, oben der Kurhut zwischen Krummstab 
und Schwert, das Ganze auf Hermelinmantel, unten bogig: DOMINVS PROVIDEBIT, 
Rs.: 15 Zeilen, v. Schr. 923 	 RR gestopftes Loch, sonst IV 	1.800,- 

582* Würzburg, Bistum, Adam Friedrich von Seinsheim, 1755-1779, Taler 1765, Vs.: 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken thronend, Piloty 1243, Dav. 2899 	IV 	200,- 

612 
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605 

606 

610 

nach Katalog Jaeger 

Münzen des Deutschen Reiches ab 1871 

601 4 Kleinmünzen 10 Pfennig 1876 J III 40,- 

602 6 20 Pfennig 1888 G 111-IV 45,— 

603 14 20 Pfennig 1187 A III 24,— 

604 5 20 Pfennig 1873 D III 16,- 

605" 23 Anhalt, Friedrich II. 3 Mark 1909 III 70,- 

606* 24 - Silberne Hochzeit 3 Mark 1914 III 60,- 

607 30 Baden, Friedrich I. 2 Mark 1902 
Regierungsjubiläum III 20,- 

608 33 5 Mark 1904 IV 35,- 

609 34 - Goldene Hochzeit 2 Mark 1906 min. Rdsch. III 25,- 

610* 35 - Goldene Hochzeit 5 Mark 1906 III 160,- 

611 45 Bayern, Otto 2 Mark 1901 III- 40,- 

612* 46 - 5 Mark 1901 II- 40,- 

613 46 - 5 Mark 1898, 1907, 1908 3 Stück IV 48,- 

614 47 - 3 Mark 1908, 1912 (3) 4 Stück 111-IV 42,- 

615 48 - Luitpold, 90. Geburtstag 2 Mark 1911 III- 22,— 



616 49 - wie vor 	 3 Mark 1911 IV+ 22,- 

617 49 - wie vor 	 3 Mark 1911 2 Stück 111-1V 44,- 

618 64 Hamburg 	 3 Mark 1910, 1911 (2), 1912 4 Stück 111-IV 48,- 

619 82 Lübeck 	 3 Mark 1914 III 110,- 

620* 86 Mecklenburg-Schwerin 	2 Mark 1904 A III 64,- 

621 99 Preußen, Friedrich III. 	 5 Mark 1888 11-111 90,- 

622 106 - Wilhelm II., 200 Jahre Königr. 5 Mark 1901 III 45,- 

623 108 - Uni. Breslau 	 3 Mark 1911 III 35,- 

624 114 - Wilhelm II. 	 5 Mark 1913 III- 20,- 

625 135 Sachsen, Friedrich August III. 	3 Mark 1909 min. Rdsch. III- 15,- 

626 136 5 Mark 1907 IV 18,- 

627 140 - Völkerschlachtdenkmal 	3 Mark 1913 III 20,- 

628 162 - Weimar-Eisenach 	 3 Mark 1910 
Wilhelm Ernst, Hochzeit m. 
Feodora . Sachsen-Meiningen III 50,- 

629* 170 Schwarzburg-Sondershausen 3 Mark 1909 
Karl Günther, a. s. Tod IV+ 60,— 

Reichsgold 

630* 192 Baden, Friedrich II. 	 20 Mark 1912 III- 150,- 

631" 200 Bayern, Otto 	 20 Mark 1900 III 150,- 

632 211 Hamburg 	 10 Mark 1909 III 100,- 

633* 214 Hessen, Ludwig III. 	 20 Mark 1872 IV 220,- 

634* 226 - Ernst Ludwig 	 20 Mark 1911 III 200,- 

635 245 Preußen, Wilhelm 1. 	 10 Mark 1874 B IV 70,- 

636 245 10 Mark 1874 C IV 70,- 

637 245 - 	 10 Mark 1878 C IV+ 90,- 

638 248 - Friedrich III. 	 20 Mark 1888 IV+ 100,- 

639 248 - 	 20 Mark 1888 IV 100,- 

640 251 - Wilhelm II. 	 10 Mark 1896 IV 60,- 

641 253 - 	 20 Mark 1914 III 100,- 
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630 631 
633 634 642 

648 

642* 259 Sachsen, Johann 20 Mark 1873 III-IV 170,— 

643* 266 - Georg 20 Mark 1903 III- 180,- 

644 292 Württemberg, Karl 10 Mark 1876 IV 100,- 

645 292 - 10 Mark 1879 IV 100,- 

Weimarer Republik 

646 321 Rheinlandfeier 3 Reichsmark 1925 A III- 48,- 

647 322 wie vor 5 Reichsmark 1925 F III 120,- 

648" 330 Uni, Marburg 3 Reichsmark 1927 A III 145,- 
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100,-

100,-

20,-

20,-

80,-

55,-

60,— 

331 Eichbaum 5 Reichsmark 1928 J min. Rdsch. 111-IV 

336 Lessing 5 Reichsmark 1929 F IV 

340 Verfassung 3 Reichsmark 1929 A IV+ 

340 3 Reichsmark 1929 A IV 

345 Rheinlandräumung 3 Reichsmark 1930 J III 

345 wie vor 3 Reichsmark 1930 A III 

350 Goethe 3 Reichsmark 1932 D IV+ 

Drittes Reich 

352 Luther 2 Reichsmark 1933 A IV+ 

352 wie vor 2 Reichsmark 1933 D III 

368 - 50 Reichspfennig 1935 A II 

366 Hindenburg 2 Reichsmark 1936 E III 

Besetzte Gebiete im 2. Weltkrieg 1939 - 1945 

Reichskreditkassen 

660 	618/19 	 5 u. 10 Reichspfennig 1940 A 	2 Stück IV 	30, — 

Alliierte Besatzung 

661 	374 	Nachkr. Ausg. ohne Hakenkr. 	5 Reichspfennig 1947 D 	 IV+ 	15,— 

Bundesrepublik 

662* 379 	Bank deutscher Länder 	50 Pfennig 1950 G 	 11-111 	500,- 

663* 379 	wie vor 	 50 Pfennig 1950 G 	 IV 	375,- 

664 	386 	 2 D-Mark 1951 J 	 min. Rdsch. IV+ 	16,- 

665* 387 	 5 D-Mark 1958 J 	 III 	1.200,- 

666* 388 	Germanisches Museum 	5 D-Mark 1952 D 	 min. Rdsch. III- 	440,- 

667* 389 	Schiller 	 5 D-Mark 1955 F 	 min. Rdsch. III- 	400,- 

668 	390 	Markgraf von Baden 	 5 D-Mark 1955 G 	 IV+ 	400,- 

669 	391 	Eichendorff 	 5 D-Mark 1957 J 	 min. Rdsch. IV+ 	350,- 

670* 391 	wie vor 	 5 D-Mark 1957 J 	 11-111 	360,- 

671 	393 	Joh.Gottl. Fichte 	 5 D-Mark 1964 	 II- 	65,- 

649 

650 

651 

652 

653 

654 

655 

656 

657 

658 

659 
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666 667 

671 
672 

665 

Nebengebiete 

672* 707 	Deutsch-Neuguinea 
	

5 Mark 1894 A 
	

R IV 
	

1.200,- 

673* 707 
	

5 Mark 1894 A 	 min. Rdsch. 
R IV 	1.100, — 

674 	710 	Deutsch-Ostafrika 
	

1 Pesa 1890 	 11-111 	10,- 

675 	713 
	

1 Rupie 1891 	 IV 	25,- 
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676 715 	- 1/2 Heller 1904 A, 1905 J 2 Stück IV 15,- 

677 715/16 - 1/2 Heller 1905 J, 
1 Heller 1905 J, 1911 J 3 Stück IV 18,- 

678* 722 	- 1 Rupie 1913 A 
mit Gegenstempel PM auf der Vs. IV+ 80,- 

679 723 	- Tabora 5 Heller 1916 T Me IV 20,- 

680* 725a 	- 20 Heller 1916 T Cu R IV- 600,- 

681 725b 	- 20 Heller 1916 T Me IV 20,- 

682 727a 	- 20 Heller 1916 T Cu III 24,— 

Notgeld Westfalen 

683 N 20a 	Freiherr vom Stein 10000 Mark 1923 II- 14,— 

678 

680 



Römisch-Deutsches-Reich 

701* Maximilian 1., 1493-1519, Batzen 1517, St. Veit a. d. Glan, Vs.: St. Leopold 
steht v. v., hält Fahne und Kirchenmodell, zu s. Füßen die Schilde von Alt- und 
Neuösterreich, Rs.: zwischen Feuereisen die Wappen von Kärnten, Steiermark und 
Krain in Dreipaß, Egg 16, vgl. Schulten 3982 	 IV 	120,- 

702 	- Erzherzog Leopold V., 1619-1625, als geistlicher Fürst, Taler 1620, Mzst. 
Ensisheim, Vs.: barhäupt. Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Fürstenhut, Voglhuber 
- vgl. 174, Engel + Lehr 21 

	

i. F. poliert, barock gefaßt in gedrehtem Kordelrand mit ovaler Trageöse IV 	70;- 

703 	Leopold I., 1658-1705, 15 Kreuzer 1676, K- B, Kremnitz für Ungarn, Vs.: belorb. 
Brustb. n. r., Rs.: Madonna mit Kind in Strahlenkranz, Herinek 1042 	 IV 	35,- 

704 	- 15 Kreuzer 1689, K - B, ähnl. wie vor, Her. 1058 	 IV 	35,- 

704a - 15 Kreuzer 1696, K - B, ähnl. wie vor, Her. 1068 	 IV 	35,- 

705 	- 15 Kreuzer 1696, o. Mzz., Wien, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: bekr. Doppeladler, Her. 935 

	

Walzenprägung IV 	35,- 

706" Karl VI., 1711-1740, Ausbeute-Medaille 1725, (Mzm. F J. Wurschbauer, Medailleur: 
P. Werner), auf 100 Jahre Innerberger Bergwerksverein, Tirol, Vs.: geharn. Brustb. n. r. 
mit Umhang und Vlieskette, am Armabschnitt FJ W, Rs.: unter strahl. Sonne (darin 
Brustb. Ferdinands II.) der Innerberger Erzberg mit 6 dreieckigen Stollenmundlöchern, 
am Fuß des Berges zwei Schmiede an Amboß bei der Arbeit, rechts vom Berg des 
Meer mit Segelschiffen, links Schlachtgetümmel, im Vordergrund Kriegsgerät 
neben Genius mit Wappen, darunter Sign. P W, die Umschrift mit Chronogramm 
wird unten geteilt durch Barockschild, darauf: SECULUM I / SOCIET: FERRARIAE 
(Das 1. Jahrhundert der Gesellschaft des Eisenerzbergwerks), Rand glatt, Müs. 
15.1/3, Vog. 4, Montenuovo 1599, 0 66, 105,09 g 	 Randsch. RR 111-IV 	500,- 
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707* Österreich, Franz II. (1.), 1792-1806-1835, Dukat 1811, A, Wien, Her. 109, Fr. 335, 
3,38 g 	 Gold 

708 	- 20 Kreuzer 1809, Andreas-Hofer-Prägung, Her. 824 

709 	- 20 Kreuzer und Kreuzer 1809, wie vor, Her. 824, 1077 	 2 Stück 

710 	- Taler 1826 B, Her. 350 

711 	- Ferdinand 1., 1835-1848, Dukat 1848, Kremnitz für Ungarn, Her. 75, Fr. 83 (ungar. 
Legende) 	 Gold 

712 	- Dukat 1848, Kremnitz für Ungarn, Her. 75, Fr. 82 (lat. Legende) 	 Gold 

713 	- Republik, 2 Schilling 1931, Mozart, Jk. 433, KM 2847 

714 	- 5 Schilling 1934, Magna Mater Austriae, Jk. 445, KM 2853 

715 	- 5 Schilling 1935, wie vor, Jk. 445 

716 	Salzburg, Erzbistum, Max Gandolph von Küenburg, 1668-1687, 15 Kreuzer 1681, 
Vs.: HI. Rudbertus sitzt mit Salzfaß und Krummstab, Rs.: Wappen unter Legatenhut, 
Probszt 1670 

717 	- Groschen 1681, HI. Rudbertus / Wappen, Pr. 1687 	 2 Stück 

718 	- Johann Ernst v. Thun u. Hohenstein, 1687-1709, 15 Kreuzer 1687, Vs.: 
HI. Rudbertus sitzt mit Salzfaß und Krummstab, Rs.: Wappen unter Legatenhut, 
Pr. 1842 

719 	- Batzen 1692, 1/2 Batzen 1695 u. 1698, Kreuzer 1699, dazu. 1/2 Batzen 1716 
unter Franz Anton von Harrach, Pr. 1855, 1864, 1867, 1891, 2061 	5 Stück 

720 	- Franz Anton von Harrach, 1709-1727, Batzen 1719 und 1722, beiders. Wappen, 
Pr. 2044, 2047 	 Walzenprägung, 2 Stück 

721* - Hieronymus von Colloredo, 1772-1803, Silberabschlag der Auswurfmünze in 
Gold a. d. 1200jähr. Jubiläum des Erzstiftes 1782, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 6-säuliger 
Tempel, in dessen Giebel DOM, vgl. Pr. 2384 

722* Siebenbürgen, Gabriel Bethlen, 1613-1629, Mariengroschen 1625, NB= Nagybanya, 
Vs.: thron. Madonna mit Kind in Flammenkranz, Rs.: bekr. Wappen, Resch 289, 
KM 163 

IV 65,- 

IV 24,- 

IV 16,- 

IV 24,- 

IV 65,- 

IV 65,- 

11-111 15,- 

11-111 20,- 

III+ 20,- 

IV 20,- 

111-IV 14,- 

IV 16,- 

111-1V 30,- 

11-111 25,- 

111-IV 25,- 

IV+ 70,- 

722 
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Ausland 

723 	Belgien, Leopold II., 1865-1909, 20 Francs 1867, KM 32, Fr. 8 	 Gold 

724 	Dänemark, Christian IX., 1863-1906, 2 Kroner 1892, Goldene Hochzeit, Yeo 16 
KM 800 

724a - Lot. 10 Öre 1903: Frederik VIII., 10 Öre 1907; Christian X., 25 Öre 1919, 1920 u. 
1921, 10 Öre 1914 u. 1921 	 7 Stück 

725* Frankreich, Charles V, 1364-1380, Franc ä pied o. J. (1365), Vs.: KAROLVS D1 GR 
- FRANCORV REX, König steht v. v., unter got Bogen, hält Schwert und Zepter, 
i. F. umher Lilien, Rs.: XPC VINCIT XPC REGNAT XPC IMPERAT, Blumenkreuz 
in spitzrundem Vierpaß, i. d. Winkeln abwechselnd Krone und Lilien, Ciani 457, 
Fr. 284, 3,75 g 	 Gold 

726" Großbritannien, Georg V., 1910-1936, 1 Sovereign 1917, Fr. 404 a. Coincraft 
G 5 SV-040 	 dieser Jahrgang RR Gold 

727 	Italien, Kirchenstaat, Pius V., 1566-1572, Bianco o. J., Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
BONONIA MATER STVDIORVM, Löwe mit Fahne n. 1., Muntoni 49, CNI 10 

728" - Clemens XII., 1730-1740, Testone Anno 1111-1734, Vs.: Wappen, Rs.: QVAERITE 
/ VT / ABVNDETIS/ MDCCXXXIV, M. 43, CNI 21 

729* - Pius VI., 1775-1799, Vs.: Scudo 1780, Vs.: Wappen unter Tiara, Rs.: Ecclesia auf 
Wolken, Herkner 32 

IV+ 65,- 

III 30,- 

IV 30,- 

IV+ 700,- 

III 2.000,- 

IV-V 40,- 

IV-V 60,- 

IV 100,- 
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730" - PiusVII., 1800-1823, Scudo Romano 1818, Bologna, ähnl. wievor, CNI 24, Craig 124 IV 	100,- 

731" - Gregor XVI., 1831-1846, Scudo 1831, Bologna, Cr. 155 	 IV+ 	80,- 

732 	- Sizilien und Neapel, Karl V. von Spanien, 1/2 Tari o. J., Vs.: CAROLVS IMPERAT, 
Kaiserbüste n. r., Rs.: REX SICILIAE, bekr. Adler, Spahr - vgl. 376 	 RR IV+ 	40,- 

733 	Liechtenstein, Karol, 1585-1627, Groschen 1616, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: zwei 
Wappen unter Fürstenhut, Holz 56, HMZ 438 	 IV 	55,- 

734 	- Johann II., 1858-1929, Krone 1900, 5 Kronen 1905, Yeo. 2, 4 	 2 Stück III 	80,- 

735 	Montenegro, Nicolas I., 1860-1910, 1 Parper 1909, KM 5 	 III 	20,- 

736 	Niederlande, südliche, Bistum Lüttich, Maximilian Heinrich v. Bayern, Erzbischof 
von Köln, 1650-1688, Patagon 1674, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Wappen unter Kurhut, 
Dav. 4294 	 1V- 	100,- 

737* - nördliche, Geldern, Karl von Egmont, 1492-1538, Snaphaan o. J., Vs.: geharn. 
Herzog sprengt zu Pferd n. r., Rs.: Schild auf Blätterkreuz, Delmonte 516 	 IV 	125,- 

738* - Dukat 1643, Vs.: steh. Ritter n. r., Rs.: Schrifttafel, Delm. 649, Fr. 93, 3,4 g Gold IV 	140,- 

739* - Holland, 2 Dukaten 1776, Vs.: steh. Ritter n. r., Rs.: Schrifttafel mit MO : ORD/ 
PROVIN / FOEDER / BELG A D / LEG IMP, vgl. Delm. 773, Fr. 248, 6,93 g 	Gold 111-/111 680,- 

740" - Westfriesland, Dukat 1592, Vs.: bekr. Wappen, Rs.: steh. Ritter, Delm. 833, Fr. 83 
Gold IV 	160, - 

741* - Wilhelm V., 1751-1795, Statthalter, Jeton 1766, a. s. Inauguration, Vs.: Wilhelm 
V., Hollandia und herald. Löwe unter Baum in Umzäunung, Rs.: 11 Zeilen, v. Loon 
388, 0 27 mm, 6,03 g 	 III 	60,- 

742* - Utrecht, 1/2 Silberner Reiter, 1786, Vs.: Reiter sprengt über Wappen n. r., Rs.: 
bekr. Wappen von zwei Löwen gehalten, Delm. 1005 var. 	 111-IV 	120,- 

743* - Batavische Republik, 1795-1806, Taler 1800, Utrecht, Vs.: Ritter steht n. r. mit 
Wappen, Rs.: bekr. Wappen 	 IV+ 	130,- 

744 	- Königreich, Wilhelmina, 1890-1948, 5 Gulden 1912, Delm. 1236, Fr. 350, 3,4 g 
Gold IV 	65,- 

745 	Polen, Kasimir Jagello, 1447 - 1492, Krakauer Halbgroschen; Johann Albert, 1492 
- 1501, Halbgroschen, Krakau, Krone / Adler, Gumowski 451, 467 	2 Stück IV-IV- 	40,- 

745a - Alexander, 1501 - 1506, Halbgroschen o. J., Krakau, Krone / Adler, Halbgroschen 
o. J., Litauen, Reiter / Adler, Gum. 469, 472 	 2 Stück IV-IV- 	18,- 

746 	- Sigismund I. der Alte, 1506 - 1548, Halbgroschen 1509, Groschen 1529, Halb- 
groschen 1514, Litauen, Gum. 480, 484, 507 	 3 Stück IV u. IV- 35,- 

746a - Schilling 1529, Groschen 1530, 1531, 1535, preuss. Prägung, Schilling 1539, 
Elbing, Gum. 522, 526, 527, 531, 581 	 5 Stück III u IV 	80,- 

747 	- Sigismund August, 1547 - 1572, Halbgroschen 1565, Groschen 1548, Vier- 
gröscher 1567, Litauen, dazu: Dreigröscher 1585, Litauen, unter Stephan Bäthory, 
Gum. 606, 610, 624, 763 	 4 Stück IV+-IV- 48,- 
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748* - Stephan Bathory, 1576 - 1586, Dreigröscher 1586, Posen, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
Wert und Wappen über drei Zeilen, Gum. 718 	 IV+ 	36,- 

749 	- Kronprägungen, Groschen 1608, 1609, 1612, 1613 (2), 1614, Gum. 946, 947, 949 
6 Stück III u. IV+ 60,- 

750 	- Groschen 16Z4, Dreipölker 1614, 1622, 1623 (3), 1624, 1625 (2), Gum. 952, 958, 
972, 973, 974, 975 	 9 Stück IV 

751 	- Sechsgröscher 1625, 1626, 1627, Brustb. / 3 Wappen, Gum. 1166, 1167, 1168 
3 Stück IV u. IV- 50,- 

752 	- Ort 1621 (2), 1622, 1623, Vs.: bekr. Hüftb. n. r., Rs.: vierfeld. Schild, Gum. 1174, 
1176, 1177 	 4 Stück IV 

753 	- Ort 1623 (2) und 1624, ähnl. wie vor, Gum. 1177, 1178 	 3 Stück IV u. IV- 50,- 

754 	- Stadt- und Provinzprägungen, Litauen, Schilling 1624, Groschen 1626 (2) und 
1627, Gum. 1305, 1324, 1325 	 4 Stück III u. IV 25,- 

755 	- Dreigröscher 1594, 1596 (R, IV+), 1598, Schilling 1619, Gum. 1335, 1337, 1341, 
1299 	 4 Stück IV+ -IV- 110,- 

756 	- Riga, Schilling 1596, 1609, 1619, Dreigröscher 1588, 1590, Gum. 1431, 1432, 
1439, 1448, 1450 	 5 Stück III, IV u. IV- 55,- 

757 	- Dreigröscher 1591, 1592, 1593, 1594, 1595 und 1597, Gum. 1450, 1451, 1452, 
1453, 1454 	 6 Stück 1V+ u.1V 100,- 

758 	- Johann Kasimir, 1648 - 1668, Kronprägungen, Kupferschilling 1663 u. 1664, 
Sechsgröscher 1662 (2), Krakau und Lemberg, Sechsgröscher 1663, Posen, Gum. 
1642, 1643, 1701, 1707 	 5 Stück IV u. IV- 30,- 

759 	- Ort 1658, 1663, 1667, 1668, Krakau, Gum. 1757, 1761, 1763, 1764 	4 Stück IV-IV- 	70,- 

760 	- Gulden 1664 und 1665, Gum. 1771, 1773 	 2 Stück IV-u. IV 35,- 

761 	- Stadt- und Provinzprägungen, Litauen, Kupferschilling 1660, 1661, 1665 und 
1666, Ort 1660, Thorn, Gum. 1865, 1666, 1870, 1871, 1945 	 5 Stück IV+-IV- 40,- 

762 	- Johann III. Sobieski, 1676 - 1696, Sechsgröscher 1678, 1681, 1682, 1683 (2), 
1685, Gum. 1994, 2002, 2003, 2008, 2010, 2015 	 6 Stück IV u. IV- 35,- 

763 	- August III., 1733 - 1763, Kupfer-Groschen 1754 und 1755, Ort (Tympf) 1754 (3), 
Gum. 2138, 2139, 2158, Mers. 1781 	 5 Stück 1V+-1V- 100,- 

764 	- Ort (18 Gr) 1755 (2) und 1756, 8 Gröscher 1753, Gum. 2161, 2162, 2164, Mers. 
1778 	 4 Stück IV u. IV- 130,- 

765 	- Stanislaus August Poniatowski, 1764 - 1795, Kronprägungen, Kupfer- 
Dreigroschen 1774 und 1766 (2), Silbergroschen 1767, zu 4 Silbergroschen 1766 
und 1767, Gum. 2349, 2348, 2355, 2367 	 6 Stück IV-IV- 45,- 

70,- 

35,- 
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768 

775 

766 - Herzogtum Warschau,1807 - 1815, Friedrich August 1. (König von Sachsen), 
Doppelgulden (1/3 Talara) 1813; Kongress Polen, 10 Groszy 1840 Billon; Russisch-
polnische Prägungen 1832-1841, 5 Zlotych (3/4 Rubel) 1838, Gum. 2471, 2509, 
2548 	 3 Stück IV- u.111- 50,- 

767 	- Offizielle polnische Prägungen, 2 Zlote und 5 Zlotych 1934, 5 Zlotych1936, 10 
Zlotych1935, Pilsudski; 5 Groszy 1939 Zink, 5, 10, 20, 50 Groszy, 1 Zloty 1949; 
10 Zlotych 1964, 600 Jahrfeier Jagiello Uni., 10 Zlotych 1965 (2), 700 Jahrfeier 
Warschau; 10 Zlotych 1971, FAO Ähren, Gum. 2590, 2599, 2603, 2609, KM 25, 27-29, 
35, 41-45, PR 99, 131, 133, 187 	 14 Stück 11,111 u.IV 25,- 

768* Portugal, Manuell., 1495-1521, 100 Reis o. J., Mzst .Lissabon, Vs.: bekr. Wappen, 
Rs.: befußtes Kreuz, i. d. Winkeln Sterne, Gomes 44.02 

769* - Joseph I., 1750-1777, 4 Escudos 1777, Mzst. Lissabon, Vs.: belorb. drap. Büste 
n. r., Rs.: bekr. Wappen, Fr. 101, 14,44 g 	 Gold 

770 	Rußland, Katharina II., 1762-1796, 5 Kopeken 1772 EM, Jekaterinburg, Vs.: bekr. 
Monogramm, Rs.: bekr. Doppeladler, Harns 138, KM 59.3 

771 	- 5 Kopeken 1789, EM, Jekaterinburg, ähnl. wie vor, H. 138 

772 	- Nicolai, 1894-1917, Rubel 1913, Romanow-Dynastie, Harris 460 

773 	- UDSSR, 150 Rubel 1978, Olympiade 1980, Diskuswerfer, KM 163, 1/2 Unze 
fein 	 in Original-Kunststoffkapsel Platin 

774 	- 150 Rubel 1979, Olympiade 1980, griechische Ringer, KM 175, 1/2 Unze fein 
in Original-Kunststoffkapsel Platin 

775* - 150 Rubel 1979, Olympiade 1980, römisches Wagen-Rennen, KM 176, 1/2 Unze 
fein 	 in Original-Kunststoffkapsel Platin 

776 	- 150 Rubel 1980, Olympiade 1980, griechische Läufer, KM 187, 1/2 Unze fein 
in Original-Kunststoffkapsel Platin 

777* - 150 Rubel 1980, ähnl. wie vor, 1/2 Unze fein 
in Original-Kunststoffkapsel Platin, mattiert 

III 150,- 

III- 600,- 

III 30,- 

III 30,- 

III 25,- 

PP 300,- 

PP 300,- 

PP 300,- 

PP 300,- 

1 300.- 



778 - 25 Rubel 1988, Monument für Wladimir, großer Herzog von Kiew und Jahrtausend-
Feier des christlichen Glaubens in Rußland; KM 212 

in Original-Kunststoffkapsel Palladium PP 280,- 

779 - 25 Rubel 1989, a. d. 500 Jahrestag des russischen Staates, Vs.: Ivan III. auf 
Thron, KM 224 	 in Original-Kunststoffkapsel Palladium PP 280,- 

780 - 25 Rubel 1990, a. d. gl. Anlaß, Vs.: Hüftb. Peter der Große fast v. v., KM 250 
in Original-Kunststoffkapsel Palladium PP 260,- 

781 - 3 Rubel 1990, a. d. Festung St. Peter und Paul in Leningrad, KM 249 
in Original-Kunststoffkapsel Silber PP 20,- 

782* - 10 Rubel 1990, Ballettserie, KM 238, 
in Original-Kunststoffkapsel Palladium mattiert I 120,- 

783* - Russische Föderation, seit 1991, 10 Rubel 1991, Ballettserie, KM 269, 
in Original-Kunststoffkapsel Palladium mattiert I 120,- 

784* - 25 Rubel 1991, a. d. Gründung einer russ. Siedlung in Amerika, Segelschiff, 
KM 265 	 in Original-Kunststoffkapsel Palladium PP 290,- 

785* 25 Rubel 1991, Novo Archangelsk, 1799, Dreimaster, KM 266 
in Original-Kunststoffkapsel Palladium PP 290,- 

786 - 25 Rubel 1991, a. d. 500 Jahrestag der Aufhebung der Leibeigenschaft, KM 276 
in Original-Kunststoffkapsel Palladim PP 280,- 

787 - 3 Rubel 1991, Denkmal Yuri Gagarin, KM 262 	in Original-Kunststoffkapsel Silber pp 20,- 

788 3 Rubel 1991, Fort Ross in Kalifornien, KM 264 
in Original-Kunststoffkapsel Silber PP 35,- 

789 - 3 Rubel 1991, Bolschoi-Theater, KM 274 	in Original-Kunststoffkapsel Silber PP 20,- 

790 - 3 Rubel 1992, Akademie St. Petersburg, KM 350 
in Original-Kunststoffkapsel Silber PP 15, - 

791 - 150 Rubel 1992, a. d. Seeschlacht von Cesme, KM 358, 1/2 Unze fein 
in Original-Kunststoffkapsel Platin PP 300,- 

792* Zypern, Königreich, Pietro II., 1369-1382, Groschen o. J., Vs.: PEREPAL A GRACE 
DIE R, thron. König v. v. mit Zepter und Reichsapfel, darunter Löwenschild, Rs.: 
DE IERVSALEM E DE CHIPRE, Jerusalemer Kreuz, Schlumberger Pl. VII / 4 IV+ 100,- 

Afrika 

793 Ägypten, Hussein Kemal, 1333-1336 AH, 1914-1917, Schrift / Wert, 20 Piaster 
1335 (1916), KM 321 IV+ 16,- 

794 - 10 Piaster 1335 (1916), ähnl. wie vor, KM 319 IV 10,- 

795 - Achmed Fuad, 1341-1355 AH, 1922-1936, 10 Piaster 1348 (1929), Büste / 
Schrift, KM 350 30,- 

796 - Faruk, 1355-1372 AH, 1936-1952, 20 Piaster 1356 (1937). Büste / Schrift, 
KM 368 IV+ 15,- 

gr 
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797 	- 10 Piaster 1358 (1939), ähnl. wie vor, KM 367 
	

III 
	

12,- 

798 	- 5 Piaster 1358 (1939), 2 Piaster 1361 (1942), ähnl. wie vor, KM 365, 366 2 Stück III 	12,- 

800 	Belgisch-Kongo, Leopold III., 1934-1950, 5 Francs 1936, Kopf / Löwe, KM 24 	IV 	10, - 

801* Somalia, Republik, Präsident Osman, 200 Shillings 1965, a. d. 5. Jahr der Unabhän- 
gigkeit, KM 13, Fr. 2, 28,02 g 	 Gold II+ 	260,- 

802 	- 100 Shillings 1965, a. d. gl. Anlaß, KM 12, Fr. 3, 14,03 g 	 Gold II+ 	140,- 

803 	- 50 Shillings 1965, a. d. gl. Anlaß, KM 11, Fr. 4, 7,01 g 	 Gold II+ 	80,- 

804 	- 20 Shillings 1965, a. d. gl. Anlaß, KM 10, Fr. 5, 2,80 g 	 Gold II+ 	30,- 

805 	Südrhodesien, als brit. Kolonie, Georg Vl., 1936-1952, Halfcrown 1936 (IV) u. 1936 
(III), 6 Pence 1936, KM 2, 5, 15 	 3 Stück IV 	24,- 

806 	Südafrika, Republik, 2 1/2 Schiling 1894, KM 7 	 IV+ 	25,- 
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Asien 

807 	Indien, als brit. Kolonie, 1 Rupia-Stücke unter verschiedenen engl. Königen, 1840, 
1907, 1918, 1939, 1942 und 1944, KM 458, 508, 523, 555, 557 (2) 	6 Stück IV+ 	24,- 

808 	Irak, Republik, 250 und 100 Fils 1970; 250 Fils 1971, 1. Jahrestag des Friedens; 500 
Fils und 1 Rial 1971, a. d. 50. Jahrestag der irak. Armee, 1 Rial 1972, 250 Fils 1979, 
KM 129-133, 137, 144 	 7 Stück II 	46,- 

809 	Macau, portugiesische Besitzung in Südchina, 5 Patacas 1962, 20 Patacas 1974, 
KM 5 a, 8 	 3 Stück II- 	24,- 

810 	Oman, 1/2 und 1 Omani Rial 1978, 1/2 Saidi Rial 1980, KM 64, 65, 67 
	

3 Stück II- 	20,- 

811 	Thailand, Rama V., 1876-1900, 1 Baht o. J., 1 Baht 1902, Yeoman 34, 34 a 
2 Stück IV 	35,- 

Amerika 

812 	Brasilien, 1000 Reis 1856, 1000 Reis 1907, 2000 Reis 1911 und 1913 (2), KM 465, 
507, 508, 511 	 5 Stück 11-111 

	
40,- 

813* - 1, 20 und 300 (Gold: 920/oo, 16,67 g) Cruzeiros 1972, a. d. 150 Jahrestag der 
Unabhängigkeit, KM 582, 583, 584, Fr. 126 	 3 Stück in Originaletui II 	185,- 

814 	Ecuador, Republik 5 Suares 1943 und 1944, KM 79 	 2 Stück III- u.I1- 15,- 

815 	Guatemala, 25 Centavos 1960 und 1963, 10 Centavos 1977, KM 263, 264, 277.2 
3 Stück II- 	15,- 

816" Mexiko, als span. Kolonie, Carlos IV, 1788-1808, 8 Reales 1807, Büste / Wappen, 
KM 109 	 III 	175,- 

817* - Ferdinand VII., 1808-1821, 8 Reales 1809, Büste / Wappen, KM 110 
	

III 	220,- 

818 	Philippinen, unter spanischer Herrschaft, Gegenstempel auf Peru 8 Reales 1835, 
KM 138.2 	 IV+ 	70,- 

819* - Alfonso XII., 1874-1885, 50 Centavos 1885, KM 150 	 IV 	25,- 
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Medaillen 

826 	Aachen, Bronzemedaille 1863, a. d. 1. Sängerfest des Rhein. Sängerbundes, 
Männergesangverein Concordia, Vs.: Kopf König Wilhelm I. v. Preußen, Rs.: Text in 
Kranz über Lyra, Henckel 4804, 0 50 mm 	 IV 	30,- 

827* Berlin, Medaille 1898 (v. R. Ball), a. d. Oberbürgermeister Martin Kirschner, Vs.: Brustb. 
halblinks, Rs.: Wappen unter Mauerkrone über vier Zeilen, 0 50 mm, 47,05 g R IV 	80,- 

828 	- Medaille o. J., vom Verein Deutscher Rosenfreunde, Vs.: Rosenzweige neben 
7 Zeilen, Rs.: bekr. Monogramm AV (der Kaiserin Auguste Victoria als Protektorin) in 
Rosenzweigen, 0 50 mm, 50,55 g 	 III 	25,- 

829 	Brandenburg-Preußen, Friedrich III., 1688-1701, Bleimedaille 1689 (v. P. H. Müller 
oder G. Hautsch), a. d. Befreiung der kurköln. Städte Kaiserswerth, Rheinberg 
und Bonn von französ. Besatzung, Vs.: Brustb. v. v., Rs.: die drei Festungen in 
Medaillons, Wei. B 60, Brockmann 321, 0 42,3 mm 	 Randschäden IV 	60,- 

830* - trZinn-Bleimedaille 1690 (v. Faltz), a. d. belgischen Feldzug, Vs.: geharn. Brustb. 
n. r., Rs.: steh. Belgia mit Löwe in Landschaft, v. Loon III / 481, Brockmann 334, 
0 42,8 mm 	 IV+ 	60,- 

831 	- ab 1701 als König Friedrich 1., vergoldeter Bronzeabguß einer Medaille 1702 
(v. Richter), a. d. Krieg in den Niederlanden und die Einnahme von Kaiserswerth, 
Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: steh. Mars zwei Feldzeichen haltend, v. L. IV/300, vgl. 
Hen. 1168 (Pb), Bro. 402, 0 61 mm 

	
IV-IV- 	40,- 

832* Braunschweig-Wolfenbüttel, Heinrich Julius, 1564-1613, Medaille 1613 (v. H. 
Rappost), a. s. Tod, Vs.: Büste n. r. in Kartusche, Rs.: Helm in Wappenkranz, 
Domanig 295, Bro. 97, 0 56 mm, 31,5 g 	 spätere Prägung IV 	80,- 

833* - Friedrich Ulrich, 1613-1634, Zinnmedaille 1615 (v. H. Rappost), a. d. Belagerung 
der Stadt Braunschweig, Vs.: geharn. Kniebild n. r., Rs.: Eichbaum, im Hintergrund 
Stadtansicht, Dom. 294, Bro. 137 a, 0 72 mm 	 IV 	120,- 

834 	- Ludwig Rudolf, 1671-1735, Bronzemedaille 1731, a. s. 60. Geburtstag, Vs.: über 
Landschaft mit Menschen und Tieren sitzt auf einem Himmelsbogen Apoll neben 
Sternbild des Löwen, Rs.: 11 Zeilen, Bro 331, 0 49 mm 	 Rdsch. IV 	50,- 
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835 	- Maximilian Julius Leopold ("1752-17854 Medaille 1785 (v. J. G. Stierle), a. s. Tod 
beim Versuch einen Ertrinkenden zu retten, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Flußgott sitzt an 
Quellurne, Bro. 520, Fi. 3220, 0 44 mm, 27,32 g 	 IV 	100,- 

836 	- Karl Wilhelm Ferdinand, 1735-1806, Zinnmedaille 1787 (v. J. C. Reich), a. d. 
Wiederherstellung der Union der Generalstaaten, Vs.: geharn. Brustb. n. r., Rs.: 
Stadtansicht von Amsterdam, darüber die Wappen der 7 niederländ. Provinzen, 
Bro. 529, 0 47 mm 	 IV 	45,- 

837 	- Medaille 1787, ähnl. wie vor, Bro. 530, 0 30 mm, 11,53 g 	spätere Prägung? II 	40,- 

838* - Lüneburg, Ernst August, 1629-1698, Zinnmedaille 1684 (v. A. Karlsteen), Vs.: 
geharn. Brustb. n. r., Rs.: rollendes Rad in Landschaft, Bro. 694, F. 2255, 0 47 mm IV 	100,- 

839* - seine Gemahlin Sophia, ("1630-17144 Zinnmedaille 1684 (v. S. Lambelet), 
Vs.: Brustb. der Herzogin n. r., Rs.: von Sonne bestrahlte Landschaft, Bro. 748, 
0 48 mm 	 spätere Prägung III 	80,- 

840 	Hannover, Königreich, Georg V., 1851-1866, Bronzemedaille 1868 (v. Jauner), a. s. 
Silberhochzeit, Vs.: die belorb. Köpfe des Paares n. r., Rs.: Schrift in Kranz von 
Emblemen, Bro 1115, Wurzbach Tannenberg 3195, 0 57 mm 

	
III- 	120,- 

841 	- Medaille 1891, a. d. 25. Jahrestag der Schlacht bei Langensalza, Vs.: Kopf n. 1., 
Rs.: 6 Zeilen in Kranz, Bro. 1117, 0 30 mm 	 Cu-Ni mit angegoss. Öse 111-1V 	24,- 

842* - Medaille o. J., Vs.: Kopf n. 1., Rs.: Roß springt n. 1., i. A. HANNOVER, Bro. 1123, 
0 30 mm, 9, 05 g 	 Cu-Ni III- 	30,- 

843 	- Prinz Georg Wilhelm (*1880-1912+), Bronzemedaille 1912 (v. B. Stölzer), a. s. Tod, 
Vs.: Brustb. in Uniform v. v., Rs.: bekr. Wappen, Bro 1148, 0 33 mm 	 III 	24,- 

844 	Heidelberg, Bronzeplakette 1912 (v. Rudolf Mayer), a. d. 13. Kongreß für Volks- 
und Jugendspiele, Vs.: Medaillon Friedrich II. v. Baden auf Lorbeerzweig, Rs.: 
Stadtansicht mit Schloß, i. A. Gravur: WETTRUDERN, Zeitz Bd. 2, 769, 51 x 37 mm 

	

auf Rs. Oxydfleck III 	20,- 

845 	Köln, Erzbistum, Josef Clemens v. Bayern, 1688-1723, vergoldete Bronzemedaille 
1689 (v. G. Hautsch ?), a. d. Befreiung der kurköln. Städte Kaiserswerth, Rheinberg 
und Bonn von französ. Besatzung, Vs.: die drei Festungen in Medaillons, Rs.: Aaron 
und die Rotte Korah, Weiler B 87, 0 42,3 mm 	 Hksp. IV- 	20,- 

846* - Bronzemedaille 1712 (v. Hercule le Breton), a. d. Fest in Rheims, Vs.: Brustb. n. r., 
Rs.: Fortuna auf Erdkugel mit gebauschtem Segel, im Hintergrund Festmahl in Park, 
Weiler K111590, Wittb. 1776, 0 43 mm 	 III 	60,- 

847 	- Bronzejeton 1714 (v. H. le Breton), a. s. Einzug in Bonn, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 
bekr. sitz. Löwe n. 1., Wei. K111620, 0 	 2 Stück III u. IV 40,- 

848 	- Ferdinand August, Graf von Spiegel zu Desenberg, 1824-1835, Bronzemedaille 
1833 (v. Francke) a. s. Genesung, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Wei. K III 
2242, 0 41 mm 	 111-1V 	20,- 

849 	- Clemens August III. Frhr. von Droste-Vischering, 1835-1845, Bronzemedaille o. J. 
(v. A. Neuß), Vs.: s. Brustb. halbr., Rs.: Kapelle auf Felsen im Meer, Wei. K III 2261, 
0 33,2 mm 	 II 	20,- 

850 	- Zinnmedaille o. J., ähnl. wie vor, Wei. K III 2262, 0 33,3 mm 	 11-111 	20,- 
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851 	— Stadt, versilberte Bronzemedaille 1924, a. d. 1. Kölner Messe, Vs.: Rheinhandels- 
schiff vor Stadtansicht, Rs.: stilisierter Dom, Wei. 321, 0 38 mm 	 III 	20,- 

852 	— satirische Bronzemedaille 1925, a. d. Beginn des Truppenabzugs aus dem 
Rheinland, Vs.: John Bull sitzt rittlings auf dem Kölner Dom mit Pfeife und Versailler 
Vertrag, Rs.: 7 Zeilen, Wei. 339, 0 50,5 mm 	 III 	26,- 

853 	— Medaille 1928, a. d. 680 Jahrfeier der Grundsteinlegung des Kölner Doms, Vs.: 
Domansicht von Westen, Rs.: Hüftb. des Dombaumeisters Gerhard von Rile mit 
Bauplan, Wei. 377, 0 36 mm, 24,87 g 	 11-111 	20,- 

854* — Dreikönigs-Medaille 1964 (v. E. Hillebrand), a. d. 800 Jahrfeier der Reliquie der HI. 
Drei Könige, Vs.: Stadtansicht mit Deutz von Osten gesehen, Rs.: Anbetungsszene 
vor Stadtansicht, Wei. 469, 0 41 mm 41,5 g 	 Gold III 	350,- 
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855* - Medaille 1798 (o. Sign.), a. d. Goldhochzeit des Ehepaares Cassinone - Krämer, 
Vs.: verschlungene Hände mit Merkurstab über Altar mit Öllampe in Olivenhain, 
Rs.: 5 Zeilen in Kranz, Wei. K III 2084, Garthe 8570, 0 44 mm, 29,09 g 	 IV 	70,- 

856 	Leipzig, Jeton 1813, a. d. Schlacht bei Kolding, Vs.: Schlachtszene vor Stadtansicht 
Rs.: 4 Zeilen in Kranz, 0 25 mm 	 IV 	20,- 

857 	Mainz, Medaille 1913, a. d. 26. Verbandsschießen, Vs.: Stadtansicht, Rs.: Brustb. 
Ernst Ludwig v. Hessen, Peltzer 1440, 0 40 mm, 31,1 g 

	

mit angelöteter Öse u. Ring III 	30,- 

858 	Nürnberg, Bleigußplakette o. J. (1575), einseitig, aus dem Kreis oder Nachfolger 
der Jamnitzer-Werkstatt (1538-1603), a. d. Urteil des Salomon, die Figuren sind in 
Kreisform vor der Kulisse einer Palastarchitektur angeordnet, rechts thront König 
Salomon in erhöhtem Feld eines gepflasterten Platzes, er wendet den Kopf der 
vorgeblichen Mutter zu, die mit der Rechten auf das vor ihr liegende tote Kind weist. 
Im Vordergrund kniet die wahre Mutter, die Arme flehend erhoben, links hält ein Soldat 
das Kind am rechten Bein hoch und zückt sein Schwert, vgl. Weber 282 (171 mm), 
0 167 mm 	 R gelocht IV 	1.250,- 

859 	Württemberg, Wilhelm I., 1816-1864, Eisengußmedaille 1819 (v. Wagner), a. d. 
Verfassungsvertrag, Vs.: Kopf n. r., Rs.: zwei Personen reichen sich die Hand, 
0 40 mm 	 IV 	40,- 

860 	Würzburg, Bistum, Julius Echter von Mespelbrunn, 1573-1617, Medaille 1575 
(Werkstatt Valentin Maler ?), Vs.: Brustb. halbr., Rs.: dreifach behelmtes Wappen, 
Piloty 922, Domanig 277, 0 43 mm, 26,8 g 	 R späterer Guß ? IV 	100,- 

861 	Weimarer Republik, Bronzegußmedaille o. J. (o. Sign., v. Hugo Lederer), Prämie 
des preuß. Ministerium für Volkswohlfahrt, Vs.: preuß. Adler, Rs.: zwei Genien, 
dazwischen Lorbeerbaum, 104,8 mm 	 in Originaletui III 	120,- 

862 	- Medaille 1930 (v. K. Goetz), a. d. Rheinland-Räumung, Vs.: kniende Germania 
mit Arbeitern, Rs.: Vater Rhein mit Dreizack vor Rheinlandschaft, Kienast 450, 
0 36 mm, 19,8 g 	 III 	50,- 

Spezialserie - Carl Friedrich Voigt ("1800-1875+) 

Kgl. Bayer. Hofmedailleur und Edelsteinschneider 
Einseitige Medaillons, feiner Bronzeguß mit kanelliertem Rand und angelöteter 
Aufhängeöse; die Kehlung des Innenrandes ist leicht vergoldet. Die Abbildungen 
befinden sich auf der 4. Umschlagseite (verkleinert). 
Die Medaillons wurden in freier Folge in verschiedenen Jahren hergestellt, in kleinen Auflagen 
verkauft, aber auch den dargestellten Künstlern geschenkt und gewidmet. 

865* - 1845 (Sign. IPSE FEC. 1845), CARL FRIEDRICH VOIGT - STEMPEL UND STEIN- 
SCHNEIDER, Selbstporträt n. r, Beierlein p. 116, CXLVIII, Hauser 455, 0 86 mm R III 	240,- 

866* - 1845, (Sign. C. VOIGT 1845), a. s. Gattin, Miniatur-Malerin aus Rom, M. TERESA 
VOIGT G(eborene) FIORINI - MALERIN, Kopf n. I., Haare am Hinterkopf zum Knoten 
gefaßt, Bei. p. 116, CXLIX, Hs. 457, 0 86 mm 	 R III 	240,- 

867* - 1848, (Sign. C. VOIGT 1848), ähnl. wie vor, MARIANNA TERESA - CAROL. 
VOIGT, Kopf n. I. in leicht veränderten Profil und Frisur, Bei. -, Hs. -, 0 86 mm 	R III 	240,- 

868* - 1857, (Sign. IPSE FEC. 1857), reiferes Selbstporträt Voigts, bärtiger Kopf n. r., 
Bei. -, Hs. vgl. 456 (dort Jahr 1867),0 86 mm 	 R III 	240,- 
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869* - 1830, (Sign. C. VOIGT 1830), auf den dänischen Bildhauer Albert Thorwaldsen 
(*1770-1844+), A. THORWALDSEN — BILDHAUER, Kopf n. r., Bei. IV p. 116,*23, 
0 86 mm 	 R 

870* - 1840, (Sign. C. VOIGT 1840), auf den Münchener Bildhauer und Professor an 
der Akademie Ludwig Schwanthaler (*1802-1848+), LUDWIG SCHWANTHALER 
- BILDHAUER, Kopf n. 1. mit Schnurr- und Backenbart, Bei.IV 181, p. 116,*22, 
Hs. 409,0 86 mm 	 R 

871* - 1841, (Sign. C. VOIGT 1841), auf den Historienmaler Peter Cornelius, (*1787-
18674 seit 1825 Direktor an der Akademie der Bildenden Künste München, PETER 
CORNELIUS - MALER, Kopf n. I., Bei. IV p. 116,*20, Hs. 216,0 86 mm 	R 

872* - 1846, (Sign. C. VOIGT 1846), auf den Bildhauer Christian Rauch (*1777-1857+), 
CHRISTIAN RAUCH - BILDHAUER, Kopf n. 1., Bei. IV p. 116, *24, 0 86 mm 	R 

873* - 1852, (Sign. C. VOIGT 1852), auf den Historienmaler Wilhelm Kaulbach (*1805-
1874*), Direktor an der Akademie der Bildenden Künste München, WILHELM -
KAULBACH MALER, Kopf n. r. mit langem Haar und Schnurrbart, Bei. IV p. 116,*21, 
Hs. 273,0 86 mm 	 R 

III 220,- 

III 220,- 

III 220,- 

III 220,- 

III 220,— 



Personen 

874 	GALEN, Clemes August Graf von, ("1878-1946+), Bischof von Münster, Gegner des 
NS-Regimes (der sogen. „Löwe von Münster"), Bronzemedaille o. J. (v. Anita Blum), 
Vs.: Brustb. n. r., Rs.: Löwe unter Wappen, 0 60 mm 	 III 	80,- 

875 	HAUPTMANN, Gerhard (1862-19464 deutscher Dichter, einseitige Bronzeplakette 
1922 (Sign. B. E., = Benno Elkan), a. s. 60 Geburtstag, Kopf n. r., 0 138 mm 

	

späterer Guß f. d. Medaillenfreunde III 	50,- 

876" KRUPP, Alfred, (1 812-19024 deutscher Industrieller, ovale Medaille 1912 
(v. Hermann Hahn), a. s. 100. Geburtstag, Vs.: bärtiger Kopf n. 1., Rs.: Schmied mit 
Hammer und Schwert an Amboß, 62,3x37,5 mm, 35,3 g 	 Originalöse III 	40,- 

877 	LEHMANN, Gustav, Kgl. Sächs. Straßenbaudirektor, Kupfermedaille 1898, a. s. 25 
jähr. Direktor-Jubiläum, Vs.: bärtige Büste n. r., Rs.: Daten in Kranz und Umschrift, 
0 50 mm 	 IV 	40,- 

878 	PITTNER, Amalie (1 834-1893+), einseitige Plakette 1893 (v. F Pawlik) a. i. Tod, ihr 
Brustb. n. 1., i. A. Lebensdaten, 28 x 40 mm, 24,37 g 	 III 	50,- 

879 	SCHILLER, Friedrich von (*1759-1805+), deutscher Dichter und Arzt, Bronzemedaille 
1859 (v. Staudigel) a. s. 100 Geburtstag, Vs.: belorb. Brustb. n. r., Rs.: geflügelte 
Gestalt mit Lyra n. 1., W. T. 8211, Brettauer 1042, 0 43 mm 	Vs. kl. Oxydfleck III 	60,- 

Medaillen Ausland 

880 	Römisch-Deutsches-Reich, Matthias 1612-1619, Dynastie-Medaille o. J. (Sign. 
CM = Christian Maler), a. s. siegreichen Herrscher, Vs.: die Medaillons Albrecht 1. 
und II., Maximilian 1., Friedrich III. und 1111. und Rudolf I. kreisförmig angeordnet, Rs.: 
die Medaillons Karl V., Ferdinand 1., Rudolf II., Maximilian II. und Matthias in Kreis 
angeordnet, Donebauer -, Habich -, 0 46 mm, 28,75 g 

	

altvergoldet, i. d. Mitte Lochung wohl zur Verwendung als Schmuckplatte IV 	120,- 

881* Leopold 1., 1657-1705, Gußmedaille 1679 (v. J. Permann ?, Wien), a. s. 3. Ver-
mählung mit Eleonore v. d. Pfalz, Vs.: beider Büste n. r., Rs.: bekr. Wappen 
mit Doppeladler über zwei Kartuschen mit Emblemen, unten Pfälzer Wappen, 
Montenuovo 889, Julius 114, 0 67 mm, 81,8 g 	zeitgenöss. gehenkelt, i. F poliert IV 	110,- 

882 	Maria Theresia, 1740-1780, Bronzemedaille 1757 (v. Toda), a. d. 6. Säkularfeier der 
Wallfahrtskirche Maria Zell, Vs.: Madonna über Kirchenansicht, Rs.: 10 Zeilen, Jul. 
1878, 0 50 mm 	 IV+ 	40,- 

883* Josef II., 1765-1790, Modell für eine Medaille o. J., (o. Sign.) aus Solnhofer Stein, 
Brustb. n. r. in Uniform mit Orden vom Goldenen Vlies, 0 53 mm 	 R 111-1V 	240,- 

884 	Österreich, Franz I., 1804-1835, Messingmedaille 1813, a. d. Völkerschlacht 
bei Leipzig, Vs.: die Brustb. Franz 1. und Alexander v. Rußland, Rs.: Adler über 
Stadtansicht und Schlachtfeld, Jul. 2673, 0 33 mm 	 IV 	25,- 

885 	- Franz Josef, 1848-1916, doppelseitige Bronzeplakette o. J. (v. Pawlik), Vs.: 
Austria sitzt an Stein mit Kaiserporträt, zu den Seiten allegor. Szenen, Rs.: Szenen 
aus Industrie und Landwirtschaft, 81x52 mm 	 III 	85,- 

886* - Tirol, Brixlegg, Ausbeute-Medaille 1967 a. d. Hüttenjubiläum, Vs.: bekr. Tiroler 
Adler, Rs.: behelm. Wappen, Müs. 45.44, 0 25,3 mm, 5,92 	 II 	30,- 
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883 

887 	— Böhmen, ovale Bronzemedaille o. J., Vs.: geharn. Hüftb. König Wenzelslaus 
n. r., Rs.: der Brückensturz des HI. Nepomuk, weil er das Beichtgeheimnis der 
Könige verletzt, 43x33 mm 	 späterer Guß IV 

	
90,- 
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888 - Deutscher Orden, Anton Victor von Österreich, 1803-1835, Bronzemedaille 
1833 (v. I. Lang), Vs.: Büste in Ordensmantel n. 1., Rs.: Madonna mit Kind auf Wolken 
neben Wappen, Dudik 317, 0 52 mm 	 dunkle Patina 

889 	Frankreich, einseitige Zinngußmedaille o. J. (v. I. Warin), auf Cardinal Richelieu 
(+1585-1642+), Vs.: Brustb. n. r., W. T. 7907, Löbbecke 214, 0 49 mm 	Nachguß 

890 	- Ludwig XIV, 1643-1715, Bleimedaille 1693, Vs.: Kopf n. r., Rs.: Porträts seiner 
vier Söhne, 0 41 mm 

891 	- Bleimedaille 1695 (v. P. H. Müller), a. d. Tod von Friedrich Schomberg, Marschall 
von Frankreich, Vs.: geharn. Brustb. halbr., Rs.: steh. Krieger hält Lorbeerbaum und 
Schild, rechts 5 Wappen, 0 49 mm 

892 	- Napoleon Bonaparte, als General en Chef der französ. Armee in Italien, 
Messingmedaille 1796, a. s. Siege, Vs.: Büste in Rock n. r., Rs.: Minerva sitz n. I.. 
gestützt auf Fasces-Schild, Jul. 524, 0 32 mm 	 R 

893" - Napoleon 1., 1804-1814, Medaille 1804 (v. Droz / Gallö), Vs.: belorb. Kopf n. 1., 
Rs.: Schilderhebung, Bramsen 328, Jul. 1266, Zeitz 40, 0 26 mm, 8,2 g 

894* - Bronzemedaille 1810 (v. Andrieu / Brenet), a. s. Hochzeit mit Marie Luise v. 
Österreich, Vs.: beider Köpfe n. r., Rs.: das Paar an Altar, Bra. 954, Jul. 2264, Z. 111, 
0 32 mm 	 i. F. poliert 

895 	- Karl X., 1824-1830, Bronzemedaille 1825 (v. Pingret), auf General M. S. Foy, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: 8 Zeilen in Kranz, 0 41 mm 

896 	- Prämienmedaille 1866 von Lille, der kaiserl. Gesellschaft für Wissenschaft, 
Landwirtschaft und Kunst, Vs.: Kopf der Stadtgöttin, umher Attribute, Rs.: Altar mit 
Symbolen für Kunst und Wissenschaft, 0 34 mm, 10,12 g 

897 	- achteckige Prämienmedaille 1895 (Sign. H. H.) von Orleans, der Gesellschaft 
der Wissenschaft und Kunst, Vs.: Stadtwappen, Rs.: Mann mit Lyra und Frau mit 
Schlangenstab auf Wolken, 30x31 mm, 13,35 g 

898 	- Preismedaille o. J. (v. Dubois) a.d. Gartenbau, Vs.: drei gärtnernde Putten, Rs.: 
Umschrift um Tier- und Früchtekranz, i. F. Gravur mit Widmung von 1903, 0 57 mm, 
92,5 g 	 altvergoldet 

899 	- Bronzeplakette o. J. (v. L. Cariat), Vs.: Viktoria steht v. v., Lorbeerzweig haltend, 
Rs.: Fanfare, Lorbeer- und Palmzweig, 34x80 mm 

900* - Bronzemedaille o. J. (v. M. A. Coudray), Vs.: Büste des Lorbeer bekränzten 
Orpheus mit Lyra fast v. v., Rs.: Genius der Musik sitzt auf Kartusche (für Gravur) 
über Lorbeerzweigen, Catalogue de la Monnaie de Paris 100 c, 0 68 mm 

Bedeutendes Werk des französischen Jugendstils. 

901" - Art Deco, Silberne Hohlmedaille o. J. (ca. 1920), kniender weiblicher Akt, mit 
der Hand aus einem Wasserstrahl schöpfend, der einem kopfförmigen Felsen 
entströmt, 0 69 mm, 79,9 g 

902 	- Bronzemedaille 1924 (v. Prucl'homme), auf Staatspräsident Gaston Doumergue 
und seine Wahl, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: weibl. Gestalt sitzt halbl. hält Wahlurne, Cat. 
M. d. P. 322 B, 0 71 mm 

903 	- Bronzemedaille 1935 (v. Eduard Fraisse), auf Prof. Desbonnet, bedeutender Arzt, 
und das 50 jähr. Jubiläum seiner physikalischen Therapien, Vs.: Kopf n. r., Rs.: 9 Zeilen, 
0 68 mm 	 in Originaletui 

III 170,- 

IV+ 60,- 

IV 25,- 

IV 20,- 

IV 50,- 

III 36,- 

IV+ 20,- 

IV 20,- 

IV 20,- 

111-1V 20,- 

III 30,- 

III 30,- 

120, - 
III 

III 60,- 

III 80,- 

III 40,- 
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904 	Neuabschläge in Bronze der Monnaie de Paris von Medaillen Ludwig XIV auf seine 
Erfolge und Siege im Pfälzer Raubkrieg, 0 von 41 bis 87 mm 10 Stück, prägefrisch 

905* Großbritannien, Georg III., 1760-1820, Bronzemedaille 1760, a. s. Regierungs-
antritt, Vs.: geharn. Brustb. n. 1., Rs.: Britannia hält Lanze und Füllhorn, Brown 3, 
0 41 mm 

906 	- bronzierte Zinnmedaille 1802 (v. Hancock), a. d. Friedensverhandlung in Amiens 
mit Frankreich, Büste des Marquis Cornwallis n. 1., Rs.: sitz. Britannia hält Porträt 
Georg III., rechts Putto mit Tafel, Pax in Nummis 726, Br. 204, 0 38 mm 

907 	Italien, Kirchenstaat, Julius II., 1503-1513, Bronzemedaille o. J., (1508, o. Sign.) a. 
d. Bau des Castells Civitavecchia, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Hafenbefestigungen, davor 
drei Segelschiffe, Spink 436, 0 30,5 mm 

908 	- Bronzegußplakette (v. Riccio oder Nachfolgern), einseitig, a. d. Sieg Trajans in 
Judäa 70 n. Chr., die Römer tragen die jüdischen Heiligtümer: Bundeslade, Menora, 
Brottisch und Trompeten von Jericho als Trophäen, 93x158 mm 

teilweise Patina R 
Die Darstellung ist einer Szene aus dem Relief des Titusbogens nachgebildet, der den Raub des 
jüdischen Tempelschatzes aus Jerusalem zeigt. 

909 	- Florenz, Zinngußmedaille 1711 (v. Massimiliano Soldani), auf Cosimo Serristori 
(1 644-17144 florentiner Patrizier, Vs.: bärtiges Brustb. n. r., Rs.: allegor. weibl. 
Gestalt steht auf Waffen, trägt Lamm, 0 88 mm, Vannel + Toderi 63, Johnson 157 

910 	Niederlande, Medaille 1672, a. d. Ermordung der Gebrüder Johann und Cornelius 
de Witt, Vs.: beider Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen, auf erhöhtem Rand Garvur: NIEMANT 
GELUCKIG VOOR SYN DOOT, anno 1672, den 2o. august, v. Loon III p. 87, 
0 48 mm, 22,7 g 

911 	- Zinnmedaille 1672, a. d. gl. Anlaß, Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: in von Putten flankierter 
Einrahmung, die beiden Toten auf Schafott mit den Füßen an Pfahl gefesselt, unten 
Totenkopf, v. L. III p. 90, 0 53 mm 

912 	- Rotterdam, Senatsmedaille 1689, a. d. Krönungsfeier Wilhelm III. zum König von 
England, Vs.: Stadtansicht, davor Segelschiffe, im Vordergrund Palme mit Wappen, 
Rs.: Festgelage, links Statue des Erasmus, v. L. III p. 420, 0 32,5 mm, 11,9 g 

913 	- satirische Bronzegußmedaille o. J. (v. Smeltzing), a. d. Uneinigkeit der Provinzen, 
Vs.: drap. Brustb. Wilhelm III. von Oranien n. r., Rs.: Wilhelm als Absalom dargestellt, 
bleibt - zu Pferd fliehend - mit den Haaren in den Ästen eines Baumes hängen, v. L. 
III p. 431.1, 0 58,5 mm 	 R spätere Prägung 

914 	- Hochzeits-Hohlmedaille o. J. (um 1700), Vs.: Brautpaar in Kirchengebäude 
sich die Hand reichend, darüber strahl. Gottesauge, Rs.: 14 Zeilen niederländ. 
Treuespruch über Ring, 0 67 mm, 40,56 g 

Randfassung aus verbundenen Silberstäbchen, gelocht 

915 	- Wilhelm IV. Heinrich Friso, 1747-1751, Bronzemedaille 1747, a. s. Proklamation 
als Erbstatthalter, Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: Löwe mit Schwert und Pfeilbündel n. I., v. L. 
225, W. T. 9798, 0 40 mm 

916 	- Freundschaftsmedaille 1741, Vs.: Jonathan und David reichen sich die Hand, Rs.: 
6 Zeilen über Jahr 174, die 1 punziert, 0 23 mm, 3,76 g 	Rs. kl. Fleck, sonst 

917 	- Utrecht, Bronzegußmedaille 1948 (Sign. L.M.), a. d. 1900 jähr. Bestehen der Stadt, 
Vs.: drei Figuren in Kahn, Rs.: Grundriß des Römerlagers, 0 60 mm 

150,- 

III 30,- 

IV 30,- 

III 55,- 

111-IV 250, - 

IV 160,- 

IV+ 80,- 

111-1V 80,- 

IV 100,- 

IV- 50,- 

IV 50,- 

111-1V 45,- 

II- 28,- 

III 30,- 
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929 

921 

918 	Schweden, Malmö, Zinnmedaille 1896 (v. Lea Ahlborn), a. d. Industrie- und 
Handwerks-Ausstellung, Vs.: Ansicht eines Ausstellungsgebäudes, Rs.: weibl. 
Gestalt mit Füllhorn und Kranz, vor sitz. Arbeiter mit Hammer und Zahnrad, links 
Bienenkorb, 0 60 mm 	 111-1V 	40,- 

919 	- Bronzemedaille 1911 (v. Sven Kulle), a. d. 150 jähr. Bestehen der Loge 
vom Timmermansorden, Vs.: Brustb. Johann Casimir de la Gardie n. r., Rs.: 
Gebäudeansicht, i. A., TIM MERMANSORDEN / 1761 - 1911, Pel. 0 53 mm 	III 	30,- 

920 	- einseitige Plakette 1920 (v. Sven Kulle), a. d. 30 jähr. Jubiläum der Studenten- 
verbindung C.F. Th. Klintberg, Gebäudeansicht, i. A. Kappe auf Lorbeerzweig und 
Schild 1890, daneben Schrift, 43x59 mm, 79,8 g 	 III 	30,- 

921* Schweiz, Medaille 1732 (v. J. K. Hedlinger), auf Nikolaus von Flüe (*1417-1487+), 
gen. Bruder Klaus, und die Aussetzung seines Leichnahms durch den apostol. 
Legaten Kardinal G. B. Barni, Vs.: Brustb. n. r., Rs.: 8 Zeilen in Zweigen, Felder 128, 
Küchler 12, W T 2161, 0 42 mm, 33,6 g 	 III 	100, — 

Miscellanea 

922 	Religion, einseitige Bronzeplakette o. J. (17. Jh.), a. d. Ablaßhandel in den 
Niederlanden, Mönch sitzt an Tisch, wirft ein Geldstück in einen Kasten, umher 
zahlungswillige Personen, Weber 1007.1, 67x100 mm 	 Originalguß ? IV 	120,- 

923 	- einseitige Bronzeplakette o. J. (v. Pawlik), „Christus lehrt die Kinder", Christus 
inmitten von Kindern sitzend, links Mutter mit Kleinkind auf dem Arm, im Hintergrund 
Kirche, 65x76 mm 	 III 	60,- 

924 	- Bronzemedaille 1981 (Bertoni, Mailand), auf Kardinal Maximilian von Fürstenberg 
u. s. 50 jähr. Priesterjubiläum, Großmeister des Ritterordens vom HI. Grab, Vs.: 
Brustb. n. 1., Rs.: Wappen unter Kardinalshut, 0 59 mm 	 III 	25,- 

925 	- Stuttgart, Taufklippe o. J. (Anf. 18. Jh.), Vs.: Taufbecken darüber Kruzifix, Rs.: 
Stadtansicht, Goppel Plum Holler - vgl. 1067 (Vs.), 22x22 mm 7,02 g 	 IV 	40,- 
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926* Satire, Medaille 1720 (v. Wermuth, unsigniert), a. d. französ. und niederländ. 
Papiergeld- und Aktien-Inflation, Vs.: WER SICH DURCH DIESEN WIND DEN 
GELDGEITZ LAESSET FVHREN, i, A. SEY KLVG V. WIZIG IN / VERKEHREN, John 
Law steht n. r. und pustet mit Blasebalg Papiergeld in die Luft, aus seinem Mund 
die Schriftzeile: WER KAVFT ACTIEN, Rs.: DER KAN VERWIRRVNGS VOLL / SEIN 
HAAB V. GVTH VERLIEREN, Hund verliert seinen Fleischbrocken, als er im Fluß 
dessen Spiegelbild erhaschen will, i. A. SOLL DICH ESOPI HVND / NICHT LEHREN / 
1720, Wohlfahrt -, Fieweger 0 34,5 mm, 17,89 g (Abb. S. 101) 	 R IV 	100, — 

927 	— Bronzemedaille 1742, auf Maria Theresia, Vs.: die nackte Königin steht zwischen 
Jesuit und Karl VII. der ein Damenbeinkleid hält, Rs.: die Königin zieht eine bayrische 
Hose an, rechts Karl VII., Fiew. 876, 0 40 mm 	 IV+ 	45,- 

928 	- und Ehe, Medaille o. J. (17. Jh.), auf die ehebrecherische Beziehung der Königin 
Sophie Amalie von Dänemark zu Jakob Petersen 1678, Vs.: Frau ohne Kopf, Rs.: 
Kavalier mit gespreizter Hand vor dem Gesicht, GPH 4184, Fiew. 0 40 mm, 21,2 g 

Hsp. bearbeitet R IV- 	120,- 

929* Whistmarke (v. Loos), Vs.: Fuchs und Storch, Rs.: Spruch in 12 Zeilen, Sommer B 
79 b, 0 29 mm, 5,9 g (Abb. S. 101) 	 AG III 	30,- 

930 	- aus Eisenguß (v. Loos), 1) Harpokrates, 2) Aargus bewacht lo, 3) Attalante und 
Hippomenes, So. B 80 a, b, c; 4) Fuchs und Traube, 5) Fuchs und Rabe, 6) Storch 
und Fuchs, So. B 81 a, b, c, 0 28 mm 	 6 Stück IV 	60,- 

931 	Bienenkorb, Medaille o. J. (ca. 1800 v. F. Loos), Vs.: vor einem Bienenkorb sitzt 
die Personifikation des Fleisses mit geflügeltem Stundenglas, Rs.: Lorbeer- und 
Rosenkranz, So. B 36/2, 0 35 mm, 13,93 g 	 IV 	35,- 

932 	- Bronze-Prämienmedaille 1882, Vs.: Geres sitzt mit Füllhorn auf Ährenbündel, 
zu Ihren Füßen Bienenkorb, Rs.: in Blütenkranz: MEJERI / NÄYTTELY / 
SAVONLINASSA, 0 43 mm 	 in Originaletui III 	25,- 

933 	Varia, einseitige Bronzeplakette o. J. (v. F. X. Pawlik), traurig an antikem Steintisch 
sitzende Frau wird von Fortuna, die auf einem Flügelrad herankommt, gestützt, 
61x38 mm 	 III 	40,- 

934 	- einseitige Bronzeplakette o. J. (v. F. X. Pawlik), „Gänseliesel" hütet 5 Gänse, trägt 
Krug in der Hand, im Hintergrund Häuser, 46x60 mm 	 III 	40,- 

935 	- einseitige Medaille o. J., (Sign. AS, von A. Scharff), Brustb. einer jungen Frau n.l. 
mit Kopftuch und leicht entblößter Schulter, am Armabschnitt, Scharff, 0 43 mm, 
33,1 g 	 III 	24,- 

936 	- einseitige Bronzehohlguß-Plakette o. J. (ca. 1800) „Dionysos mit Silen und 
Bacchantin", auf Schiffsheck lagert der mit Weinlaub bekränzter Dionysos n. r., 
unter dem rechten Arm von bärtigem Alten gestützt, der die Weinschale einer im 
Vordergrund n. 1. sitzenden Bacchantin reicht, halb als Rückenakt dargestellt, 
umher ein breiter Kranz aus Weinlaub, 0 130 mm 	 111-1V 	100,- 

937 	- einseitiges ovales Medaillon, Bleizinnlegierung, jugendliches Porträt des Kaisers 
Geta n. r. in Wulst- und Stabreif, 70x58 mm 	 IV 	30,- 

938 	Luftfahrt, Zeppelin, Aluminiummedaille 1908, a. d. Fahrt des LZ 24 von 
Friedrichshafen nach Mainz, Vs.: Büste Graf Zeppelins halbr., Rs.: Zeppelin vor 
Straßburger Münster, 0 28 mm 
Geprägt aus den Resten des bei Echterdingen verunglückten Luftschiffes. 	III 	30,- 
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9941 984 

939 - einseitiges Abzeichen (v. Poellath), a. d. 	Pionier- u. Verkehrstruppentag 1925 
in München, über Korb mit Hacke und Schaufel, Anker und geflügeltem Rad, 
Fesselballon und Doppeldecker, 49x35 mm 

anhängend zwei Bänder schwarz-rot-blau mit metallenen Fransen III 90,- 

940 Schlaraffenorden1945, a. d. 25 jähr. Stiftungsfest Linzia, Vs.: Eule mit ausgebrei-
teten Flügeln auf Wappen, Rs.: 5 Zeilen Widmung, 0 43,5 mm 33,8 g 

mit angelöteter Öse und Ring IV+ 15,- 

941* Orden, UDSSR, Leninorden in Platin, Brustb. halbl. in Ährenkranz, darauf Hammer, 
Sichel, Stern, Fahne in rotem Email eingelegt, rückseitig nummeriert, 0 38 mm 

an Bandspange rot-Gold III 400,- 

Kleine Sammlung der Miniaturmedaillen 
die anläßlich der Krönung des späteren Kaisers Joseph I. 1690 zum römischen König in 
Augsburg geprägt und an besondere Persönlichkeiten gegeben wurden. Sie wurden auch 
Auswurfmünzen genannt, doch für das Auswerfen an die allgemeine Bevölkerung waren sie zu 
kostbar. Die Augsburger Medailleure waren P. H. Müller und C. Lebherr. 

980* Leopold I., 1658 - 1705, Miniaturmedaille o. J. (1690), Vs.: die Brustb. Kaiser 
Leopolds und Kaiserin Maria Eleonora n. r., Rs.: 7 Zeilen, Forster 213, Montenuovo 
1244, 2,54 g 

981* Joseph I., 1690 - 1705 - 1711), Miniaturmedaille o. J., Vs.: IOSEPHVS - ROM 
REX, belorb., drap. Büste n. r., Rs.: AMORE ET TIMORE, Schwert mit Lorbeer unter 
strahl. Gottesauge, Fo. 226, 2,10 g 

982* Kurfürsten-Miniaturmedaillen, Mainz, Erzbistum, Anselm Franz v. Ingelheim, 
1679 - 1695, Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR MAGVNTINVS, Erzbischof zu 
Pferd n. r., Rs.: SIT PRIMO SECVNDVS, Mainzer Rad auf Grasboden, darüber 
Wolke, Fo. 257, 2,53 g 

983* - Trier, Erzbistum, Johann Hugo v. Orsbeck, 1676 - 1711, Miniaturmedaille o. 
J., Vs.: ELECTOR TREVIRENSIS, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: VTRISQVE FVMIGAT, 
Räuchergefäß und Kanone rauchend, Fo. 260, 1,94 g 

984* - Köln, Erzbistum, Joseph Clemens v. Bayern, 1688 - 1723, Miniaturmedaille 
o. J., Vs.: ELECTOR COL, ähnl. wie vor, Rs.: IN HOC SIGNO VINCAM, verzierter 
Stiftsschild, Fo. 251 var., Witt. 1752, 2,18 g 

III 80,- 

II 60,- 

II 50,- 

II 50,- 

III 50,- 
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985* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR COLONIAE, ähnl. wie vor, Rs.: IN HOC 
SIGNO VINCAM, ovaler Stiftsschild, an den Seiten Festons, Fo. 251, Witt. 1751, 
1,86 g 

986* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Vs.-Umschrift: ELECTOR COLNIAE, Fo. 
251 var., Witt.-, 2,35 g 

987* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECT: COL:, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: IN HOC SIG 
- NO VINCAM, Kreuz vor gekreuzten Schwertern, Fo. 254, Witt. 1753, 1,65 

988* - Miniaturmedaille o.J., ähnl. wie vor, aber Vs.: ELECTOR COLONIAE, Rs.: IN 
VTROQVE, Fo. 253, Witt 1755, 2,26 g 

989* - Bayern, Max II. Emanuel, 1679 - 1726, Miniaturmedaille o. J., Vs.: MA: EMA: EL: 
BAVAR, Brustb. in Hermelin n. r., Rs.: gevierter Schild in Zweigen, unter Kurhut, Fo. 
233, Witt. 1513, 2,47 g 	 vergoldet, leicht gebogen, sonst 

990* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR BAVARIAE, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: 
TERRET ET TERIT, sitz. gefesselter Türke, darüber Wolke mit zwei Blitzen, Fo. 235, 
Witt. 1511, 2,46 g 	 min. Stempelfehler am Rand 

991* - Pfalz, Philipp Wilhelm, 1685 - 1690, Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR 
PALATINATVS, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: VNO • E • SEMINE, Granatapfelbaum mit 
Früchten, Fo. 240, 2,21 g 

992* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber ohne Punkte i. d. Umschrift, Fo. 241, 
2,29 g 

993* Sachsen, Johann Georg III., 1680 - 1691, Miniaturmedaille o. J., Vs.: Brustb. in 
Hermelin n. r., Rs.: ovaler Kurschild unter Kurhut in Palmzweigen, Fo. 246, Tentzel 
65.9, 2,77 g 

994* - Miniaturmedaille o. J., Vs.: ELECTOR - SA - XONIAE, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: 
SIC SAXO TRIVMPHAT, am Boden Kopf eines Türken im Profil, darüber Wolke, Fo. 
247, 2,19 g 

995* - Miniaturmedaille o. J., ähnl. wie vor, aber Vs.: ELECTOR - SAXONIE, Fo. -, 2,53 g 

996* Brandenburg-Preußen, Friedrich III., 1688 - 1701, Miniaturmedaille o. J., Vs.: 
ELECTOR BRANDEBVRG, Kurfürst zu Pferd n. r., Rs.: NON - FLECTITVR, Säule auf 
hohem Sockel von zwei Winden angeblasen, Fo. 244, 2,03 g 

997* - Miniaturmedaille o. J., wie vor, Fo. 244, 2,48 g 

Rechenpfennige 

998* Frankreich,13. - 14. Jh., Lilienschild-Typ, Vs.: AVE MARIA GRACIA, Schild mit drei 
Lilien, oben Ringel, zu den Seiten je drei Punkte, Rs.: in rundem Vierpaß Lilienkreuz, 
an den Spitzen der Bögen in Wechsel M und V, Neumann 29242 f, 0 27,5 mm 

schöne glatte Patina 

999* - 14. -15. Jh., Vs.: Lilienschild, darüber Krone, Rs.:. DI-LIT-ONS-VIA, um 
Lilienkreuz, i. d. Winkeln Lilie, Mitchiner 458, 0 24 mm 	 R 

1000 - Kronentyp, 14.-Anfang 15. Jh., Vs.: Krone mit drei Lilien, Rs.: Blumenkreuz in 
verziertem Vierpaß, Mitch. vgl. 471, 0 24 mm 

II 50,- 

111 50,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 50,- 

III 50,- 

III 40,- 

11-111 50,- 

11-111 50,- 

11-111 50,- 

11-111 50,- 

IV 45,- 

IV+ 15,- 

IV 15,- 
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992 

994 

997 

998 
999 

1001* - 2. Hälfte 15. Jh., Vs.: AVE MARIA STELLA DEI MATE, drei Lilien in rundem 
Dreipaß, Rs.: Lilienkreuz, i. d. Winkeln Kreuzblume, Mitch. 582, 0 26,5 mm 	IV 14,- 

1002* - Delphin- oder Dauphine-Typ, Vs.: IE SVIS DE LATOVNT um Delphin, Rs.: 
Lilienkreuz in Vierpaß, umher A V E G, Rouyer 1297, Neumann 29355 ff, 0 26 mm 	IV 40,- 

1003 	Nürnberger Produktion für Frankreich, Ludwig XIII., 1610-1643, 1) von Laufer, 
Vs.: König zu Roß n. r., Rs.: Krone über Schwert zwischen Wappen; 2) Büste n. r., 
Rs.: bekr. Allianz-Wappen, N. 29461, 18996, 0 27 mm 	 2 Stück 	IV 20,- 
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1004 - Lazar Gottlieb Lauffer, Ludwig XIV., 1643-1714, 1) Vs.: belorb. Kopf n. r., Rs.: 
Minerva zeigt auf Person mit Vase, N. 29538, 0 25 mm, 2) Vs.: ähnl. wie vor, Rs.: AD 
NVTVM ASSVRGVNT, Garten mit hoher Wasserfontäne, N. 29538, 29853, 0 25 mm 

2 Stück IV 
	

15,- 

1005 - 1) ähnl. wie vor (Minerva), 2) belorb. Brustb. n. r., Rs.: STRASBOVRG REMIS A 
LOBEISSANCE, weibl. Gestalt sitz n. r., hält Zepter und Schild, i. A., 1681, N. 29538, 
29745, 0 25, 28 mm 	 2 Stück IV 	15,- 

1006 - Vs.: LAZA GOTTL LAVFFERS RECH PFENING, um bekr. Lilienschild, Rs.: belorb. 
Brustb. Ludwig XVI., n. r., N. 32409, 0 28,5 mm 

1007 - Wolf Lauffer, Vs.: WOLF LAVFFER RECHPF: MACH: IN N:B, bekr. Lilienschild, 
Rs.: Brustb. des jugendl. Ludwig XIV n. r., N. 32349, 0 29 mm 

1008 - Ludwig XV., 1715-1774, Vs.: belorb. Brustb. n. 1., Rs.: Reiterstandbild, i. A., 
MDCCXLIII, N. 30052, 0 24 mm 

1009 - Jeton von Michael Leichkauff bzw. J. J. Dietzel, Vs.: belorb. Büste n. r., Rs.: bekr. 
Schild, bzw. bekr. Monogramm, 0 26,5 	 Me 2 Stück IV+ 	20,- 

1010 Dijon, 1681, Vs.: IEAN IOLY CR DV ROY ME DES COMT VIC MAI DE DIION, 
behelm. Schild, Rs.: STAT SEPTEM FVLTA COLOMNIS, weibl. Gestalt mit Füllhorn 
und Schild, i. A. DIVIO, N. 30812, 0 30,3 mm 	 IV- 	15,- 

1011 Nancy, Lothringen, Mitte 17. Jh., Vs.: bekr. Wappen, Rs.: DA PACEM DIVE IN 
DIEBVS NRIS um befestigte Stadtansicht, N. - vgl. 30987, 0 28 mm 	 Me IV 	20,- 

1012 Raisse, 18. Jh., Vs.: Vs.: MES FRANCOYS D RAISSE S D LA HARGERIE, 
Sparrenschild, Rs.: HI. Johannes steht v. v., hält Lamm, zu den Seiten L - D, N. 
30562, 0 27,8 mm 	 IV 	10,- 

1013 Pierre Bercher, Dekan der Medizin. Fakultät der alten Pariser Universität (1766-68), 
Vs.: Brustb. n. 1., Rs.: PLVS PENSER QVE DIRE, drei Rosen, 0 29 mm 	Me III 	12,- 

1014 Römisch-Deutsches-Reich, Rudolf II., 1576-1612, für Schlesien, Vs.: IM 
FVRSTENTVMB SCHLESIEN, bekr. R, daneben 15 - 84, Rs.: bekr. Wappen, N. 502, 
0 24 mm 	 R IV-IV- 50,- 

1015* - 1590, Vs.: AINER ERSA LAND DITZ ERTZ ÖSTERREI, bekr. Wappenschild mit 
fünf Lerchen, Rs.: VNDER DER ENS HER VERORTN RAITPHE, bekr. Bindenschild, 
N. 1000, 0 25 mm 	 R 111-1V 	75,- 

1016* - für Oberösterreich, Vs.: RECHENPFENNING BIN ICH GENANT, Rechenproblem 
in Quadrat, Rs.: ZAIG: OFT: AN: GROS: EER: V: SCHAND, Wappen als Rechenbrett 
gestaltet, N. 1036, 022 mm 	 IV 	45,- 

1017 Unbestimmter Rechenpfennig, Vs.: CHRISTOF KRETSCHM-AR V SCHENKN 
BERG, behelm. Schild, Rs.: IVSTINA GE TI-CHTLIN V ZVIZING-EN, dopp. behelm. 
Schild, N. 33042, 0 23 mm 

	
IV-IV- 30,- 

1018 Deutschland, Schiffspfennig, 16. Jh., Vs.: Schiff auf Wellen, Rs.: rautenförmiger Schild 
mit vier Lilien, umher Ringel, bzw. Ringel und Dreiblatt, 024, 25, 27 mm 	3 Stück IV 	30,- 

1020 - Nürnberg, Lilienschild-Typ, Vs.: Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: unter Krone und 
Bogen Schild mit drei Lilien, Trugschrift in Majuskeln, 0 27 mm 	 IV 	45,- 

1021 - Lilienschild-Typ, Vs.: LIB: MICH: ALS: ICH: DIH, bekr. Schild in Ordenskette, Rs.: 
GOTES WORT: PLEIWT: EW, Lilienkreuz, i. d. Winkeln Krone, N. 0 30 mm Me R IV 	50,- 

106 



1027 1016 

1022* - Hans Schultes I.,1553-1584, Markuspfennig, Vs.: Markuslöwe mit Nimbus und 
Buch n. 1., Rs.: Reichsapfel in spitzrundem Dreipaß, umher dreimal 2 Ringel, N. 
32147, Staatl. Münzslg. München 233, 0 24 mm 	 Dickstück R IV 	40,- 

1023 - Hans Krauwinckel, Apfelpfennig, Vs.: GLVCK BESCHERT IST VN GEWERT, 
Reichsapfel in Dreipaß, Rs.: drei Lilien und drei Kronen um Rosette, N. 32224, 
0 25 mm 	 Cu IV 	40,- 

1024 - Apfelpfennig, ähnl. wie vor, Stalzer 380, 0 25 mm 	 Me u. Cu 2 Stück III 	u. IV 15,- 

1025 - ähnl. wie vor, aber Vs.: GOTES SEGEN MACHT REICH, bzw. GOTES REICH 
BLIBT EWICK St. 423, 451 var., 0 21 mm 	 2 Stück Me III 	u. IV 10,- 

1026* - Schulmeister-Typ, Vs.: Rechenmeister an Tisch, Rs.: Alphabet A-Z in fünf Zeilen, 
N. 32495, Staatl. Münzslg. München 221, 0 27 mm 	 IV 	35,- 

1027* - ähnl. wie vor, aber Rs. Alphabet endet auf ZZ, Mslg. M. 350, 0 27 mm 	 IV 	80,- 

1028 - Lot: 1) FORTVNAVARIABILIS/ FAMA, 2) PERSEVS /GALLIA FOFRTIT, 3) Kilian Koch, 
SPES ALTERA VITAE / CONCEDAT LAVREA LINGVAE, n: 32269, 32207, 0 28 mm 

	

3 Stück IV 	20,- 

1029 - Fürth, Rechenpfennig 1803 von Reich, zu Ehren seines Geburtsortes Eisenberg, 
Vs.: spring. Roß über Jahr, Rs.: OMNIBVS NON SIBI, Brunnenanlage, N. - vgl. 
32568 (Rs.), 0 23 mm 	 IV- 	15,- 

1030 - Braunschweig-Lüneburg, Mzst. Zellerfeld, Heinrich Depsern, Mzm. 1599-1612, 
Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Heiliger trägt Kreuz, N. 31667, 0 24 mm 	R gelocht IV 	40,- 

1031* - Heinrich Oeckeler, Mzm. 1601-1619, Vs.: Abraham will Isaak opfern, darüber 
Gottvater, Rs.: behelm. Wappen, N. 31684, 0 23 mm 	 R IV 	70,- 
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1032 - Henning Schlüter, Mzm. 1625-1672, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Totenkopf, darauf 
Sanduhr, N. 31693, 0 26,5 mm 

1033 - Heinrich Horst, Mzm. 1711-1719, Vs.: behelm. verzierter Schild, Rs.: von der 
Sonne beschienener Baum, N. 31723, 0 29 mm 

1034 - Ernst Peter Hecht, Mzm. 1723-1731, Vs.: Familienwappen, darunter 1728, Rs.: 
Felsen mit Kreuz auf der Spitze, N. 31734, 0 27 mm 

1035 - Joh. Albrecht Brauns, Mzm. 1731-1739, Vs.: behelm. Wappen, Rs.: Baum mit 
zwei Vögeln, N. 31737, 0 27 mm 

1036 - Joh. Benjamin Hecht, Mzm. 1739-1762, Vs.: behelm. Familienwappen, Rs.: DEO 
DUCE, weibl. Figur mit Füllhorn, N. 31762, 0 27 mm 

1037 - Joh. Anton Pfeffer, Mzm. 1763-1773, Vs.: behelm. Wappen mit Pfefferstrauch, 
Rs.: zwei Bergleute arbeiten in einem ausgehöhlten Berg, N. 31766, 0 27 mm 

1038 - Christoph E. Seidenstücker, Mzm. 1780-1785, bekr. ovaler Schild, Rs.: Spes mit 
Anker sitzt auf Felsen, N. 31774, 0 24,5 mm 

1039 - Clausthal, Johann Wilhelm Schlemm, Mzm. 1753-1788, Vs.: Fortuna steht v. v. 
hält Waage und Senkblei über Füllhorn rechts neben ihr, Rs.: Spielbrett, N. 31833, 
0 26 mm 

1040 - ähnl. wie vor, aber Vs. mit Füllhorn links neben ihr, N. 31830 

1041 - Sachsen, Andreas Alnpeck, Mzm. 1546-1556, Vs.: VOR ALLEN DINGEN LIEBE 
GOT, Rs.: NICHTS GEWIS-SERS DAN DER TOD, beiders. Wappen, N. 32660, 0 
25 mm 

1042 - Hanns Biner / Hanns Harrer, Vs.: beiders. behelm. Wappen, N. 32684, 0 25 mm 
gelocht 

1043* - o. Mzm., Vs.: großes Wappen, Rs.: SCHWEIG / VND LEID ES / KVMT DI ZEIT / 
DAS SCHWEIGE / N MACHT LEI / DE QVEIT / 1575, N. - vgl. 32707, 0 28 mm 

kl. Randriß 

1044* - o. Mzm., Johann Georg I., 1611-1656, Vs.: LVX MVNDI IVSTITIA, Justitia mit 
Waage, Schwert und sächs. Schild, Rs.: anno / Rentterei / Rechen / pfenning / 
1624, N. 9320, 0 25 mm 	 kl. Randriß 

1045* - Mzm. Georg Reichbrodt, Vs.: behelmt. Schild, darüber Adler, Rs.: TERRENA VIDE 
COELESTIA CREDE um: Das / Weldtlich / schaue, Auffs himl / isch Trau / e, N. 32724, 
0 25 mm 

1046 - Mzm. Heinrich v. Lünen, Vs.: Greif über Buch, Rs.: von Sonne beschienener 
blühender Strauch, N. 35668, 0 23 mm 

1047* - Stolberg, Mzm. Julian Erberhard Volckmar Claus, Mzm. 1750-1765, Hirsch n. I. 
vor Säule, Rs.: Hand aus Wolken hält Waage, N. 32039, 0 27 mm 

1048* Südliche Niederlande, Burgund sogen. „Venuspfennig", Vs.: steh. Venus, i. d. 
Rechten Blumen haltend, darüber Krone, i. d. Linken Feuereisen, Rs.: viergeteilter 
Schild mit Lilien-Mittelschild, Trugschrift in Majuskeln, 0 33 mm 

1049 - 1575, Vs.: COR REGIS IN MANV DEI, Krone mit Schwert und Zweig, zwischen 
15 - 75, Rs.: geflügelte weibl. Gestalt n. I., davor Löwenkopf, N. 34198, 0 26 mm 

Schrötlingsriß 

IV- 50,- 

IV+ 40, - 

IV 10, - 

IV 18, - 

IV 14,- 

40,- 

IV- 16,- 

IV+ 30,- 

IV 15,- 

IV 50,- 

IV 30 ,- 

IV 50,- 

IV 65,- 

IV 75,- 

IV 30,- 

IV 50,- 

IV 60,- 

IV 15,- 
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1050* - 1663, Brüssel, Stadtkämmerei, Vs.: behelm. Wappenschild (van der Haege), Rs.: 
Greif n. I. auf Geldkiste lagernd, Dugniolle 4197, N. 35087, 0 31 mm 	 IV+ 	25,- 

1051 Nördlichen Niederlande, Köln / Dordrecht, o. J. (1580), a. d. Abbruch der kölni-
schen Friedensverhandlungen, Vs.: lieg. Löwe n. I. an Säule angekettet (darauf 
Standbild der personifizierten Inquisition), wird von Maus befreit, Rs.: der König von 
Spanien bietet dem niederländ. Löwen Ölzweig u. Friedensvertrag, links steh. Papst 
mit Tiara u. Kreuzstab, N. 34240, v. L. p. 279, 0 27,5 mm 	 R Me IV 	45,- 

1052* - Utrecht, 1620, Vs.: eine Gruppe von 12 Personen kniend in Gebetshaltung, unter 
strahl. Wolke, Rs.: Hydra umringt von Kriegern, oben strahl. Stern, v. L. II p. 129, Du. 
3764, N. 34541, 0 31 mm 	 IV+ 	30,- 
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Sphragistik - Siegelkunde 

1055* Hölzernes gedrechseltes Petschaft, 16./17. Jh., runde Messingsiegelplatte, 
REINART BAECKEN SCIE TOR OS PAE, halbrunder Schild mit Handwerkermarke 
in Ornament, das Ganze in Blattkranz, angeblich Köln, 0 32 mm, H. 72 mm 

1056 Eisernes geschmiedetes Petschaft, 16. Jh., mit kleiner achtkantiger Siegelplatte, 
behelm. Wappen mit Herz von zwei Pfeilen durchbohrt, neben dem Helm P - I, 
14 x 13 mm, H. 63 mm 

1057* Handgeschmiedetes Eisernes Petschaft, ovale Siegelplatte, SIGILLUM ECCLESIAE 
BABASZEK 1859 (Pfarrei Babaszeh); steh. Heiliger mit Nimbus und aufgeschlagenem 
Buch, 35 x 31 mm, H. 96 mm, das Ganze in hölzernem gedrechseltem Behältnis mit 
Steckdeckel, 0 50 mm, H. 125 mm 

1058* Ovale Messingsiegelplatte der Pfarrgemeinde St. Magdalena Geisfeld, (heute 
Dekanat Hirschaid, Erzbistum Bamberg), Ende 18. Jh. / Anf. 19. Jh., SIGILL: 
PAROCH: GEISFELD - S. MAR: MAGDAL:, HI. Maria Magdalena mit Salbgefäß in 
Landschaft knieend, 0 31 x 28 mm, auf eisernes grob gearbeitetes neues Peschaft 
aufgeklebt, H. 94 mm 

1059 Hölzernes Petschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, LVDOVIOVS MARTINENGVS, 
verziertes Wappen mit Adler, 0 19 x 23 mm, H. 92 mm 

1060* Gedrechseltes schwarz lackiertes Holzpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, 
behelm. Wappen mit Schafschere, 0 23 x28 mm, H. 84 mm 

1061* Gedrechseltes schwarz lackiertes Holzpetschaft mit ovaler Messingsiegelplatte, 
Wappen: drei Rosetten geteilt durch roten Querbalken, die Helmzier mit flatterndem 
Schwan, H. 95 mm, 0 21,5 x 24 mm 

1062* Gedrechseltes Holzpetschaft, achteckige Messingsiegelplatte, mit Schwertarm 
behelmter Schild: Lilie über liegender Mondsichel in blauem Feld, 19,8x16,5mm, 
H. 92,2mm 

1063* Fein ziseliertes Silberpetschaft, hohe Säule (Turm), Oberseite des Turmes mit 
Schraubverschluß, darin eingelassene Streusandbüchse, runde Siegelplatte 
mit allegorischer Darstellung: aufgeschlagenes Buch, darauf BIBLIA, zwischen 
Lorbeerzweigen unter strahl. Gottesauge, i. A. .MCP., H. 102 mm, 0 16 mm 

1064* Sehr schön gearbeitetes vergoldetes Messingsiegel mit Adelskrone über vierfeld-
igen Schild, darunter Schriftband, 019,4 mm, H. 73,14 mm 

1065 Kleines silbernes Petschaft mit Monogramm R L kursiv, Petschaft mit floralem 
Dekor im neueren Renaissance-Stil gestaltet, hohl gearbeitet, Anf. 2. Hälfte 19. Jh., 
H. 86,73 mm 

III 200,- 

IV 60,- 

III 130,- 

IV 50,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 40,- 

III 100, — 

III 50.- 

III 40,- 
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1066 Silbernes Art Deko-Petschaft, Monogramm aus D J, 20iger Jahre, 20. Jh., H. 75,2 mm III 	20,- 

1067 Silbernes Art Deko-Petschaft, Initialen W. R, 20iger Jahre, 20. Jh., H. 82,2 mm 	III 	35,- 

1067a Hohlgearbeitetes Silber-Petschaft, reich an Rankendekor, runde Siegelplatte mit 
Initialen KRL, 19. Jh., H. 64 mm, 0 20 mm 	 111-IV 	25,- 

1068* Kleines Messingpetschaft, runde Siegelplatte, Fliegender Vogel in Kette, Umschrift: 
HEINRICH GOLD-STEIN, 0 22 mm, H. 48,4 mm 	 III 	30,- 

1069* Elfenbein-Petschaft, geschwungener Korpus mit floralem Schnitzdekor und reich 
verziertemvergoldeten Siegelfuß, ovaleSiegelplattemit MonogrammTD, 011 x 14mm, 
H. 99 mm 	 III 	280,- 

1070 Bergkristallsiegel in Messingfassung o. J. (19. Jh.), Petschaft fehlt: fein geschliffenes 
behelmtes zweiteiliges Wappen, oben Adler auf Felsen mit geöffneten Schwingen 
unten drei rote Sparren in goldenem Feld, auf Helm Adler mit geöffneten Schwingen, 
18 x 22 mm, H. 33 mm 	 III 	80,- 

1071* Drehbares stählernes Berlocken-Siegel um 1900, die Aufhängung in Form einer 
stilisierten Lyra gearbeitet, Vs.: Lyra mit Lorbeerkranz, Rs.: verschlungenes 
Monogramm AF, 0 31 x 26 mm, H. 54 mm 	 III 	100,- 

1072* Silbernes Berlockensiegel, im durchbrochenen Griff Blütenzier, ovale Siegelfläche, 
bekr. verziertes Wappen mit drei Blüten über Band und drei Kugeln, 0 23 x 19 mm, 
H. 30 mm 	 III 	30,- 

1073* Kleines Berlockensiegel, Messing, fast runde Siegelplatte: Wappen, Ritter mit 
Schwert, über der Helmzier Jungfrau mit Palme, oben IG - MS, 0 17,2 x 16,5 mm 	III 	25,- 

1074 Gedrechseltes hölzernes Petschaft mit Siegelfläche aus hellem Glas: Peitsche 
schwingender Eros in Biga (gemmenartig), 19. Jh., H. 55, 0 10,5 x 8,5 mm 

Glas seitlich kleine Absplitterung, sonst 111-IV 	30,- 

1075 Eisen-Petschaft von quadrat. Petschaft mit runder Messingsiegelplatte, KIRCHEN 
- VERWALTUNG LANGEN / STADT, Bayern 19. Jh., 0 26,5 mm, H. 59 mm 	IV 	40,- 

1076 Hölzernes schwarzes Petschaft mit ovaler Messing-Siegelplatte, G. GATTERMANN 
LANGELSHEIM a. H., Ort im braunschweigischen bei Gandersheim und 
Sophienhütte, um 1900, 0 31 x 21,5 mm, H. 97 mm 	 IV 	25,- 

1077 Hölzernes Petschaft mit ovalem Messingfuß für Farbsiegel, GEMEINDE=VORSTAND 
KRANICHBERG, mit Dekor, Österreich Ende 19. Jh., 0 31,7 x 29 mm H. 100 mm 	IV 	30,- 

1078 Bakelit-Petschaft, dunkelgrün, mit rundem Messingsiegelfuß, darauf Omega T (?), 
0 18 mm, H. 76 mm 	 III 	30,- 

1079 Bakelit-Petschaft (?), hellbraun achatartig gemasert, runder Messingsiegelfuß mit 
Monogramm H G, 0 20 mm, H. 67 mm 	 III 	20,- 

1080 Lace-Achatpetschaft, grau-braun-ocker, mit silbernem verzierten Fuß, darin runde 
Siegelplatte aus Amethyst mit drei Kleeblättern, dazu ein weiteres Exemplar mit 
Onyxplatte ohne Gravur, 0 8 und 12 mm, H. 58 und 57 mm 	 2 Stück III u. IV 30,- 

1081 Petschaft aus Achatkugel auf Messingfuß auf eckiger Siegelplatte Monogramm 
L.O., 22x18 mm, H. 52 mm 	 III 	20,- 
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1068 

1072 

( 

1073 

1069 

1083 

1071 

1082 Monogrammsiegel (Anf. 20. Jh.), schlichtes Monogramm A B, Petschaft aus 
mattem, braunem, keulenförmigen Bakelit mit fein gedrechseltem Messingfuß und 
runder Siegelplatte, 0 17 mm, H. 71 mm III 15,- 

1083* Große Quaderförmiger Stahl-Block für Trockensiegel des Grafen Ernst Anton von 
Waldstein-Warbenberg (*1821-1904+), seit 1858 Chef der älteren Linie Waldstein, 
wurde im Jahr 1867 der 1022ste Ritter des österreich. Goldenen Vlieses, Literatur: 
Wilberg, Regententabellen S. 157, Katalog: La Toison d'or, Brügge 1962, S. 69., 
Siegel: Monogramm aus E A W B in Kette vom Goldenen Vlies, unter Grafenkrone, 
neben dem Vlies feine Gravur in kursiv: „Hochgräfl. Waldstein" scher Besitz", 
108 x 61 mm, H. 50 mm III 200,- 

1084 Stahlstempel zur Herstellung von Livröe-Knöpfen, mit gräflichem Wappen, unter 
Grafenkrone von Greifen gehaltener Schild: Schlüssel zwischen zwei Lilien, unten 
Schriftband: LABOREMUS, 0 50 mm, H. 45 mm IV 50,- 
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Geldbörsen 

1085* Kleine Damenbörse zwischen zwei dünnen Elfenbeinplatten, Metallbügel-Porte-
monnaie mitverschiedenen Fächern,19.Jh., außen Leder, innenroterStoff, 76x48 mm, 
D. 16 mm 

1086 Lederbörse mit Metallbügel, Niederlande, Biedermeierzeit, beiderseits mit geweb-
tem Bild aus kleinen Perlen, auf türkisem Grund Blumenbouquet bzw. Monogramm 
O S in Einrahmung, das Perlenbild eingearbeitet in rotbraunes Leder, innen: 
4 Fächer in geprägten hellen Leder, ein Fach (für Goldmünzen) mit kleiner separater 
Metallschließe, 110 x 70 mm, D. 18 mm 

1087 Bakelit-Schalenbörse, außen rundum in Weißblech gefaßt mit Clipsverschluß, innen 
Seidenfutter mit drei Fächern, auf der Oberseite Fischkutter, silbern eingelegt, 
44 x 52 mm, D. 20 mm 

1088 Federbörse aus Silber, 2. Hälfte 19. Jh., herzförmig, wie ein Medaillon zu tragen 
und unter der Trageöse an der Herzspitze zu öffnen, innen gefederte Platte zum 
Einklemmen der Goldmünzen, 33 x 42 mm, D. 12 mm 

30,- 

40,- 

18,- 

24, — 
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